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1.    Introduction. The following notices are intended to assist buyers, 
particularly those that are new to our saleroom and internet 
bidding platforms. Our auctions are governed by our Terms and 
Conditions of Business incorporating the Terms of Consignment, 
the Terms of Sale supplemented by any notices that are displayed 
in our saleroom, the online catalogue listing or announced by the 
auctioneer at the auction. Our Terms and Conditions of Business 
are available for inspection at our saleroom and online at 
www.forumauctions.co.uk. Our staff will be happy to help you 
with any questions you may have regarding our Terms and 
Conditions of Business. Please make sure that you read our 
Terms of Sale set out in this catalogue and on our website 
carefully before bidding in the auction. In registering to bid with 
us you are committing to be bound by our Terms of Sale. 

2.    Agency. As auctioneers we usually act on behalf of the seller 
whose identity, for reasons of confidentiality, is not normally 
disclosed. If you buy at auction your contract for the goods is 
with the seller, not with us as auctioneer. 

3.    Estimates. Estimates are intended to indicate the hammer 
price that a particular lot may achieve. The lower estimate may 
represent the reserve price (the minimum price for which a lot 
may be sold) and cannot be below the reserve price. Estimates 
do not include the buyer’s premium, VAT or other taxes and 
fees (where chargeable). Estimates may be altered by a 
saleroom notice.  

4.    Buyer's Premium. The Terms of Sale oblige you to pay a 
buyer's premium on the hammer price of each lot purchased. 
All lots are offered under the Auctioneer’s Margin Scheme and 
VAT (at 20%) is included within the buyer’s premium. Buyer’s 
premium is charged per lot at 27% of the hammer price (32.4% 
including VAT) up to and including £5,000, 26% (31.2% including 
VAT) of the hammer price from £5,001 up to and including 
£500,000, and 20% (24% including VAT) of the hammer price in 
excess of £500,001. Buyers wishing to purchase outside of the 
margin scheme must notify us and will be subject to VAT (at 
20%) on the hammer price in addition to buyer's premium and 
any other applicable charges. This may be reclaimed as input 
tax or in the event of export outside of the UK.  

5.    Items with zero rated VAT.  Please note that no VAT is added to 
the buyers’ premium on certain zero rated goods, such as 
qualifying books. 

 
6.    Inspection of goods by the buyer. You will have ample 

opportunity to inspect the goods and must do so for any lots 
that you might wish to bid for. Please note carefully the 
exclusion of liability for the condition of lots set out in 
Clauses 5 and 8 of our Terms of Sale.  

7.    Export of goods. If you intend to export goods you must find out 
in advance if 

      a. there is a prohibition on exporting goods of that charactere 
e.g. if the goods contain prohibited materials such as ivory 

      b. they require an Export Licence on the grounds of exceeding a 
specific age and/or monetary value threshold as set by the 
Export Licensing unit. We are happy to make the submission 
of necessary applications on behalf of our buyers but we will 
charge for this service only to cover the costs of our time. 

8.    Bidding. Bidders will be required to register with us before 
bidding. Purchases will be invoiced to the buyer’s registered 
name and address only. When first registering for an account 
with us you will need to provide us with proof of your identity 
in a form acceptable to us. IN REGISTERING TO BID YOU AGREE 
TO BE BOUND BY OUR TERMS OF SALE REGARDLESS OF YOUR 
METHOD OF BIDDING AND IN PLACING A BID YOU ARE 
MAKING AN IRREVOCABLE AND ENFORCEABLE COMMITMENT 
TO PURCHASE THE LOT.

9.    Commission bidding. You may leave commission bids with us 
indicating the maximum amount (excluding the buyer’s 
premium and/or any applicable VAT, fees or other taxes) you 
authorise us to bid on your behalf for a lot. We will execute 
commission bids at the lowest price possible having regard 
only to the reserve and other competing bids on the lot.  Please 
note that we accept commission bids at standard bidding 
increments and reserve the right to reduce an off-increment 
bid down to the next lowest bidding increment or otherwise at 
our sole discretion. 

10. Live online bidding. When using our BidFORUM platform to 
participate in the auction through your account on our website 
there will be no additional charges. If you are using a third party 
live bidding platform then additional fees may be applicable. 
We will invoice these to you as an additional service and any 
applicable VAT will be separated out. 

11. Methods of Payment. We accept payments only in the 
currency in which the invoice is issued and payment is due 
within 3 working days of the auction. We process card 
payments securely over our website and accept and all major 
debit and credit cards issued by a UK or EU bank free of charge 
from personally issued cards only. If paying with a corporate 
card, or from outside the EU, an additional 3% charge will be 
levied on the invoice total. We also accept bank transfers, cash 
payments up to an equivalent of €10,000, and cheques issued 
by a UK bank. All funds need to have cleared into our account 
before items are collected. For bank transfers, please quote 
the Invoice Number as the payee reference: 

      Our bank details for electronic transfers are:
      HSBC, 16 King St, London WC2E 8JF 
      Account Name: Forum Auctions Limited 
      Account Number: 12213079 
      Sort Code: 40-04-09 
      IBAN: GB44HBUK40040912213079 
      BIC: HBUKGB4106D 

12. Collection and storage. Please note what the Terms of Sale say 
about collection and storage. It is important that you pay for 
and collect your goods promptly. Any delay may result in you 
having to pay storage charges of at least £1.50 per Lot per day 
as set out in Clause 7 of our Terms of Sale and interest charges 
of 1.5% per month on the Total Amount Due as set out in 
Clause 15 of our Terms of Sale. 

13. Loss and Damage to Goods. We are not authorised by the FCA 
to provide insurance services. Liability for a lot passes to the 
buyer on the fall of the hammer or conclusion of an online 
auction (as applicable). In the event that you wish for us to 
continue to accept liability for your purchased lots this must be 
agreed with us in writing in advance of the sale and any agreed 
charges are payable before collection of the goods. 

14. Symbols within the catalogue 

       a.   denotes a lot where Artist’s Resale Right royalty charges 
may be applicable on the lot. Presently these charges are 
levied on a sliding scale at 

           4% up to £50,000 
3% between £50,000.01 and £200,000 
1% between £200,000.01 and £350,000 
0.5% between £350,000.01 and £500,000 
0.25% in excess of £500,000 

We will collect and pay royalty charges on your behalf. 

      b.  denotes that Import VAT at 5% is payable on the 
hammer price of the Lot. 

      c.  denotes that VAT at 20% is payable on the hammer 
price,  which may be reclaimable as input VAT. 

15. Shipping. We can assist with the packing and shipping of your 
purchases by arrangement with our shipping department. 
Please contact shipping@forumauctions.co.uk for a list of 
shippers we regularly use together with indicative pricing for 
packing and shipping.

GENERAL INFORMATION FOR BUYERS AT AUCTION
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 CONTINENTAL LITERATURE AND HISTORY

 

1  
Printed on vellum.- [BOOK OF HOURS, USE OF PARIS], collation: a-o8, 93ff. only (of 104), text in Latin, with large metalcut anatomical figure, 14 
whole-page metalcut illustrations, all text within detailed multi-piece historiated and ornamental metalcut borders, initials and paragraph marks 
bright in blue and red and heightened with gold, some initials three-lines and many two-lines, metalcut of Annunciation heightened in gold, 4ff. 
towards end with partial later hand-colouring (i8-k1, o1 &o2), lacking a1 (title with Pigouchet’s device) and likely lacking c7-8, f2-7, k8, n8, with 
c1 mis-bound before e1, a couple of very minor spots or stains and some faint marginal toning but generally clean, gutter split at  i1, bound in 
later ?19th century velvet, spine and fore-edges worn from use, 8vo (170 x 113), [Paris], [Philippe Pigouchet, for Simon Vostre], [?late 1490s] 

⁂ An excellent example of Pigouchet’s vellum-printed Books of Hours, which were renowned for their fine and intricate metalcuts. This 
copy is likely from 1497 edition, which calls for 14 whole-page metalcut (as present here).  

£800 - 1,200 

 

2  
HORTULUS ANIMAE, printed in red and black, woodcut illustrations in full CONTEMPORARY HAND-COLOURING, lacking 6ff. (ie a preliminary, e1, i8, k1, 
m1 and m8), some of which bore woodcuts, a few tears and repairs, affecting text, small ink stamp to title, staining and finger-soiling, 
contemporary calf, rebacked, lacking clasps, small 8vo (124 x 81mm.), Strassburg, Johann Knobloch, 1509. 

⁂ Scarce at auction and no copies appearing to have been offered complete. 

£1,000 - 1,500  



 

3  
Erasmus (Desiderius) MORIAE ENCOMIUM. ERASMI ROTERODAMI DECLAMATIO, second edition, collation: A8, B4, C8, D4, E8, F4, G-H6, H6 blank with 
a few small ink stains to recto, the odd finger soil, very faint scattered spotting, light marginal water-staining, several ink marginalia and 
numerous underlinings, modern antique-style calf, spine a little faded, morocco label lettered in gilt to spine, a little bumped at corners, [VD16 
E3180], small 4to, Strasbourg, in aedibus Matthias Schürer, August 1511. 

⁂ Scarce first dated edition, printed only two months after the undated Paris edition. This present edition is not merely a reprint of the 
Paris edition, but contains additional material including an address and laudatory letter to Erasmus by his fellow humanist Jakob 
Wimpfeling.  

An excellent example of a classic work of paradoxical satire, in which folly is personified and holds up a mirror to mankind. An extremely 
significant work both in its own right and for its influence on the Protestant Reformation in general. Sir Thomas More’s own magnum 
opus Utopia was at least in part written as a response to Moriae Encomium. Despite the risky nature of the work and its explicit and 
implicit attacks on established religion and authority figures of the time, its rapid popularity ensured that the author and the work were 
left unmolested by church and state, at least until Erasmus’ death in 1536, after which his previously untainted reputation was 
diminished. 

£30,000 - 40,000  

8 See forumauctions.co.uk for further images



 

4  
Numismatics.- Fulvio (Andrea) ILLUSTRIUM IMAGINES, collation: A-Z4 
2A-2G4, title within architectural woodcut border, 204 white-on-black 
woodcut portrait medallions each set at the head of an architectural 
woodcut border surrounding text, of which eight designs variously 
repeated, woodcut initials and printer’s device (final f. verso), 3 blank 
ff. bound after R4, old paper repair at title edges, some later hand-
colouring to B1,  Rome, Giacomo Mazzocchi, 1517, BOUND WITH 
Xenophon. Xenophontis socratici rhetoris Hieron sive tyrannus, 
collation: A-E8 F4, printer’s device to title, lacking F1 & 4 (blanks 
supplied in place), some light browning and occasional marginal 
damp-stains, Basel, heirs of Johann Froben, 1530, together 2 works 
in 1, several blank ff. bound in at end, bookplates and later ink notes 
to front endpaper and pastedown, 18th-century calf, spine gilt, small 
chip to calf top corner and other light wear, 8vo (157 x 102).  

⁂ First edition of the first printed book dedicated to ancient coin 
portraits, Fulvio’s seminal study marks the first attempt within 
numismatics to use coin portraits to form an historical 
chronology. The medallion portraits are possibly by the Italian 
printmaker Ugo da Carpi.  

Literature: I: Adams F1156; Edit16 CNCE 19989; Mortimer 203. II: 
VD16 X 58 

£400 - 600  
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5  
Sir William Pickering’s copy.- Appianus, Alexandrinus. DES 
GUERRES DES ROMMAINS, LIVRES XI, woodcut decorative initials, ruled 
throughout in red, occasional early ink marginalia (in French or Latin) 
and underlining, lacking final ?blank, early pen trials to title, lower 
margins water-stained, g8 piece from outer margin, occasional 
spotting or light staining, lightly browned, new endpapers, 
contemporary calf with gilt arms of Sir William Pickering to covers 
bearing motto ‘Hasta Quando Senor’ (with some hand-colouring in 
red), gilt double fillet borders to covers, sympathetically rebacked, 
preserving much of original backstrip in compartments (central small 
gilt flower to 3 of these) and chipped red morocco label, corners 
repaired, rubbed and scuffed, 8vo, Paris, [René Avril for] Guillaume 
Cavellat, 1552. 

⁂ Sir William Pickering’s copy of this scarce edition of Appian’s 
history of Rome’s wars. The volume was later gifted by a 17th 
century woman.  

Provenance: Sir William Pickering of Oswaldkirk in the North 
Riding of Yorkshire (1516-1575), Gentleman in Waiting to Henry 
VIII, courtier of Elizabeth I and variously Ambassador to France, 
The Netherlands and Germany. His library reflected a particular 
interest in modern languages and after his death passed to Edward 
(later Lord Wotton of Marley; the son of his friend Thomas Wotton) 
upon his marriage to Pickering’s illegitimate daughter Hester. Some 
books passed down through the female line to the Stanhope family 
and were eventually sold by the 5th Earl of Carnarvon, Sotheby’s 8th 
April, 1919. For more on Pickering and his unusual coats of arms 
see https://armorial.bibsoc.org.uk/stamp-owners/PIC001.html, see 
in particular ‘Stamp 1’; ‘Liber Guilelmi Styli ex dono...Jane Genour’, 
?William Style (c.1599-1679), law reporter and legal writer. The 
Jenours and Styles seem to have been related in marriage (early 
ink inscription to head of title); ‘September 20 1674, John ?Severin 
his book, Cost 3 Shill’ (ink inscription to verso of title). 

£600 - 800  

 

6  
Maraffi (Damiano) LE FIGURE DEL VECCHIO TESTAMENTO CON VERSI 
TOSCANI, collation: A-R8 (but this copy A-Q8 R4 as per copy in BL), woodcut 
author’s portrait to title verso, woodcut illustrations throughout by 
Bernard Solomon, small closed tear O3, light damp-stain at top edge, 
and occasional minor finger- or other staining, bookplate, modern calf, 
8vo (168x108mm.), Lyon, Jean de Tournes, 1554. 

⁂ First Italian edition of what is recognised as a masterpiece of 
mid-16th century wood engraving. Two editions were published 
by de Tournes in 1554, differing only in foliation of the final 
gathering, between which primacy is unclear.  

Literature: Adams M507 (calls for A-R8); Brunet IV, 995; Edit16 
CNCE 34983 (notes the variation between copies in final gathering). 

£400 - 600  

9Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable VAT are explained on p.4 
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7  
Suetonius Tranquillus (Caius) DE LA VIE DES XII CESARS, collation:   
A4 a-z4 A-Z4 aa-ee4, title within border, woodcut initials, head- & tail-
pieces and portrait medallions, final f. blank with woodcut device to 
verso, a couple of neat ink notes to margins in early hand (A2-3), final 
7ff. with small defect upper fore-edge corner (not affecting text), 
occasional minor spots and faint stains to margins but overall 
generally clean, contemporary limp vellum, spine foot chipped, 4to 
(239 x 157), Lyon, Jean de Tournes, 1556. 

⁂ A crisp copy in contemporary binding of this early French 
edition of Suetonius’ well-known work of classical history, 
recognised as one of printer de Tournes’ best typographical 
achievements. 

Literature: c.f. Adams S2055. 

£400 - 600  
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8  
Annotated.- [Melanchthon (Philipp) & Johann Bugenhagen.] 
DEN RETTE ORDINANTS SOM PAA HERRE DAGEN I OTTENSE BLEFF OFFUERSEET 
OC BESEGLET, inter-leaved and profusely annotated in Latin and Danish 
by Everdt Wiltfang, title printed in red and black, full-page woodcut 
portrait and royal arms, woodcut musical annotation, decorative 
initials and tail-pieces, final f. blank, A1-4 (including title and portrait) 
torn and repaired with considerable loss, some spotting or staining, 
lightly browned, contemporary calf, gilt (dulled), spine in   
compartments, covers with decorative floral centre-pieces and names 
‘Everdt’ to upper cover and ‘Wiltfang’ to lower cover, foot of spine and 
corresponding corner of lower cover worn, corners worn, rubbed and 
marked, 8vo, Copenhagen, Henrich Waldkirch, 1617. 

⁂ Everdt Wiltfang’s copy of these religious ordinances, with his 
extensive annotations. He was a mayor of Malmo, who was 
involved in the Dano-Swedish war of 1658-1660, narrowly 
escaping execution for his part in a foiled uprising in support of 
the Danish King Frederick III. 

£500 - 700  

 

9  
de Bisschop (Jan) PARADIGMATA GRAPHICES VARIORUM ARTIFICUM; 
SIGNORUM VETERM ICONES, 2 suites bound in 1, both with engraved 
pictorial titles, 157 plates, etchings and engravings of classic Greek 
and Roman sculpture, and after old masters, possibly later 
impressions, 18th-century half morocco, some light wear, [Holl. 6], 
Amsterdam, Nicolaes Visscher II, c.1670 [but possibly later]. 

£600 - 800  

10 See forumauctions.co.uk for further images
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10  
Altamitano (Joseph Cerbantes) IURIDICO INFORME POR LA IUSTICIA DE 
EL B. D. RAFAEL OME, CAPITAN D. MANUEL SARMIENTO ... EN LA CAUSA, Q UE 
DE OFICIO SE HA CONTRA ELLOS SEGUIDO,  short tears to fore-edges, 
disbound, twentieth-century morocco backed dropback box, folio, 
[Manila], [25 November, 1679]. 

£800 - 1,200 
 
11  
Binding.- DIE PSALMEN DAVIDS NACH FRANZÖSCHER MELODEY IN TEUTSCHE 
REŸMEN GEBRACHT DURCH AMBR. LOBWASSER,  engraved frontispiece, 
additional engraved title, lacking final few ff. (?index), occasional very 
faint spotting, early blank becoming loose, blue silken pastedowns, 
red morocco and gilt bookplate of W. A. Foyle, contemporary German 
or Swiss chased and openwork gilt metal of flowers and foliate scrolls 
on gilded ground, hand-coloured enamel portraits inset to centre of 
each board, cypher ‘GMA’ engraved on spine, elaborate chased clasps, 
12mo, Basel, Bey Emanuel König, 1684. 

Provenance: Lot 129 at Christie’s “Library of William Foyle” sale on 
13th July 2000. 

£3,000 - 4,000  

 

12  
Binding.- Bible, French. LE NOUVEAU TESTAMENT, 2 parts in 1, titles 
in red and black with woodcut devices, engraved frontispiece, 42 
engraved plates each with two illustrations, small paper repair to 
gutter head at Preface (A2) with partial loss of words to initial lines, 
generally very clean, marbled paper repairs to hinges, in handsome 
contemporary ?Dutch binding of mottled calf richly gilt, covers with 
massed volutes forming a central circular lozenge and corner-pieces 
surrounded by roses and other fleurons, all within zig-zag roll-tool 
border, spine with floral motifs in compartments, spine ends chipped, 
joints beginning to crack but firm, g.e., small 8vo, Mons, Gaspard 
Migeot, 1710. 

£400 - 600  

11Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable VAT are explained on p.4 



 

13  
Horses.- Gueriniere (François Robichon de la) ECOLE DE 
CAVALERIE, CONTENAT LA CONNOISSANCE, L’INSTRUCTION, ET LA CONSERVATION 
DU CHEVAL, FIRST FOLIO EDITION, additional engraved title by Cars after 
Parrocel depicting the education of Achilles by Chiron the centaur, 
dedication with engraved coat-of-arms at head, 15 engraved plates, 
mostly after Parrocel, of which 3 folding and one double-page, 8 full-
page engraved plans, engraved head-pieces, ownership inscriptions 
to title, A3 tiny rust-hole, H1 small ink sketch to inner-margin, first 
folding plate with few small holes to head not affecting image, plate 
at K3v working loose at head, plate at L1 with small paper repair to 
verso affecting only border, few very short tears to margins or plate 
folds but no loss, the odd spot, occasional light soiling or very light 
browning, contemporary mottled calf, spine gilt in compartments, 
repairs to spine/joint ends and corners, few very small portions of loss 
to spine or joints, little rubbed and scuffed, joints split at ends but 
holding firm, folio, Paris, Jacques Collombat, 1733. 

⁂ The first folio edition, third overall, of one of the most beautiful 
French equestrian books. De la Gueriniere was Equerry to Louis 
XIV and a major influence on horse training and riding. The plates 
cover dressage, tack, shoes and anatomy, including a skeleton 
horse and portraits of de la Gueriniere’s most distinguished 
students. 

Provenance: Jean Furstenbeg (bookplate to pastedown and front 
endpaper); unidentified armorial bookplate to pastedown and 
verso of additional title; Baron Vaux (ownership name to title). 

£1,000 - 1,500  
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14  
Binding.- Bible, German.- Luther (Martin, translator) BIBLIA DAS 
IST: DIE GANTZE HEIL SCHRIFT ALTEN UND NEUEN TESTAMENTS, double-page 
engraved frontispiece, title in black and red, double-column, ink 
signature of Johann Matthias Ludwig dated 1746 and ink notes at 
beginning, lacking free endpapers, elaborate metal ornamental 
decorations in relief, small ?hallmark to spine foot, hinged metal clasp, 
8vo, Berlin, Waysenhaus, 1743. 

£600 - 800  

 

15  
La Fontaine (Jean de) FABLES CHOISIES, MISES EN VERS, 6 vol., FIRST ISSUE 
WITH “CHEZ L’AUTEUR” IN IMPRINT, engraved throughout by Fessard with 
frontispiece, 6 pictorial titles, 243 plates and text with 243 head-pieces 
and 226 tail-pieces after Monnet, Loutherbourg, Desrais, Le Prince & 
others (text engraved by Montulay & Drouet), vol.5 & 6 with ink 
inscription “Harriet Warwick 1792” to front free endpaper, book-label 
of Viscount Monsell, A LOVELY CLEAN SET IN HANDSOME EARLY NINETEENTH 
CENTURY RED GRAINED MOROCCO, covers with gilt roll-tool border, spines 
gilt in compartments with floral ornaments and five raised bands, 
cream and tan labels, g.e., a little rubbed and marked, some spotting 
(particularly vol.3), vol.IV-VI slightly darker and coarser leather with 
corners a little worn and rebacked to style, vol.VI preserving old spine 
and with small gouge to upper cover, preserved in modern cloth 
folders and 2 slip-cases, [Cohen-de Ricci 551], 8vo, Paris, 1765-75. 

⁂ A very attractive set of this beautifully illustrated edition 
produced by Etienne Fessard. 

£750 - 1,000  

12 See forumauctions.co.uk for further images



 

16  
Chekhov (Anton) [THE MAN IN THE CASE], FIRST EDITION, in Russkaya Mysl 
(‘Russian thought’), July, 1898, 3 parts in 1, Chekhov part 1, pp.[120]-
131, printed slip tipped-in between parts 1 and 2, advertisements at end, 
ink library stamps, part 1 pp.103/104 (not Chekhov) couple of very small 
holes and a small stain within text, occasional spotting or light staining, 
lightly browned, original printed wrappers bound in, a couple of ink 
stamps to upper wrapper, contemporary calf-backed boards, faded gilt 
lettering to spine, extremities worn, rubbed and scuffed, large 8vo, 
Moscow, I.N. Kushnerev, 1898. 

⁂ Rare. The first part of a trilogy of short stories known as ‘The 
Little Trilogy’, which also includes ‘Gooseberries’ and ‘About love’. 
The story features a paranoid schoolteacher called Belikov, who 
is obsessed with rules and regulations, which he tries to impose 
on others at every turn. The work explores the themes of isolation 
and fear of the outside world. Part 1 pp.170; part 2 pp.1-204; part 
3 pp.257-306, followed by a contents / advertisement f. and 6 
numbered pp. of advertisements.  

Provenance: Commercial Club of Novgorod. 

£600 - 800  

 

17  
[Colette (Sidonie-Gabrielle)] “Colette”. L’ENTRAVE, FIRST EDITION, 
PRESENTATION COPY SIGNED BY THE AUTHOR ON HALF-TITLE, some marginal 
water-staining, especially towards beginning, uncut in original printed 
wrappers, modern cloth slip-case, 8vo, Paris, Librairie des Lettres, 1913. 

⁂ EXCELLENT COPY WITH A GOOD INSCRIPTION: “A Georges Abric en 
tÉmoignage d’une grande sympathie, Colette de Jouvenel.” Abric 
was a friend of Colette’s second husband, Henry de Jouvenel, and 
was also a witness (“tÉmoin”) at their wedding on 19 December 
1912. It is therefore easy to conjecture that this book was given 
by the newly-married Colette on or very near her wedding day. 

£600 - 800  

 
overlay 

 
 
 
 
 
18  
Breton (André) MANIFESTE DU SURRÉALISME: POISSON SOLUBLE, FIRST 
EDITION, PRESENTATION COPY SIGNED BY THE AUTHOR TO LEONCE ROSENBERG 
ON FRONT FREE ENDPAPER, uncut in original orange printed wrappers, 
small abrasion to inner cover of lower wrapper, small bookplate to 
inner cover of upper wrapper, preserved in modern cloth chemise, 
8vo, Paris, Aux Editions du Sagittaire chez Simon Kra, 1924. 

⁂ A SUPERB ASSOCIATION COPY IN FINE CONDITION OF THIS IMPORTANT 
SURREALIST WORK. 

Leonce Rosenberg (1879-1947) was a “French art dealer who 
championed modern European art in the years around World 
War I, providing crucial support for the Cubist artists.” 
(Metropolitan Museum of Art). 

£5,000 - 6,000  
 
 

 

13Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable VAT are explained on p.4 



14 See forumauctions.co.uk for further images

 ENGLISH AND CONTINENTAL MANUSCRIPTS AND EPHEMERA

19  
Raymond of Peñafort (Saint, of Santa Margarida i els Monjos, a small town near Barcelona, Catalonia, Dominican friar, canon 
lawyer, c. 1175-1275) SUMMA DE CASIBUS POENITENTIALIS [SUMMARY CONCERNING THE CASES OF PENANCE] [&] SUMMA DE MATRIMONIO [SUMMARY 
CONCERNING MATRIMONY], decorated manuscript in Latin, on vellum, 1 + 207 + 1 leaves (modern foliation in pencil), some catchwords, collation: 
i-ii16, iii18, iv-v16, vi20, vii16, viii20, ix16, x22, xi16, xii16 [leaf cancelled between ff. 198 and 199 with no loss of text]), written in a small gothic 
bookhand in dark brown ink, two columns of thirty-three to thirty-five lines, guide letters for initials, guide notes for rubrics in margins (partially 
cropped), red rubrics, red letters in outer margins marking subdivisions within chapters, red roman numerals on upper outer versos designating 
chapters, running titles in red and blue in the upper margins, one-line paraphs in red or blue, one-line initials in red or blue in tables of contents, 
two-line initials in red or blue with contrasting pen decoration at beginnings of chapters, three-line initial in the same style (f. 179v), four- to six-
line initials in red and blue with penwork decoration in contrasting colour (ff. 1v, 48v, 88v, 179), six-line initial in same style at beginning of text 
(f. 1), red and blue decorated bars in lower margin (f. 1), notations in red ink in the gutter of f. 198v and the adjacent stub to guarantee the 
proper ordering of the leaves in quire xii, some marginal corrections by the main scribe, other occasional marginalia, cropped along upper and 
outer edges, slight staining and soiling in places, some slight tears in the margins with no loss of text, corrosion from nails in an earlier binding 
(perhaps the medieval one) leaving very small holes on ff. 204-207 with very slight loss of text, but otherwise in good condition, modern light 
brown morocco, spine with four raised bands. 126-128 x 83-86 mm., [Northern France], [c. 1250]. 

⁂ THIS IS A CHARMING POCKET-SIZED 13TH-CENTURY CODEX. The two texts here, the Summa de casibus and the Summa de matrimonio, were 
produced as complimentary collections of cases for Dominican friars to aid them in the hearing of confessions. The work was finished 
and disseminated in the mid-1220s, and then revised and augmented by the author in the mid-1230s, and had the De matrimonio 
appended as a final book. It was this second edition of the text that established the text as a cornerstone of the practical application 
of penance, and it survives now in more than 311 manuscripts (L: Roblès, ‘Escritores dominicos de la Corona de Aragón (siglos XIII-XV)’, 
Repertorio de historia de las ciencias eclesiasticas en España, III, 1971, pp. 14-33; while the first recension survives in eight manuscripts). 

The present volume contains a copy of Raymond of Peñafort’s second recension of the text, and its small size suggests that it was 
produced for a travelling friar who referred to it when administering the sacrament of confession. 

Provenance:  

1. Written and decorated in northern France in the third quarter of the thirteenth century, perhaps in a Dominican foundation. 

2. At the close of the Middle Ages, the book appears to have belonged to the Monsieur Briçonnet, who left his signature on f. 207: “[...?] 
monseyeur bryconet quy ado[...?].” He may have been a member of the celebrated Briçonnet family, many of whom occupied powerful 
positions in the Church and royal court in the late fifteenth and early sixteenth centuries. 

3. Sotheby’s, 21 June 1994, lot 87. 

4. Les Ventes Damien Voglaire, auctioneers of Charleroi, Belgium, their sale 21 June 2013, lot 102. 

5. Les Enluminures, their TM 736, to the present owner. 

£30,000 - 40,000  

 



20  
The ‘Bezombes Hours’.- BOOK OF HOURS, USE OF PARIS, illuminated manuscript on vellum in Latin and French, 96 leaves (plus 2 vellum endleaves 
at front and 3 at back), wanting three single leaves (between fols 14-15, 17-18 and 51-52), else complete, collation: i4, ii8, iii7 (wants original first 
leaf), iv-vi8, vii6, viii7 (wants original first leaf), ix-xiii8 (including original endleaf at back), foliation in modern pink ink (including endleaves, but 
followed here), written in single column of 25 lines of a small lettre bâtarde, pale red rubrics, one- and 2-line initials in liquid gold on blue, brown and 
pink grounds, line-fillers in same or in woody designs, larger initials in white scrolls on coloured grounds, and these enclosing sprays of foliage on 
gold grounds, 13 of these accompanied by single panels of border decoration in acanthus leaf sprays and other foliage enclosing woody stems, 
strips of dull gold with other foliage, jewel-like belts and a banderole with a devotional inscription in French, one small square miniature, one column 
wide small miniature, 6 large arch-topped miniatures surrounded by full borders in the same designs as before, several with banderoles with French 
devotional inscriptions, 2 page handwritten description in modern French tipped in on endleaves at back, trimmed at edges with losses to edge of 
decoration there, small spots and stains, else good condition; bound in in fine 17th-century morocco binding, with the monogram of Philippe de 
Bethune (see below): his initials (‘PP’) under crown in gilt in centre of each board, within triple filet with same initials at corners, and another triple filet 
near edges of boards, gilt initials also in each of 5 compartments on spine (see below), marbled pastedowns and gilt edges, slight wear to edges, 
overall in good condition; housed in marbled card slipcase, 138 by 86mm., [northern France (Paris), last decades of 15th century] 

Provenance:  

1. Written and illuminated for a Parisian patron (with St. Genevieve in red in the Calendar), apparently a member of the Bezombes 
family with connections to the government administration, who then recorded family births in a 16th-century hand on an endleaf at 
the back of the book (the first for Pierre Bezombes, born 28 October 1506, with Pierre Le Gendre, Treasurer of France, and Jehan de 
Poncher, Treasurer of the Wars standing as his godfathers). 

2. Philippe, comte de Béthune (1561-1649), Marquis de Chabris, comte de Selles-sur-Cher and baron de Charost, a statesman who 
served the monarchs Henri III, Henri IV and Louis XIII: this book in his distinctive binding (cf. identical toolmarks on boards of San Marino, 
CA., Huntington Museum, MS. 1181, and Paris, BnF Ms. Fr. 640). His vast library passed after his death to his son Hippolyte, who in turn 
bequeathed them to King Louis XIV in 1658. However, many volumes may have been lost during movement to the royal library, or soon 
after their arrival, and in 1670 a survey of the 2000 volumes in the Béthune collection found only 1567. 

3. The present book was in the hands of D. Raullet in the late 17th or 18th century, who added his ex libris hand to fol. 3r. 

4. Rene Marie Raoul de Sainte-Beuve (1838-1933), early musicologist, priest of Chartres and then from 1900 monk of nearby Solesmes 
Abbey: his inkstamps here on front endleaf, noting that he was already a Benedictine monk. 

5. Canon Yves Delaporte, early to mid 20th-century archivist of the Chartres diocese: his ownership stamp on front endleaf. 

Text and illumination: 

The book comprises: a Calendar in French (fols. 3v-6r); Gospel readings (fols. 7r-10v); the Obsecro te (fols. 11r-13v); the Seven verses 
of St. Gregory, followed by Psalms (fols. 14r-17v, wants two leaves); Hours of the Virgin, Use of Paris (fols. 18r-51r, wanting opening); 
Hours of the Cross (fols. 52r-53r, wanting opening); Hours of the Holy Spirit (fols. 53v-55v); Penitential Psalms followed by a Litany (fols. 
56r-66v); Office of the Dead, Use of Paris (fols. 67r-92v); Suffrages to the Saints (fols. 93r-97r), followed by prayers. 

The miniatures have been attributed to the Master of Romuléon de Cluny (formerly known as the Master of Morgan 26), an artist active 
in Paris in the period 1480 to 1500, who was named by F. Avril after the scattered fragments of a Romuléon in Jean Miélot's translation, 
possibly commissioned by René II of Lorraine, and who painted Books of Hours for various patrons and a number of incunables on 
vellum for Charles VIII. The 6 large miniatures here are: fol. 7r, John the evangelist on Patmos; fol. 11r, the Pietà; fol. 14r, the Mass of St. 
Gregory; fol. 53v, Pentecost; fol. 56r, David and Bathsheba; fol. 67r, Job in his dung heap; and the smaller miniatures are: a column-
wide miniature of the Trinity on fol. 93r; and a small square miniature of St. Anne meeting the Virgin on fol. 95v. 

£15,000 - 20,000  

15Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable VAT are explained on p.4 



 

21  
Fall of Rouen in the Hundred Years War.- Beaufort (Edmund, 
first Duke of Somerset, magnate and soldier, c. 1406-55) & 
Gilbert Motier de La Fayette, Marshal of France, 1380-1463) 
[TREATY OF SURRENDER OF ROUEN BY EDMUND BEAUFORT, DUKE OF SOMERSET, 
LIEUTENANT AND GOVERNOR-GENERAL OF FRANCE AND THE DUCHIES OF 
NORMANDY AND GUYENNE TO GILBERT LAFAYETTE, MARSHAL OF FRANCE ON 
BEHALF OF CHARLES VII ON 29 OCTOBER 1449], manuscript copy in 
French, on vellum, in a fine secretarial hand, 20pp., some ff. browned, 
disbound, 250 x 167mm., [?England], 29th October 1449 [late 15th 
century]. 

⁂ THE FALL OF LANCASTRIAN ROUEN. “The fall of the capital of 
Lancastrian France on 29 October, after a siege directed by 
Charles himself from Pont de l’Arche but hampered by heavy rain, 
was a catastrophe for the English. To begin with, there was a hard-
fought and bitter struggle... but under pressure from the 
archbishop of Rouen, Raoul Roussel, and the citizens the duke of 
Somerset was soon induced to open negotiations with the French 
king. The city’s loss was a shock to Henry VI’s government and to 
the nation at home... . Not the least distasteful aspect of this sorry 
affair was the terms of surrender which Somerset concluded with 
Charles VII. Somerset secured for himself, his wife and children, 
and for his entourage a safe-conduct to enable them to leave the 
palace at Rouen and return to England unharmed  and with their 
possessions intact. But in addition to surrendering Rouen... and 
other fortresses... the duke agreed to find a large ransom of 
50,000 écus within one year and to leave some high-ranking 
hostages behind to guarantee the fulfillment of the negotiated 
terms. It seemed to many in England a heavy price to pay for the 
freedom of a lieutenant-general whose period in office had seen 
the entire Lancastrian kingdom of France virtually swept away.” - 
Ralph A. Griffiths. The Reign of King Henry VI, 1981, pp. 516-517. 

£1,000 - 1,500  

 

22  
Brandt (Sebastian, German humanist and satirist, 1457/1458 -
1521) AD MAGNIFICUM ET NOBILEM, manuscript in Latin on paper, 4 
leaves (2 bifolia; the last leaf blank), with text in single column of 30 
lines, prologue in 4-lines of prose at head of first leaf, watermark of a 
globe surmounted by a star (similar to Briquet nos. 3069-3086, 
recorded in many sites across Germany and Italy as well as Vienna, 
and with a date range 1500-1555), a few spots and stains, but overall 
in excellent condition, modern marbled card binding, 197 by 135mm., 
[probably Germany, first half of the sixteenth century]. 

⁂ Sebastian Brandt (1457/8-1521) was a German poet and 
satirist. Early in his career he composed Latin verse, as here, 
before turning his hand to translation of works into German, 
including his Das Narrenschiff  - a bitingly satirical translation of 
the ‘Ship of Fools’. 

The present Latin poem (opening “Quod te cultorem scio virginis 
intemeratae ...”) was first published among Brandt’s Carmina in 
Varia Sebastiani Brant Carmina in 1498. The verse introduction 
(opening “Quae tibi diva mifer ...”) that appears below the woodcut 
of the author at the front of that edition, is copied here as the last 
6 lines on fol. 3v, indicating that the print edition was the source 
of the text here. 

£600 - 800  

 

16 See forumauctions.co.uk for further images



17Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable VAT are explained on p.4 

23  
Parr (Catherine, Queen of England and Ireland, sixth consort of Henry VIII, 1512-48) PRAYERS OR MEDITATIONS WHEREIN THE MIND IS STIRRED 
PATIENTLY TO SUFFRE ALL AFFLICTIONS HERE to sette at naughte the vaine prosperitee of this worlde, and allwaie to longe for the everlasting 
felicitie: collected out of certaine holy woorkes by the moste vertuous and gracious Catharine Quene of Englande, france, and Irelande... 
1545, manuscript in Tudor English, on vellum, in girdle-book format, 9pp. only (not complete, text in the main hand ends with paragraph 
beginning “Beholde therefore good Lorde”, and after this the following paragraph in another hand beginning “Haue mercy on mee”), prayers 
and meditations title and text and a duplicate of the title in a contemporary mid century Tudor hand, other manuscript prayers including 2pp. 
of prayers at beginning (“Replenish my harte (Lord)” derived from Psalm 119) and 16pp. of prayers in two other contemporary Tudor hands, c. 
20pp. of religious text at end in several hands in early 17th-century script and culminating in ownership inscription of Mary Woodcock dated 
1721, together c. 47pp. excluding blanks, ALs from HL Thompson (1870s) of Christ Church, Oxford, to Mr Waters (having consulting the Bodleian 
Library) identifying the manuscript loosely inserted, ORIGINAL CRIMSON VELVET, worn and rubbed but retaining much of its colour, remains of ties, 
103 x 75mm., n.p., n.d. [c. 1550 & later]. 

⁂ PROBABLY WRITTEN AS AN EXERCISE BY A YOUNG TUDOR LADY OF HIGH STATUS. 

“Catherine... ordered multiple copies of her own Prayers or Medytacions... 
(1545) for distribution to her ladies. Four of the printed copies were bound 
in crimson velvet; she particularly favoured the daughter of Sir Brian Tuke, 
Master of the Posts, by presenting her with a manuscript version, written in 
girdle-book format, kept in the Mayor’s Parlour at Kendal, Cumbria... .” - 
James P Carley. The Books of Henry VIII and his Wives, p. 138, 2004. 

“Prayers or Meditations, issued on 29 May 1545, appeared under... 
[Catherine’s] own name, THE FIRST WORK EVER PUBLISHED BY AN ENGLISH QUEEN. 
Prayers or Meditations consists of two parts, a paraphrase of portions of 
chapter 3 of Thomas à Kempis’s The Imitation of Christ, with interpolated 
original material, and a compilation of five original prayers written by the 
queen, particularly an extraordinary one for men to say when going into 
battle.” - Oxford DNB. 

£2,000 - 3,000  

 

24  
Heraldry.- THE FIRST BOOKE... OF THE MANUSCRIPT WHENCE I TRANSCRIBED THESE NAMES 
WITH THEIR BEAREINGS DEPICKD... 1601, manuscript in Secretary hand, 35pp. 
excluding blanks, 21pp. index at end in another hand, a few small pen and ink 
illustrations, browned, bookplate of Edward Merton Kandel on front pastedown, 
modern endpapers, new calf, slightly rubbed, folio, 1601. 

£2,000 - 3,000  

24



 

25  
Medical.- RECETTES MEDICALES, manuscript in French with some Dutch 
insertions, 130pp. excluding blanks, plus 8pp. Index at end, dark 
brown ink, lacking title and/or first leaf of text, each leaf numbered to 
upper corner (beginning with leaf numbered 2), some small worm 
holes or traces within text, ink show-through, spotting, browned 
throughout, inscription “Livre precieux” and 19th-century bookplate 
with motto “Quaero” to inside upper wrapper, later ?18th-century 
wrappers, “Recettes Medicales” in ink to upper wrapper, loss to spine, 
creased and rather worn, folio (320 x 190mm)., [c. early 17th 
century].  

⁂ Remedies and recipes including “pour maladies du coeur”, 
“pour ceulx qui ont le pale coleur”, “pour sourdite d’aureilles”, 
“pour oter puanteur de bouche” &c. 

£800 - 1,200 

 
26 

26  
Heraldry.- Dunthorne (James, transcriber) AN ESSAY TO HERALDRY, 
manuscript, 110pp., numerous pen and ink coats of arms and helms, 
ownership inscription of James Dunthorne on front free endpaper, 
later portrait of a woman laid down on front free endpaper, browned, 
contemporary calf, gilt, gilt spine, red morocco label on spine, slightly 
rubbed, sm. 8vo, 1746. 

£400 - 600  

 

27  
Scotland, Nairn.- Rose family of Kilravock.- [ESTATE RENTAL AND 
ACCOUNT BOOK OF THE ROSE FAMILY LANDS IN NAIRN], manuscript, 168pp. 
excluding blanks, including: 4pp. alphabetical contents at beginning, 
comprising: “A. The Names of the Possessors of Auldearn and their 
Rents &c. F. The Names of the Possessors of Flemington and their rents 
&c... K. The Names of the possessors of the barony of Kilravock & 
Strathnairn...”, 2 small wormtracks on first 6pp. in margins not 
affecting text and very small wormholes on last 33pp. (mostly blank 
ff.), original vellum, slightly soiled, lower cover stained, lettered direct 
on upper cover in faint manuscript and dated “December 10th 1751”, 
folio (314 x 210mm.), 1757-60. 

⁂ “William Rose in Balrich Mart. 1759 Payed his Customs in kind 
and granted Bill for the above rent £1 13 4.” 

“By oat meal and Bear to Hugh Rose by the said James Watson 
and his Neighbours 46 2.” 

£600 - 800  

18 See forumauctions.co.uk for further images
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28  
Burns (Robert).- PORTRAIT OF A YOUNG MAN WRITING IN A JOURNAL, 
BELIEVED TO BE ROBERT BURNS, oil on panel, unsigned, in a later frame 
(a little chipped), image 220 x 175mm., [1780s]. 

⁂ A PORTRAIT OF A YOUNG MAN, BELIEVED TO BE THE POET ROBERT BURNS, 
AND AS SUCH WOULD BE THE EARLIEST OF THE VERY FEW KNOWN LIFETIME 
PORTRAITS OF BURNS.  

This portrait bears some similarities to the known lifetime 
portraits of Burns and is also reminiscent of Allan Cunningham's 
description of the young Burns: "his forehead was broad and 
clear, shaded by raven locks inclining to curl... his nose was short 
rather than long; his mouth, firm and manly.. a dimple, a small 
one, on his chin. His eyes were large, dark, and lustrous..."  

Formerly in the collection of noted physician and philanthropist 
Dr. Benjamin Janney Rudderow (1852-1917), a note of provenance 
by his son, the Rev. Benjamin Janney Rudderow, Vicar of Trinity 
Memorial Church in Philadelphia from 1923-1961 is attached to 
the verso: "This is a Portrait of Robert Burns, the Scottish poet. It 
was done by his friend, an artist. One night, when Burns and he 
were at an inn and had taken too much to go home, they had to 
stay the night. In the morning, having nothing to pay, the artist 
asked Mr. MacDuff if he would accept a painting of Burns for the 
bill. MacDuff accepted and this painting was handed down thru 
his family for some generations. One day, in the spring of about 
1898, or so, I was with my father, Dr. B.J. Rudderow and driving his 
Hackney "Larry Cane", while he called professionally on the then 
Mr. MacDuff on Summer St., in Phila. Mr. MacDuff gave the picture 
to Dad in lieu of a bill or maybe it was a case of a "Grateful Patient". 
Anyhow, Mother had it framed and it has hung in our living rooms 
for all the years since. B. Janney Rudderow, Nov 7, 1964" 

£1,000 - 1,500  

19Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable VAT are explained on p.4 

29  
Royal Navy.- Admiralty Papers.- [Henry and Robert Dundas, Viscounts Melville, First Lords of the Admiralty].- COLLECTION OF PAPERS, 
comprising (1). Order to be Given by the Naval Board to purchase [vessels], 1p. with conjugate blank, 16th May 1804 (2). List of Ships 
Offered for Sale, 1p. with conjugate blank, 17th May [1804] (3). Sea Fencibles, 4 admiralty documents, together 6pp., 1804 (4). Proposed 
establishment on renewal of hostilities, 1p., 25th March 1815 (5). Expense of the Navy 1813-1814, 2pp., 1815 (6). Estimates of the 
Number of Seamen and Marines Requisite for Ships and Vessels, 2pp. with conjugate blank, 5th April 1815 (7). An account of the Additional 
Naval Force which has been ordered to be provided..., 1p. with conjugate blank, 30th May 1807 (8). A List of Ships Building, repairing &c., 
3pp., 26th March 1813 (9). Ships in Commission on the Peace Establishment, 5pp., 1st January 1818, manuscripts, on paper, folds, slightly 
browned, folio, v.d. (12 pieces). 

⁂ ?Family of Henry Dundas, first Viscount Melville (1742-1811) and Robert Dundas, second Viscount Melville (1771-1851), politicians. 

£1,000 - 1,500  



 

30  
Byron (George Gordon Noel, Lord), William Wilberforce, 
Spencer Perceval and others.- EXTENSIVE COLLECTION OF SIGNATURES 
OF MEMBERS OF PARLIAMENT AND THE HOUSE OF LORDS, titled "Fac Similes 
of Peers & Members of Parliament by Robert Watmore Inspector of 
Franks in 1811" on upper cover, printed ledger with printed alphabet 
tabs to fore-margin, names and autographs of members of 
Parliament and the House of Lords to c. 95pp., 5pp. autograph List 
of State Officers at end, original diced calf, lettered in gilt on upper 
cover with the royal arms, extremities rubbed, 4to, 1811. 

⁂ A remarkable collection of the signatures of almost all of the 
members of the House of Lords and Parliament for 1811. The 
present book was used by the Inspector of Franks to check for 
authentic autographs of members whose franking privileges 
entitled them to free postage on free franked and signed covers. 
Signatures include those of Lord Byron, William Wilberforce, 
SPENCER PERCIVAL (WHOSE ASSASSINATION IS RECORDED "SHOT MAY 11. 
1812"), William Beckford, Robert Peel, Richard Brinsley Sheridan, 
Robert Peel and George Canning. 

£1,500 - 2,000  

 

31  
Bookbinding.- RECEIPTS FOR BOOK BINDING: CONTAINING VALUABLE 
RECIPES FOR SPRINKLING, MARBLING & COLOURING, manuscript, 
calligraphic title, 87pp. and 7pp. index at end., 1p. in pencil, 
manuscript recipe “Composition for the Rollers” with pen and ink 
drawings loosely inserted, original half calf, rubbed, upper cover 
detached, spine extensively rubbed and torn at head and tail, 210 x 
170mm., Basingstoke, 1822. 

⁂ Recipes of a provincial Georgian bookbinder. 

Recipes, include: “Backing”; “Marbling &c.”; “Purple Marble”; “Green 
Spots on Calf”; “Gold Edges”; “Imitation of Russia”; “To Colour 
Vellum Green”; “Blue for the Edges of Books” etc. 

£750 - 1,000 
 
32  
Moule (Thomas, antiquary, bibliographer, and topographer, 
1784-1851).- Absalom (Mr ?Philip) PEDIGREES OF THE PLANTAGENETS, 
THOMAS MOULE’S COPY with his autograph manuscript notes (some 
loosely inserted), manuscript, 34pp., in red and black ink, all within a 
red rule, manuscript “Descendants of the Plantagenets” 3pp., 
manuscript extract from the Quarterly Review at end, 1841, ff. working 
loose, slightly browned, bookplates of George Tuck and Edward 
Merton Kandel on front endpapers, original cloth, slightly soiled, gilt 
spine, 4to, 1839. 

£1,500 - 2,000  

20 See forumauctions.co.uk for further images
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33  
Moule (Thomas, antiquary, bibliographer, and topographer, 1784-1851) 
[HERALDRY NOTEBOOK], autograph manuscript, c. 460pp., a few manuscripts and 
illustrations pasted down or loosely inserted, slightly browned throughout, bookplates 
on later endpapers, later half morocco, gilt, sm. 4to, 1841. 

⁂ Items include: “Helmet”; “Official Badges”; “Marks of Merchants”; “Coronets” etc. 

“Moule’s... writings on heraldry have continued to be of value, in particular 
Bibliotheca heraldica Magnae Britanniae (1822), which, despite a few errors and 
omissions, remains the only bibliography of British books on heraldry and 
genealogy published up to 1821; a facsimile edition was published in 1966.” - 
Oxford DNB. 

£1,500 - 2,000  

21Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable VAT are explained on p.4 

 

34  
HMS Victory & HMS Malacca.- Farquhar 
(William) LOG OF THE PROCEEDINGS OF HMS “VICTORY”... 
1854... 1855... LOG OF THE PROCEEDINGS OF HMS 
MALACCA CAPTAIN ARTHUR FARQUHAR... 1855... 1857..., 
manuscript, together 2 titles with watercolour 
decorations and 253pp. (26pp. & 227pp.), ruled 
throughout, some slight foxing, original half calf, 
corners and edges slightly rubbed, black and gilt 
morocco label on upper cover, folio, 1854-57. 

⁂ Serving on the most famous ship in the Royal 
Navy. By the time this log was written HMS Victory 
was confined to Portsmouth Harbour as a 
harbour ship and remained so until 1922. Most of 
the entries consist of cleaning the ship and logging 
ships coming in and out of harbour. The entries 
for HMS Malacca include sailing to Port Island - 
Bermuda, Port Royal, Port-au-Prince, Chatham etc. 

Arthur Farquhar joined the Royal Navy in 1829. He 
took part in the bombardment of Acre during the 
Oriental Crisis in 1840. Promoted to commander 
in 1844, Farquhar was given command of HMS 
Albatross in 1846 and fought pirates in Borneo in 
1849. Promoted to captain in 1849, he 
commanded HMS Malacca, HMS Victory, HMS 
Hannibal HMS Hogue and HMS Lion. 

£1,500 - 2,000  
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35  
Dorset.- AUTOGRAPH LETTERS UPON DORSET, LETTERS TO JOHN SYMONDS 
UDAL, including: William Barnes (2), & one letter by Barnes in the 
hand of his daughter; John Clavell Mansel-Pleydell (1817-
1902), natural historian and antiquary) (9 one incomplete); Charles 
Herbert Mayo (1845-1929), Dorset clergyman and antiquary (18); 
Henry Joseph Moule (1825-1904), watercolour artist and friend of 
Thomas Hardy (28); John Wordsworth (1843-1911), Bishop of 
Salisbury (3); Walter Boswell-Stone, Shakespearian scholar, Bridport 
(4); Wilmot Pilsbury (1840-1908), watercolourist and art teacher (c. 
42, 4 watercolours and 11 chromolithographed Christmas and 
New Year cards), together c. 176 letters in 3 vol., numerous pp., 
folds, some browned and slightly creased, ink ownership signatures 
of John Symond Udal on front free endpapers, bookplates of Frederic 
Markham Tindall on front pastedowns, contemporary morocco-
backed boards, gilt spines, rubbed, mostly 8vo, 1876-1915 (3). 

⁂ DORSET ETYMOLOGY AND HISTORY. 

“I thank you very heartily for your kindly given list of Dorset words 
which I have not yet studied. I suppose they are rather of West 
than East Dorset, as Ingledog a Devon word is I believe, not heard 
till one comes off the chalk hills between Dorchester and 
Bridport... .” - William Barnes, 1876. 

“If you have not yet read Tess of the d’Urbervilles, a great pleasure 
awaits you. Hardy tells me that a cheaper edition is coming out in 
the autumn. The D’Urbervilles, by the way, are the Turbervilles, 
who still exist in Dorset, though their estate has fallen low.” - 
Boswell-Stone, 1892. 

John Symonds Udal (1848-1925), historian of Dorset, cricket, 
author, lawyer and judge. 

£600 - 800  
 
36  
No lot 

 

37  
Nightingale (Florence).- Bible, English.- THE HOLY BIBLE CONTAINING 
THE OLD AND NEW TESTAMENTS, SIGNED PRESENTATION INSCRIPTION "FOR OUR 
DEAR NURSE MASON: WITH FLORENCE NIGHTINGALE'S LOVE & EARNEST PRAYERS 
THAT WE BOTH, THROUGH 1877, MAY BE ABLE TO SAY ONLY "LORD, WHAT WILL 
THOU HAVE ME DO?" EVEN THOUGH WE HAVE "THINGS TO SUFFER FOR HIS 
NAME'S SAKE" I.E. IN DOING HIS WORK AS HE WOULD HAVE DONE IN KNOWING 
THAT WE MUST NOT "KICK AGAINST THE PRICKS" BUT BE "MEEK & LOWLY" AS HE 
WAS. DAY OF THE CONVERSION OF ST PAUL. JAN 25/77" to front free 
endpaper, later ink inscription and newspaper clipping to front 
pastedown, cracking to hinges, original limp morocco, rubbed, 8vo, 
[1870s]. 

⁂ A Bible presented by Florence Nightingale to one of her nurses. 
With the Bible is a copy of Nightingale's 6th May 1881 facsimile letter 
to the probationary nurses at St. Thomas's Hospital and it seems 
likely Nurse Mason was also in training at or working at the hospital.  

£1,000 - 1,500  
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38  
Convict Poet.- [Creech (Leslie, Dorset poet, convicted of burglary 
in the USA, of Loders Vicarage in Bridport, Dorchester, London & 
elsewhere, b. 1886, d. c. 1950)] “John Carter.” COLLECTION OF POEMS, 
including: Hard Labour, New York Night, The Eternal Ray (3 
versions), Despair in London, Sunset at Dover, London in 
November, A Fool’s Reply, Ballad of the Long Vigil, The Editor’s Ode, 
Myself a Monograph - Oliver Ole O’Brien etc., some signed “John 
Carter” or initialled J.C., ?autograph manuscripts (in at least two hands, 
mostly in one hand and almost certainly autograph), most in ink, a 
few in pencil, numerous crossings out and corrections, together c. 
66pp. in 27 poems and one monograph, folds, browned, some 
manuscript and photocopied notes by James Stevens Cox, most sm. 
4to (252 x 196mm.), & some smaller, n.d., [c. 1910s -20s] (2 files). 

⁂ AN OBSCURE DORSET POET. “For a poet, I am a remarkably 
interesting individual.” - Creech. 

Leslie Creech was born in 1886, probably in Wimborne, the son 
of Herbert Creech, a bank clerk. In 1884, Herbert married Mary 
Kate Marshallsay and they had two sons, Herbert Ivor (1884-1959) 
and William Leslie. Later, Herbert suffered from mental health 
problems and was confined first to Camberwell House Asylum 
and later, to Herrison Hospital in Charlton Down, Dorset. Leslie 
was educated at Weymouth College. In 1905 he emigrated to 
Canada where he did a series of menial jobs in Winnipeg before 
crossing into the United States and robbing a train station in 
Minnesota. He was sentenced to ten years in prison and took up 
writing poetry. After five years, his sentence was commuted by 
Judge Willis, the same man who had condemned him to 
imprisonment. He freely admitted that his real name was not John 
Carter, but refused to say what it really was, almost certainly 
because of his father’s health issues, in which he lied, had died 
when he was three years old. It is clear from the notes included 
in this lot that Creech returned to England, where he received a 
letter from Austin Harrison, editor of The English Review, regretting 
that John Galsworthy could find no work for him but agreeing to 
publish his poem Hard Labour. Thomas Hardy was interested and 
admired his poetry and it is possible he could have made his way 
as a poet, though as W.H. Davies found, it was extremely hard to 
earn a living. As well as a gifted poet it is recorded that he was an 
accomplished piano player. Once back in England Creech seems 
to have sunk back into obscurity, and the notes, compiled by 
James Stevens Cox, records that his sister-in-law, Marian Sophy 
Creech stated that he died in hospital in Kidderminster. 

Provenance: James Stevens Cox. 

£600 - 800  

 

39  
Edward VIII (King of Great Britain and Emperor of India, as 
Prince of Wales, 1894-1972) AUTOGRAPH LETTER SIGNED “DAVID” TO HIS 
MISTRESS FREDA DUDLEY WARD, in pencil, 2pp. & original addressed 
envelope in pencil with empty red wax seal, loosely inserted into 
transparent jacket with black-and-white image of the couple and 
newspaper clipping reporting on the auction of 261 love letters to 
Freda at Christie’s New York, some tape repairs to newspaper, 12mo, 
Buckingham Palace, 12th May 1919, a fine love letter, “Bless you 
for your two sweet little letters which have made me so so 
happy...sweetheart... I ought to be able to get round about 12:00 
and I’ll let myself in as I’ve still got the key!... It’s so so divine of you 
wanting your little David to come and you just can’t think how 
happy you’ve made him beloved one and how much it makes him 
love and adore you”. 

⁂ Prince Edward and Freda’s relationship blossomed shortly after 
their initial encounter amid an air raid in London in February 1918 
and endured until 1934, when he met Wallis Simpson. This letter 
reflects his profound reliance on Freda’s affection and support as 
essential to carrying out his responsibilities. Later, Edward 
married Mrs Simpson, a twice-divorced woman with two living ex-
husbands, which sparked significant controversy and ultimately 
led to the King’s abdication in 1936. 

£2,000 - 3,000  
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40  
Autograph Album.- Melzer (Rudy, served an 8 year apprenticeship at The Meurice in Paris, and an occasional summer at a sister 
hotel on the Cote D’Azur, worked at The Savoy in London, worked at the Horcher in Berlin, coming to America he was Henri Soulé’s 
right hand man at Le Pavillon in 1942-43, and again when he returned from WWII in 1946, for 29 years managed the restaurants at 
The Hotel St Regis on Fifth Avenue and nine years at The Colony Club, a private club on Park Avenue) AUTOGRAPH ALBUM, signatures 
including: CHARLES CHAPLIN (WITH INK SKETCH OF THE TRAMP); SALVADOR DALI, Gladys Cooper, Noel Coward, Merle Oberon (Korda), Arthur 
Rubinstein, Charles Laughton, Wallis Windsor, Edward VIII (as Prince Edward), Otto Preminger, Ann Todd, Marlene Dietrich, Rex Harrison, 
Margot Fonteyn, Sacheverell Sitwell, Osbert Sitwell, Edith Sitwell (with poem), Benny Goodman, Truman Capote, Joseph Cotten, Lillian 
Gish, Constance Collier, Nelson Eddy, Joan Fontaine, Olivia de Havilland, John Gielgud, Tennessee Williams, Richard Strauss, Anita Loos, 
Fred Zinneman, John Steinbeck, Frank Lloyd Wright, Frederick Ashton, Igor Stravinsky, Carl Sandburg, Cyril Ritchard (played Captain 
Hook on Broadway), Jose Ferrer (with sketch), Benny Goodman with notes etc., together c. 300 signatures, many with inscriptions, on c. 
215pp. excluding blanks, slightly browned, original vellum, lettered direct “R.M.” on upper cover, slightly soiled, 170 x 140mm., Berlin & New 
York, 1936-56. 

£4,000 - 6,000  

 

41  
Menus.- 19 PRINTED MENUS COLLECTED BY RUDY MELZER, including: Savoy Hotel/Savoy Grill etc. (11); Hotel de l’Europe & Villa Victoria (2), 1932-
[53]; and 10 others, including an ALs from Joan Fontaine, a note signed by Vincent Astor and Paulette Goddard and a postcard signed 
by Lauren Bacall, v.s., v.d. (21 pieces). 

£200 - 300  
 24 See forumauctions.co.uk for further images
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 ENGLISH LITERATURE AND HISTORY 

The following 5 lots are sold by order of the administrators of Spurgeon’s College 

 

42  
Bible, English.- [THE NEWE TESTAMENT OF OURE SAVYOUR JESU CHRIST], translated by Myles Coverdale, 202ff. only (of 384), comprising G2-7, H1-
8, K2-7, S2-8, T1-8, U1-8, Y1-8, Z6-8, Aa-Bb8 a8 c-r8 s1-4, (ie part of gospels Mark and John, much of Acts, St. Paul, Peter and James and substantial 
part of Revelation), printed in black letter, numerous woodcut illustrations, some full-page including Saints Paul, Peter and James and all 21 in 
Revelation, woodcut initials, a few clean tears, trimmed with occasional loss of side-notes, catchwords or signatures, some soiling, occasional 
early ink annotations, various later notes and ownership inscriptions to endpapers, later calf, rebacked and recornered, book splaying open 
having been on display at the same pages for so long, [Herbert 48; STC 2842], 8vo (148 x 92), [Antwerp, M. Crom], [1539]. 

⁂ AN EXCEEDINGLY RARE, EARLY EDITION OF COVERDALE’S TRANSLATION OF THE NEW TESTAMENT. This edition differs from that which appeared a year 
earlier from Crom’s press in Antwerp in the larger type (giving it 35 lines as opposed to 48 lines) and there are fewer, and some different, 
woodcuts. THERE IS NO COMPLETE COPY KNOWN. ESTC S90908 locates copies at Cambridge University Library, BL, St. Paul’s Cathedral, John 
Rylands, Bodleian and American Bible Soc., NY - all of which are imperfect. RBH records only 1 copy - that in Bernard Quaritch catalogue 
#369 in 1922 (£52.10s), also imperfect. 

£10,000 - 15,000  
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43  
Bible, English.- THE BYBLE, BECKE’S REVISION OF ‘MATTHEW’S BIBLE’, printed in black letter, double column, title in red and black with woodcut border 
of 14 panels, other titles with woodcut borders, woodcut illustrations and initials, lacking preliminary leaves AA2-6 otherwise complete, blank 
leaf AAa8 present at end of part 3, opening several leaves frayed with loss, mostly at bottom outer corner because of damp, title also holed in 
upper woodcut panel, some of these opening leaves also loose and creased, a few leaves at end in similar (but less severe) condition, corner of 
Kk1 defective with loss of text, outer margins of Ff2-3 defective with loss to sidenotes, EE1 torn, title to part 3 trimmed with slight loss to woodcut 
border and woodcut illustration on verso, many other leaves trimmed with loss of sidenotes or headlines, a few leaves loose, some staining and 
soiling, 17th-century reversed calf, worn and stained, upper cover and endpaper detached, backstrip crudely reinforced with tape, [Herbert 74], 
folio (283 x 182mm.), Jhon Daye, 1549. 

⁂ Apart from the missing preliminaries and the unsightly opening leaves, this is a substantially complete copy in good overall condition 
of a scarce and important version of Matthew’s Bible. “It is often called the ‘Bug Bible,’ though the rendering bugges in Ps.xci. 5 is first 
found in the Coverdale Bible of 1535, and occurs in many others.” (Herbert). It is also known as the “Wife-Beater’s Bible” because of the 
reading in 1 Peter iii “And yf she be not obedient and healpfull unto hym endevoureth to beate the feare of God into her heade, that 
therby she maye be compelled to learne her dutie and do it.”  

Immediately after Tyndale’s death, Bible translating received support from Henry VIII, Archbishop Cranmer and the State Secretary, 
Thomas Cromwell, and there was also suddenly a rise in popular demand for the printed Scriptures. Tyndale left his published and 
unpublished manuscripts to his collaborator, John Rogers, an Oxford graduate. Rogers printed the Bible on the continent in 1537, but 
because Tyndale’s name was still unpopular in certain quarters in England, it was called Matthew’s Bible, either simply as a pseudonym 
for Rogers or for Tyndale himself. It is also unknown where the book was printed although, as Herbert states, conjecture “points to 
Antwerp, perhaps at the press of Matthew Crom” - perhaps another explanation for it being known as Matthew’s Bible. 

Provenance: John ?Lamont (ink inscription in red at foot of Ggg6, dated 1658); Jane Burns (ink name on front free endpaper). 

£6,000 - 8,000  
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44  
Bible, English.- THE HOLY BYBLE, BISHOP’S VERSION, THIRD FOLIO EDITION, 
5 parts in 1, NT title within woodcut border, other divisional titles with 
woodcut illustrations (general title lacking), printed in black letter, 
double column, woodcut illustrations including double-page map, but 
lacking the double-page plate of the Tabernacle, lacking all but one 
preliminary leaf (printed in red and black), lacking also 4M7-8 and 
Q7-8 from NT, E2 bound in reverse, several leaves torn or holed with 
loss, in some cases missing text supplied in pen and ink, some repairs, 
many leaves trimmed with loss to headlines and sidenotes, some 
water-staining, and an incomplete copy of Marbecke’s The Lyves of 
holy Sainctes, 1574 bound at end, later calf, worn, [Herbert 137], folio, 
R. Jugge, 1574. 

⁂ The substantial part of this folio edition is intact and in good 
condition. The map is from the same block as used for the 
Coverdale Bible of 1535 but with different letterpress in the scroll, 
and Parker’s arms in the tablet, and dated 1574. 

Provenance: Rev. C.H. Martin, Maisemore, Glos. (ink inscription on 
front free endpaper). 

£1,500 - 2,000  

 

45  
Americana.- Mather (Increase) THE MYSTERY OF ISRAEL’S SALVATION, 
EXPLAINED AND APPLYED: OR, A DISCOURSE CONCERNING THE GENERAL 
CONVERSION OF THE ISRAELITISH NATION, FIRST EDITION, foxed and browned, 
extensive early ink annotations to rear endpapers, contemporary 
sheep, worn, [ESTC R3981; Wing M1230], 8vo, Printed for John Allen, 
1669. 

⁂ INCREASE MATHER’S FIRST BOOK, this copy a re-issue with with title 
page (A1) cancelled and replaced by second title page (c8r), of 
Wing M1230A. 

Rare at auction, the last copy, with both title-pages present, sold 
for $24,000 earlier this year. As Mather bibliographer T.J. Holmes 
notes, while this is not the earliest of Increase’s printed writings, 
it is the first complete book from his pen, and includes his views 
on the millennium. It also contains prefaces by John Davenport 
and William Hook (his associate at New Haven) and by William 
Greenhill, the prominent English Puritan. 

Provenance: Spurgeon’s College (ink stamp to title and library 
stickers and stamp to front pastedown). 

£4,000 - 6,000  
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46  
Bible, English.- Tyndale (William) [NEW TESTAMENT], facsimile 
edition, one of 250 copies, calligraphic presentation inscription to 
Spurgeon’s College on front free endpaper, original black morocco, 
gilt, by Morrell, g.e., in original silk-lined black morocco box, 8vo, 
David Paradine, 1976. 

£400 - 600  
 
Other properties  

 
47 

47  
Bible, English.- THE FIRST TOME OR VOLUME OF THE PARAPHRASES OF 
ERASMUS UPON THE NEWE TESTAMENT, vol.1 only (of 2), second edition, 
black letter, titlewithin woodcut border with lower corner defective and 
outer edge repaired, woodcut initials, lacking all after 4D7, repairs to 
some corners and outer edges towards end, some water-staining, 
mostly at end, early ink annotations and marginalia, later vellum, 
rebacked preserving original spine, [Herbert 73 note], folio (314 x 
181mm.), Edwarde Whitchurche, 1551. 

⁂ An almost complete copy of the first volume of the second 
edition of Erasmus’ Paraphrases. In 1547 Edward VI decreed that 
a copy of Paraphrases should be acquired by every parish church, 
as companion to the Great Bible of 1539. Herbert reports that the 
scarcity of this work can be attributed to the efforts of Mary I of 
England in attempting to restore the Vulgate Bible, leading to many 
copies of the first and contemporary editions being destroyed. 

£1,000 - 1,500  

 

48  
Foxe ( John) [THE FIRST [SECOND] VOLUME OF THE ECCLESIASTICALL 
HISTORY], 2 vol., third edition, printed mostly in black letter, double 
column, vol. 2 title within elaborate woodcut border (trimmed at foot 
with small portion of loss and laid down), woodcut illustrations, 
lacking *1-4 (including vol. 1 title), [chi]1, NNNNn1&2 and all after 
NNNNn4 (final c.50 leaves, except single leaf PPPPp2 misbound before 
NNNNn3), 2 woodcut plates only (of 4) bound after MMMM4 & FFFFf1 
but laid down and with loss, some defects and repairs with loss to 
small portion of text or woodcut, see in particular vol. 2 Sig. EEEe-
YYYy & at beginning and end, the occasional leaf with substantial loss 
or repair (see VV1&4, XX1, vol. 2 A5, VVu1&2, TTT4, EEEe6, SSSs5), 
some staining and browning, 19th-century reverse calf, rather worn 
with some loss to backstrip, covers detached, [ESTC S121348; STC 
11224], folio, Iohn Daye, 1576.  

⁂ The third edition of Foxe's Book of Martyrs, a monumental work 
of early English Church history.  

Provenance: Elizabeth Galpine (early ownership name to verso of 
vol. 1 colophon f.); "From the Library of the Countess of 
Blessington" (later pencil inscription to vol. 1 front free endpaper).  

£800 - 1,200 
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49  
Law.- Lambard (William) EIRENARCHA: OR OF THE OFFICE OF THE JUSTICES 
OF PEACE..., text in black letter, title with woodcut border, woodcut 
decorations and printer’s device on verso of last f., final blank 2L8 
present, ink inscription to front endpapers and title by a contemporary 
hand, worm holes to pastedowns and covers, front endpapers - a4 
working loose, light browning and staining, surface soiling and 
marginal tears, partial cracking to gutter, contemporary calf over 
wooden boards, metal corner pieces and diamond central ornament, 
2 out of 4 metal clasps remaining, early reback, lacking upper corner 
pieces to lower cover, some rubbing and general wear, library sticker 
to foot, [ESTC S108154], 8vo,  Ralf Newbery, and H. Binneman, by 
the assignment of Richard Tottell and Christopher Barker, 1582. 

⁂ A significant legal manual offering a rare glimpse into how law 
and order were maintained in Elizabethan England by local, often 
legally untrained officials. It shaped how justice was applied 
across the country during a period of political, religious and social 
upheaval. The note in a contemporary hand reads “If a man 
condemned in any court and his body in execution and after 
removed by a corpus (cum?) causa or certiorare into the 
Chauncery he shall not th be let to balle nor maynprise be 
remaunded to the prison th to abide after the law till that he 
hathe satisfied the playntiffe. anno 2 H.5 cap 2.” 

£1,500 - 2,000  

 

50  
Bible, English.- THE HOLY BYBLE, BISHOP’S VERSION, printed in black 
letter, double column, Almanacke printed in red and black, lacking 
general title but replaced with NT woodcut title with small panel of 
text cut out from another edition and mounted to make it look like a 
general title, also lacking the following 3ff. of preliminaries (including 
the preface by Thomas Cranmer) and final blank, otherwise complete, 
full-page woodcut illustration, 2 maps and numerous woodcut initials, 
woodcut royal arms above colophon, A5 torn, a few marginal repairs, 
occasional stains, but generally a good crisp copy with decent 
margins, later diced calf, gilt, extremities worn, [Herbert 188], folio 
(425 x 273mm.), by Christopher Barker, 1585. 

⁂ A handsome copy of “the only edition after 1572 containing the 
Psalter of the Bishops’ version” (Herbert). 

Provenance: Sir Henry FitzHerbert, Bart. (bookplate). 

£2,000 - 3,000  
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51  
Psalms.- [BOOKE OF COMMON PRAYER (THE)], 2 parts in 1, calendar 
printed in red and black, lacking ai title but with [2]A1 divisional title 
to "The Psalter or Psalmes of Dauid" within woodcut border bound at 
start (dated 1598), [2]I8 & [2]K6 with tear into text repaired, the latter 
with very small loss, trimmed touching few headlines and into text at 
fore-edge of few ff. of calendar, [ESTC S93820; STC 16322.7], by the 
deputies of Christopher Barker, [1599] bound with Whole Booke of 
Psalmes (The), Collected into English meeter by Thomas Sternhold, 
Iohn Hopkins and others..., title within woodcut architectural border, 
woodcut music, lacking Q2-4 (final 3 leaves), final f. frayed at fore-
margin, [ESTC S116321; STC 2497.3], Iohn Windet, for the Assignes of 
Richard Day, 1599, together 2 works in 1 vol., printed mostly in black 
letter, historiated and decorative woodcut initials, a few ink inscriptions, 
mainly to a6 of first work, a few minor marginal defects, some small 
worming to lower-margin of first work, to second work mainly 
marginal but occasionally affecting text, some water- and other 
staining, some browning, soiling, later calf, covers with blind-stamped 
border, lacking backstrip, covers quite worn and detached, folio.  

£500 - 700  
 
52  
Plutarch. THE PHILOSOPHIE, COMMONLIE CALLED, THE MORALS, FIRST EDITION 
IN ENGLISH, translated by Philemon Holland, title with woodcut head-
piece, woodcut decorations and initials, small hole in Z1 with slight 
loss of text, a few marginal tears and defects, one on Pp2 ?with loss 
to side-notes, 4D2 with tear into text block, water-stain to last couple 
of leaves, title a little soiled, generally a good, crisp copy, modern red 
morocco-backed buckram, [STC 20063], folio, Printed by Arnold 
Hatfield, 1603. 

£1,000 - 1,500  

 
52 

 
53 
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53  
Huarte (Juan) EXAMEN DE INGENIOS. THE EXAMINATION OF MENS WITS. IN WHICH, BY DISCOVERING THE VARIETIE OF NATURES, IS SHEWED FOR WHAT PROFESSION 
EACH ONE IS APT, AND HOW FAR HE SHALL PROFIT THEREIN, translated by Richard Carew from the Italian translation of Camillo Camilli, large woodcut 
device on title, woodcut initials, title with small rust-stain to head, a few printed side-notes trimmed, some mainly marginal water-staining at 
beginning and end, some light foxing and browning, front free endpapers working loose at head, later green calf, rebacked, wear to corners, 
covers rubbed and darkened at extremities, [ESTC S104265; STC 13895; Krivatsy 6089], small 4to, Adam Islip, for Thomas Adams, 1616. 

⁂ The first edition, published in 1575 in Spanish, was ‘’the first attempt to show the connection between psychology and physiology’’ 
(Garrison-Morton). The first edition of this English translation appeared in 1594. 

£500 - 700  



 

54  
Hobbes (Thomas).- Cavendish (William, Earl of Devonshire) HORAE SUBSECIVAE. OBSERVATIONS AND DISCOURSES, FIRST EDITION, title with woodcut 
ornament and within double-ruled border, woodcut initials and head-pieces, with the blank leaf P8, small paper flaw to Aa3 with slight loss to 
catchword and ruled border, Oo4 with corner torn away causing slight loss of ruled border, but generally a very good copy, contemporary calf, 
rebacked and recornered, [STC 3957], 8vo, Printed for Edward Blount, 1620. 

⁂ A rare collection of treatises, with three of the essays (A Discourse of Laws, A Discourse of Rome, and A Discourse upon the Beginning of 
Tacitus) now often attributed to Hobbes (then tutor to Cavendish). The works are also sometimes attributed to Baron Chandos and 
Gilbert Cavendish. 

Provenance: Wm. Ashhurst (ink name on front endpaper and head of title, the latter dated 1665); Henry Fox Bristowe (bookplate). Ink 
inscription on front endpaper reads “Rebacked by Sanders of Oxford, May 1958.” 

£5,000 - 7,000  
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56

55  
Baddeley (Richard) THE BOY OF BILSON: OR, A TRUE DISCOVERY OF THE 
LATE NOTORIOUS IMPOSTURES OF CERTAINE ROMISH PRIESTS IN THEIR 
PRETENDED EXORCISME, OR EXPULSION OF THE DIVELL OUT OF A YOUNG BOY, 
NAMED WILLIAM PERRY..., FIRST EDITION, lacking blank A1, some light foxing 
and browning, later half calf, very small loss to head of spine, rubbing 
to spine and extremities, [ESTC S120841; STC 1185], small 4to, F[elix]. 
K[ingston]. for William Barret, 1622. 

⁂ A good copy of a scarce work, the last copy we can trace at 
auction in 2014. 

£500 - 700  
 
56  
Anglo-Saxon.- Bible.- Aelfric. A SAXON TREATISE CONCERNING THE OLD 
AND NEW TESTAMENT. WRITTEN ABOUT THE TIME OF KING EDGAR (700 YEARES 
AGOE) BY ÆLFRICUS ABBAS, THOUGHT TO BE THE SAME THAT WAS AFTERWARD 
ARCHBISHOP OF CANTERBURIE, translated by William L’Isle, text in Anglo-
Saxon and English, woodcut Prince of Wales feathers to verso of pi2, 
woodcut head- and tail-pieces and decorative initials, final f. blank, 
sig. O misbound, some staining to title, some water-staining to outer 
margins of sigs. a & b, [STC 160; ESTC S100438], Printed by Iohn 
Hauiland for Henrie Seile, dwelling in Pauls Church-yard at the signe 
of the Tygers head, 1623 BOUND WITH Du Bartas (Guillaume de 
Salluste) Part of Du Bartas, English and French, and in his owne 
kinde of verse, translated by William L’Isle, commentary by Simon 
Goulart de Senlis, small woodcut ornament to title, woodcut head-
pieces and decorative initials, final f. (‘The Epistle to the Lord Admirall. 
1596) misbound within preliminaries and with a short tear to outer 
margin, [STC 21663; ESTC S116493], Printed by Iohn Hauiland, 1625, 
together 2 works in 1 vol., occasional spotting, lightly browned, 
attractive 17th century red panelled morocco, gilt, spine in 
compartments and with crest and cipher, corners bumped, rubbed, 
g.e., small 4to 

⁂ I: Second edition of A testimony of antiquitie, translated by the 
pre-eminent Anglo-Saxonist L’Isle (1569-1637). II: A translation of 
Du Bartas’ biblical poetry with commentary by Goulart (1543-
1628), French humanist theologian and poet.  

Provenance: Robert Paston, first Earl of Yarmouth (cipher to 
spine); Edward, Lord Suffield, sold Gunton Park sale September, 
1980 (engraved armorial bookplate to front pastedown). 

£1,500 - 2,000  
 
57  
Heywood (Thomas) GYNAIKEION: OR, NINE BOOKES OF VARIOUS HISTORY 
CONCERNINGE WOMEN, FIRST EDITION, engraved title, lacking initial and 
final blank leaves, very small silked repair to head of title, another 
slightly larger to A4 verso affecting headline, X1 small marginal repair 
with ruled border supplied in manuscript, Z1 short tear into text 
without loss, 2O5 very small hole affecting couple letters, first few ff. 
with stain to head, the odd spot and occasional light staining 
elsewhere, very lightly browned, later calf over wooden boards, 
elaborately tooled in blind, spine with raised bands and morocco 
label, g.e., upper joint neatly repaired, little rubbed, [ESTC S119701; 
STC 13326], folio, Adam Islip, 1624. 

⁂ An important work by this contemporary of Shakespeare, 
including sections on illustrious queens, adulteresses, martyrs, 
warlike women, women addicted to gluttony or drunkenness, 
witches and many more. 

£1,200 - 1,800  
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58 

58  
[Burton (Robert)] “Democritus Junior”. THE ANATOMY OF 
MELANCHOLY, fourth edition, with initial ‘Argument of the Frontispiece’ 
f., engraved title with allegorical border by C. Le Blon, woodcut head- 
& tail-pieces, initials and device on colophon, title slightly trimmed at 
foot and with small loss to lower corner and margins repaired, C4 
small hole to foot with loss to few letters and single word supplied in 
manuscript, V3 small rust-hole affecting couple letters, 4B4 & 4V1 
repaired tear to foot affecting few letters, final f. portion of loss and 
repair to fore-edge affecting few words of errata, the occasional other 
marginal repair, generally very small, some ?18th century ink 
annotation and occasional underlining or correction (few times 
trimmed), the odd spot, some light staining and browning, 
contemporary calf, some restoration and repairs to spine ends and 
extremities, spine with later morocco label and gilt date to foot, little 
rubbed, later endpapers, [ESTC S122249; STC 4162], folio, Oxford, 
[ John Lichfield] for Henry Cripps, 1632. 

⁂ Provenance: J. Cumming; Elizabeth Martin (ownership names 
to verso of Argument f.); R. Rudyerd Londini 2 Martii 1714; 
Thomas Mason his Book 1735 (ownership inscriptions to head of 
[sec.]2 and verso). 

£500 - 700  

 

59  
Binding.- Ussher (James, Bishop of Armagh) POLYCARPI ET IGNATII 
EPISTOLAE, text in Greek and Latin, printed in red and black, divisional 
titles, woodcut initials, title with ?later ink ownership inscription, 
occasional light browning and the odd scattered spot or stain, 
handsomely bound in a contemporary ?Dutch binding of red 
morocco richly tooled in gilt, with a central broken diamond lozenge 
and corner-pieces incorporating pointelle leafy sprays, fleurons, small 
circles and massed volutes within triple fillet border of straight and 
trefoil edges, an outer border of various motifs and the whole encased 
within broad double roll-tool border, rebacked but preserving original 
back-strip, this with gilt faded, small repairs to corners and slight 
abrasion to upper cover, very slight wear to upper joint, housed within 
modern card slipcase, 4to, [Wing P2790], Oxford, Henry Hall and 
Henry Curteyn, 1648. 

£500 - 700  
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60  
[Wicquefort (Abraham de)] A RELATION IN FORM OF JOURNAL, OF THE 
VOIAGE AND RESIDENCE WHICH ... CHARLS THE II KING OF GREAT BRITAIN, &C. 
HATH MADE IN HOLLAND ..., translated by Sir William Lower, folding 
engraved portrait frontispiece and 6 folding engraved plates (3 
strengthened at edges), engraved initials and headpieces,  previous 
owner’s ink signature to title, small worming to fore-edges occasionally 
affecting plates, occasional faint marginal staining, bookplate, later 
calf decorated in blind, a little rubbed, slight bumping to corners and 
extremities, folio, The Hague, Adrian Vlack, 1660. 

£600 - 800  

 
61 

61  
Bible, English.- THE NEW TESTAMENT..., Oxford University woodcut 
device to title, 101 engraved plates, of which 1 with closed tear, text 
complete but lacking final 2 gatherings (3L1-8, 3M1-4; presumably 
index, tables or similar)[Wing B2686], Oxford, [no printer], 1682, BOUND 
AFTER The Book of Common Prayer, engraved pictorial title, engraved 
portrait frontispice and 5 plates, the last with edges silked, [Wing 
B3676], Oxford, [no printer] for Thomas Guy, 1685, AND a book of 
Psalms (lacking title), together 3 in 1, some faint marginal browning 
or damp-stains but overall pretty clean, handsomely bound in 
contemporary black morocco, richly tooled all-over in gilt, covers with 
lily, rose, other foliate and draw-handle tools in an all-over pattern, 
spine gilt in compartments with red morocco label, neatly rebacked 
retainning original back-strip, lower joint cracking at foot, 8vo. 

£500 - 700  

 

62  
Rabelais (François) THE WORKS [-SECOND BOOK OF THE WORKS], 
translated by Sir Thomas Urquhart,  second edition, engraved 
portrait frontispiece (trimmed at fore-edge touching image), errata 
leaf, 1694; The Third Book of the Works..., translated by Sir 
Thomas Urquhart, FIRST EDITION,1693; Pantagruel’s Voyage to the 
Oracle of the Bottle. Being the Fourth and Fifth Books of the 
Works..., translated by P.A.Motteux, 2 parts in 1, FIRST EDITION, 
woodcut illustration to K4 of second part, a few ink stains, 1694, 
together 5 parts in 3 vol., some spotting and light browning, a few 
tears, mainly marginal, or tiny holes within text, bookplate of Ashton-
Gwatkin Barton Library Pagham, uniform near contemporary calf, 
rebacked, spines with morocco labels, covers worn in places, [ESTC 
R29255, R26911, R2564; Pforzheimer 815-816; Wing R109, R110, 
R107], printed for Richard Baldwin, 12mo (3) 

⁂ A COMPLETE SET OF THE TRANSLATIONS OF RABELAIS’ WORKS. The first item 
consists of books 1 and 2, covering Gargantua and Pantagruel, 
and was first published in 1653. These and Urquhart’s previously 
unpublished Third Book were issued to accompany Motteux’s 
translation of the Fourth & Fifth Books in 1693-94. Richard 
Baldwin was a prominent and politically active printer in late 17th-
century London. Often targeted by the authorities for publishing 
controversial or politically sensitive material, his role in producing 
Rabelais’s works—a writer renowned for his own mocking 
critiques of authority—was especially apt. 

£750 - 1,000  
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63  
Bindings.- BOOK OF COMMON PRAYER (THE), text in red and black and 
red-ruled border throughout, engraved portrait frontispiece, 
additional title and 52 plates only (of 55), some browning and foxing 
to plates, elsewhere occasional minor browning or stains to margins, 
front endpaper with genealogical notes in 19th century hand, 
handsome in contemporary ornate cottage roof binding of black 
morocco richly gilt, covers with massed volutes, foliate sprays, acorns, 
fleurons and stars within roll-tool and fillet border, spine with thistle 
and rose in compartments, slight wear to upper joint foot, elswehre 
minute rubbing to extremities, g.e., Oxford, printed by John Baskett, 
sold by John Sturt and J. Nutt, 1716 §  [Howell (Laurence)] 
The Orthodox Communicant, by way of Meditation..., engraved 
throughout by John Sturt, red-ruled borders throughout, lacking 
dedication leaf and list of subscribers, bookplate, marbled endpapers 
renewed, contemporary sombre binding of black morocco, stamped 
in blind with thistle, leaf, various fleurons and small volutes forming 
a panel design, a tiny scuff to upper cover, some light rubbing to 
extremities, g.e., by J. Sturt, 1721 § New Testament (The), Oxford, by 
the University Printers, 1704, BOUND WITH a Booke of Psalms (Oxford, 
by the University Printers, 1711) and c.60ff from the Old Testament, 
together in attractive contemporary black morocco richly gilt, with 
central lozenge and corner-pieces of massed volutes, from which 
emanating tulips, daisies, and foliate sprays, other tooling of circles 
and flowers, the whole within roll-tool border, tiny tear at upper joint 
head and expert repair upper corner, g.e., v.s. (3)  

£750 - 1,000  

 
64 

64  
Sturt ( John, engraver) BOOK OF COMMON PRAYER (THE)..., ENGRAVED 
THROUGHOUT with illustrations and text within borders, list of 
subscribers, lacking moveable parts on volvelle on Circular Table (with 
small hole worn through), bookplates, handsomely bound in 
contemporary black morocco ornate in gilt, covers with central 
narrow lozenge of massed volutes surrounded by foliate sprays and 
urns within a fillet border with massed volutes at corners, this 
surrounded by further foliate sprays, bunches of grapes and acorns, 
and all contained within a fillet and roll-border, spine gilt in 
compartments with acorns and fleurons, partial remains of brass 
clasps, minute amounts of wear to spine ends and joints, g.e., 8vo, 
John Baskett, sold by John Sturt, 1717. 

⁂ First edition of this ornate version of the Book 
of Common Prayer in handsome contemporary binding. There 
was also a quarto edition and variants of the octavo edition with 
the pages ruled in red. 

£500 - 700  

 

65  
Northampton printing.- Moore (John) WATER OUT OF THE ROCK: OR, 
LIFE AND COMFORT TO SINNERS THRO’ THE CRUCIFIXION OF CHRIST, (with Some 
Gospel-Truths plainly stated at start, pp. viii and catchword of ‘Water’ 
to final verso), B1-4 upper corners singed, with loss of several letters 
on each of B1&2, and just touching the odd letter on B3&4, S4 outer 
margin trimmed away, Northampton, [ESTC T192788], Printed by R. 
Raikes and W. Dicey, for the author, 1722; The Saints portion, and 
their satisfaction therewith considered in a funeral-discourse (on 
Feb. 6, 1721) in memory of Mrs. Mary Foukes, deceased, drop-
head title within two thick rules at head and foot, [ESTC N23472], 
[?Northampton], [1721]; and 2 others (1 Moore), 1 Northampton 
printed and the other feasibly so, together 4 works in 1 vol., later 
underlining and occasional marginalia in pencil or ink, closely 
trimmed at head, some spotting, staining, or browning, later speckled 
calf, spine lettered in gilt and with red leather label, upper cover 
detached, lower joint splitting, spine ends and corners worn, spine 
scuffed, rubbed, 8vo 

⁂ A sammelband of rare Northampton printed works. I: ESTC 
records only two copies (Congregational Library & Bodleian) II: 
Three copies recorded by ESTC (Congregational Library, 
Brotherton & Folger). 

£400 - 600  
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66  
Pope (Alexander) AN ESSAY ON MAN. IN EPISTLES TO A FRIEND [I-IV], 
THIRD EDITION OF EPISTLE 1, FIRST EDITION, FIRST ISSUE OF EPISTLES II-IV, half-
title to Epistle 2 and 3 as called for, advertisement f. at end of Epistle 
4, repair to Epistle I title, [Rothschild 1615], J.Wilford, [1733-34] BOUND 
WITH Of the Use of Riches, an Epistle to the Right Honourable Allen 
Lord Bathurst, second edition, by J.Wright, for Lawton Gilliver, 
1733  BOUND WITH Of Characters of Women: an Epistle to a 
Lady,  advertisement f., [Rothschild 1625],  by J.Wright, for Lawton 
Gilliver, 1735 BOUND WITH [Swift ( Jonathan)] On Poetry: A Rapsody, 
FIRST EDITION, H1 tightly bound and a little frayed, [Rothschild 2147; 
Teerink and Scouten 741], Dublin, re-printed London, by Huggonson, 
1733; together 13 works in 1 vol., mixed editions, a few titles with 
ink inscriptions, occasional light staining, spotting and browning, a 
little frayed at gutter, occasional pencil and ink annotations, contents 
in manuscript to front free endpaper, Robert Needham Cust and 
Robert Henry Hobart Cust bookplates, ex-library ink-stamp to first title 
verso and final f., cracking to hinges but firm, contemporary vellum, 
ink manuscript title to spine, soiled, bumped, folio. 

£800 - 1,200 
 
67  
Rousseau (Jean Jacques) A DISCOURSE UPON THE ORIGIN AND 
FOUNDATION OF THE INEQUALITY OF MANKIND, FIRST EDITION IN ENGLISH, 
spotting, lightly browned, contemporary calf, rebacked, small sticker 
to lower cover, covers rubbed and worn at corners, endpapers 
renewed, [ESTC T62622; Kress 5977], 8vo, for R. and J. Dodsley, 1761. 

⁂ Scarce. 

£400 - 600  

 
67 

 

68  
Bible, Scottish Gaelic. TIOMNADH NUADH AR TIGHEARNA AGUS AR 
SLANUIGH-FHIR IOSA CRIOSD, bookplate “Buinidh an leabhar so do 
Chalum MacLeòid”, ownership inscription of Robert Menzies to rear 
free endpaper dated 1768, later pencil note to verso of final text f., 
2Y1 very small hole affecting few letters, one or two leaves with 
footnote trimmed, contemporary calf, spine gilt and with faded 
morocco labels, small loss to spine ends, corners worn, rather rubbed, 
upper cover detached, Balfour, Auld & Smellie, 1767 § Leabhraiche 
an t-Seann Tiomnaidh, 4 vol. in 2, presentation bookplate “Andrew 
Imray, to his friend John Bain” and associated ink gift inscription to 
front free endpapers, ink ownership stamp of A.S. Mackay to front free 
endpapers, contemporary marbled calf, red morocco spine labels, 
corners bumped, rubbed, Uilliam Smellie [& Alastoir Smellie], 1783-
1801, the odd light stain, some light spotting and very light browning, 
[ESTC T112804 & T154564], Dunn-Eudain [Edinburgh], 8vo (3) 

⁂ The first mentioned the octavo format of the first edition of the 
New Testament in Scottish Gaelic, also issued in 12mo format in 
the same year. The second mentioned is the first edition of the 
Old Testament in Scottish Gaelic, published in four parts. 

£400 - 600  
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69  
Cookery.- Wilson, of Hertfordshire (Mrs. Mary) THE LADIES 
COMPLETE COOKERY; OR, FAMILY POCKET COMPANION, FIRST AND ONLY EDITION, 
woodcut head- and tail-pieces, printed price erased from foot of title 
with 2 small consequent holes, mottling and damp-staining (heavier to 
second half), small worm hole to corner of earl ff., later ink inscription 
to front free endpaper, contemporary sheep, upper cover and front free 
endpaper detached, lower hinge cracked, chipping to spine ends, 
corners bumped, [Maclean p.152], large 12mo, Printed for the 
authoress, and sold by J. Roson, No. 54. St. Martins le Grand, [c.1770]. 

⁂ Rare first and only edition. We can only trace one other copy 
at auction, it is not found in the majority of the standard 
bibliographies. 

£1,000 - 1,500  

 
70 

70  
Economics.- [Bentham (Jeremy)] A FRAGMENT ON GOVERNMENT, FIRST 
EDITION, slight abrasion to half-title, lacking front free endpaper, free 
endpaper working loose, very occasional light staining, light scattered 
spotting and browning, Columbia College New York library blind-
stamp to title and B1 and ink-stamp to title and a1, occasional pencil 
markings to margins sometimes touching text, traces of removal and 
remnants of bookplates or labels to pastedowns and rear free 
endpaper, hinges cracked but holding, 19th-century green cloth, spine 
browned, spine lettered in gilt, a few small ink stains, a little bumped, 
rubbed and frayed to extremities, [ESTC T55748; Kress 7191; 
Goldsmith 11503; Sabin 25416], 8vo, for T.Payne, P.Elmsly, and 
E.Brooke, 1776. 

£1,500 - 2,000  

 

71  
-. Eden (Sir Frederic Morton) THE STATE OF THE POOR: OR, AN HISTORY 
OF THE LABOURING CLASSES IN ENGLAND, 3 vol., FIRST EDITION, folding 
letterpress table, ‘Directions to the Binder’ to vol.3, lacking half-titles, 
vol.3 4T4 with some tearing and fraying to text, 1 or 2 ff., with ink 
underlining to text, a few tears to margins 1 or 2 slightly into text, 
some light foxing, heavy to few ff., library bookplate to front 
pastedowns, ink-stamp to title versos with show-through to versos with 
paper laid down covering stamp, and embossed stamp to titles and 
final f. of each vol., hinges repaired, contemporary half calf, rebacked 
preserving original backstrip, red and black morocco labels to spines, 
rubbed, corners and edges worn, [ESTC T145895; Goldsmith 17107; 
Kress B.3384; Wellcome, II p.510], 4to, by J.Davis, for B. & J. White [& 
others], 1797 

⁂ First edition  of  Eden’s important work on poverty 
and the working classes. 

£1,000 - 1,500  
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72  
Woman novelist.- Norman (Mrs. Elizabeth) THE CHILD OF WOE. A 
NOVEL, 3 vol. in 1, lacking title to vol.2, vol.2 I7 tear near upper inner 
corner with loss of a few letters, vol.3 N5 a couple of tears within text 
without loss, a few short tears, foxed and stained, mostly lightly 
browned throughout, contemporary sheep, crudely rebacked (likely 
contemporary), corners worn, rubbed and scuffed, large 12mo, Dublin, 
Printed for Messrs. P. Byrne, P. Wogan, J. Parker and J. Moore, 1789. 

⁂ Rare, with only two copies recorded by ESTC (Cambridge & 
Trinity, Dublin). There is an equally rare London imprint of the same 
year (two copies ESTC). Seemingly the author’s only printed work.  

Provenance: John Platt Weakey, Saddleworth (ink inscriptions to 
front free endpaper). 

£400 - 600  

 
73 

73  
Early printing of the Constitution of the United States.- 
Wilson (James) and Thomas McKean. COMMENTARIES ON THE 
CONSTITUTION OF THE UNITED STATES OF AMERICA, FIRST ENGLISH EDITION, 
with errata f. and index (often lacking), the title from the 1788 
Philadelphia first edition (titled Debates on the Convention of the State 
of Pennsylvania), followed by the American divisional title f. with 
dedication to verso, lacking half-title and gathering H, title and 2 other 
ff. with marginal repairs and restoration, errata f. with portion of 
restoration with partial loss to 6 lines of text, spotting and soiling, 
modern half morocco, [ESTC T138356; Sabin 104627], 8vo, for  
J. Debrett, J. Johnson, and J.S. Jordan, 1792. 

⁂ The rare first English edition of Wilson and McKean's speeches 
in favour of the Constitution. The speeches were recorded by the 
reporter Thomas Lloyd for publication, first in Philadelphia in 
1788. The sheets leftover sheets were then sent to England at 
which point the American preliminaries and pp.20-23 were 
replaced with English cancels. This process however appears to 
have been somewhat haphazard, seemingly with no two copies 
quite the same. Here both the title leaves from the first edition 
have been retained and gathering H seems to have never been 
included making this a curious hybrid of the two editions.  

£600 - 800  

 

74  
Coleridge (Samuel Taylor) THE WATCHMAN, 10 NOS. (ALL PUBLISHED), 
scattered spotting, some browning, gift inscription to front blank verso 
in a later hand, contemporary marbled boards rebacked and 
recornered in calf, lightly rubbed, edges a little soiled, [Ashley I p. 196; 
Tinker 677; Crane & Kaye 916], 8vo, Bristol, by the author, 1796. 

⁂ Coleridge’s political journal, issued every eight days to avoid 
the duty levied on weekly papers. “I declare my intention of 
relating facts simply and nakedly, without epithets or comments; 
and if at any time the opposition and ministerial prints differ from 
each other in detail of events, faithfully to state such difference. 
It would be absurd to promise an equal neutrality in the political 
Essays. My bias, however, is in favor of principles, not men.” - 
Coleridge. From the first no. of The Watchman. 

£3,000 - 4,000  
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75  
Austen (Jane) SENSE AND SENSIBILITY, 3 vol., second edition, half-titles 
and final blank leaves present in each vol., foxing, stain to half-title 
and title vol.2, later green morocco, gilt, by F. Bedford, inner gilt 
dentelles, g.e., very slight rubbing to extrmities, [Gilson A2], 8vo, 
Printed for the Author, 1813. 

⁂ A HANDSOME AND COMPLETE COPY OF THE SECOND EDITION OF AUSTEN’S FIRST 
NOVEL, which appeared 2 years after the first edition. As Gilson notes 
“The text is believed to have been revised by the author; there are 
some major differences (pp.3, 66)and many minor changes.” 

£5,000 - 7,000  

 

76  
Austen (Jane) PRIDE AND PREJUDICE, 2 vol., third edition, half-titles, 
vol.1 with final blank leaf O2, foxing, later green morocco, gilt, by  
F. Beford, inner gilt dentelles, g.e., slight mark to lower cover vol.2, 
[Gilson A5], 8vo, Printed for T. Egerton, 1817. 

⁂ A HANDSOME COPY, COMPLETE WITH HALF-TITLES AND FINAL BLANK LEAF, OF THE 
THIRD EDITION OF AUSTEN’S ENDURING CLASSIC. According to Gilson “No details 
[of the publishing history] are known. JA was clearly not consulted 
(having sold the copyright) and no allusion to this edition has been 
traced in the surviving letters; it is not apparent whether A5 [ie this 
edition] was in fact issued before or after the author’s death.” 

£4,000 - 6,000  
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Other properties 

 

77  
Automata broadside.- MAELZEL’S GRAND EXHIBITION, NO. 29, ST. 
JAMES’S STREET, CONSISTING OF THE FOLLOWING UNRIVALLED AUTOMATA, VIZ. 
THE AUTOMATON CHESS PLAYER... THE AUTOMATON ROPE DANCER... THE 
CONFLAGRATION OF MOSCOW..., printed broadside, recto only, within 
Greek key border, woodcut illustration of the Automaton Chess Player 
to head, one very small portion of abrasion affecting couple letters, 
slightly frayed at foot affecting few words of imprint, light foxing, some 
light creases and central fold, few small and neat repairs to verso, 
loose, 245 x 170mm., W. Glindon, [c.1819]. 

⁂ Known as ‘the Turk’, the Automaton Chess Player was a famous 
hoax first constructed and unveiled by Wolfgang von Kempelen 
in 1770 to impress Empress Maria Theresa of Austria. Kempelen 
took the automaton on a tour of Europe for several years during 
the 1780s, which included a visit to Versailles and matches against 
François-André Danican Philidor and then ambassador to France 
Benjamin Franklin. After Kempelen’s death in 1804, German 
inventor and showman Johann Nepomuk Mälzel purchased the 
Turk and continued its tour of Europe and North America, 
including a game against Napoleon Bonapart. The Turk was 
eventually destroyed in a museum fire in Philadelphia in 1854, its 
fraudulent nature having been highlighted by Edgar Allan Poe in 
his 1836 essay ‘Maelzel’s Chess Player’. Of this rare broadside we 
can trace only one other copy at auction in 2006. 

£1,500 - 2,000  

 

 

 

 

 

78  
Limericks.- HISTORY OF SIXTEEN WONDERFUL OLD WOMEN (THE), FIRST 
EDITION, 16 hand-coloured engraved illustrations with printed verse 
below, printed on one side only, ink ownership signatures dated 1900 
on upper cover and undated to verso, original printed wrappers,   
lightly rubbed and soiled, stitching starting to come apart, otherwise 
a very nice copy, 8vo, 1821. 

⁂ Thought to be the first printed book of Limericks. 

“There came an Old Woman from France; Who taught grown up 
Children to dance; But they were so stiff; She sent them home in 
a miff; This sprightly Old Woman from France.” 

£1,000 - 1,500  

 

79  
Manchester printed astrology.- ASTROLOGY; BEING AN ATTEMPT TO 
ESTABLISH THE FIRST PRINCIPLES OF THAT SCIENCE, final f. blank, occasional 
spotting or finger-marking, lightly browned, disbound, small 8vo, 
Manchester, Printed by Henry Smith, 1828. 

⁂ Rare, with only one copy recorded by WorldCat (NYPL). The work 
concludes with a quotation from Byron’s Childe Harold, Canto III. 

£400 - 600  
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80  
Great Exhibition.- Seaweeds.- GREAT EXHIBITION OF THE WORKS OF 
INDUSTRY OF ALL NATIONS 1851: OFFICIAL DESCRIPTIVE AND ILLUSTRATED 
CATALOGUE, 4 vol. (including Supplementary vol.), folding map, wood-
engraved and lithograph plates, illustrations, original blue pictorial 
cloth, gilt, g.e., covers slightly damp-mottled but generally a tight and 
bright set, 1851; Reports of the Juries, 3 chromolithograph plates, 
illustrations, some spotting and browning, hinges weak, original red 
cloth, gilt, upper cover sunned, extremities worn, 1851; and a 
collection of 62 mounted seaweeds from Hastings compiled by 
E. Holt, each on card with printed caption pasted at foot, loosely 
inserted in original hinged cardboard box with decorative border 
to lid surrounding engraved vignette of Carlisle Parade, Hastings, 
pink silk pull-out ties present but detached and in pieces, one 
small split to box, explanatory printed label on bottom of box, a 
rare survival in generally excellent condition, 8vo and box 120 x 
145 x 45mm. (5) 

⁂ Edward Holt of Hastings had exhibited various mosses and 
seaweeds collected in East Sussex and in and around Hastings/St. 
Leonards at the Great Exhibition (see vol.1 p.205), displayed in 
frames or “under a glass shade”. The label on the bottom of the 
box announces proudly that he was an “Exhibitor at the Great 
Exhibition”, which clearly helped him in his business expansion as 
he also announces the opening of another premises in Hastings 
“for the sale of Shell Work of all descriptions, in Flowers, 
Ornaments, &c., &c., at prices which E.H. trusts will ensure 
satisfaction to the purchaser.” 

£1,000 - 1,500  

 

81  
Dickens (Charles).- AN ENTIRELY NEW ROMANTIC DRAMA, IN THREE ACTS, 
BY MR. WILKIE COLLINS, CALLED THE FROZEN DEEP... IN REMEMBRANCE OF THE 
LATE MR. DOUGLAS JERROLD. [AT THE] GALLERY OF ILLUSTRATION, REGENT STREET. 
UNDER THE MANAGEMENT OF MR. CHARLES DICKENS., ON SATURDAY, JULY 11th, 
1857, AT 8 O’CLOCK EXACTLY... TO CONCLUDE WITH THE FARCE, IN TWO ACTS, 
UNCLE JOHN, playbill printed in red and black, small slip of paper laid 
down covering ‘The Prologue will be delivered by Mr. John Forster’, few 
spots or small stains, few short tears with remnants of old tape repairs 
to verso with 1 tear into text, some surnames supplied in manuscript, 
lightly browned, creases and foldlines, 405 x 245mm., July 11th 1857. 

⁂ Rare playbill for the first public performance of The Frozen Deep. 

Dickens’ friend, and sometimes co-star, Douglas Jerrold died on 
8th June 1857. Dickens subsequently devoted a great deal of time 
and energy to raising money for his widow and family, including 
giving public readings as wells as staging The Frozen Deep in public 
for the first time. There were 6 public performances across 
London and Manchester. It was through the Manchester 
performances that Charles Dickens met his mistress and long-
term partner Ellen Ternan. 

£1,000 - 1,500  
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82  
James (Henry) [THE NOVELS AND TALES], 24 vol., ‘New York edition’, photographic frontispieces by Alvin Langdon Coburn, tissue-guards, a few 
marginal water stains and finger soiling to one or two vol., otherwise clean internally, original plum cloth, gilt, t.e.g, others uncut, spines lightly 
faded, spine ends and extremities slightly bumped and rubbed, overall an excellent set, 8vo, New York, 1907-1945. 

⁂ The first collected works of Henry James, a monumental edition for which the writer undertook substantial rewrites of his novels and 
contributed entirely new prefaces, many of which constitute important critical essays in their own right. Without the 2 volumes published 
posthumously. The English issue is especially rare in such exceptionally bright condition. 

£800 - 1,200 



 

83  
Churchill (Sir Winston Spencer) MY EARLY LIFE. A ROVING 
COMMISSION, fourth impression, SIGNED BY THE AUTHOR “KIND REGARDS 
WINSTON CHURCHILL” on title, frontispiece, maps and plates, scattered 
foxing, original cloth, spine browned, spine ends bumped and a little 
frayed, some mottling and marking to covers, 8vo, 1930. 

£600 - 800  

 

84  
Churchill (Sir Winston Spencer).- PHOTOGRAPH OF SIR WINSTON 
CHURCHILL WITH THE AMERICAN AMBASSADOR LEWIS W. DOUGLAS, SIGNED BY 
BOTH SUBJECTS on image in ink, creasing to corners, Associated Press 
ink stamp to verso, 50 x 202mm., [c.1948]. 

⁂ Lewis W. Douglas (1894-1974), served in Franklin D. Roosevelt’s 
cabinet, before serving in the War Shipping Administration during 
the Second World War and American ambassador to the United 
Kingdom from 1947 to 1950. 

£1,000 - 1,500  

 

85  
Churchill (Sir Winston Spencer) MARLBOROUGH, HIS LIFE AND TIMES, 
4 vol., FIRST EDITIONS, plates, maps and plans, some folding, small 
marginal stain to first few leaves of vol.3 with tiny hole (not affecting 
text) to one leaf, modern red half morocco by Sangorski & Sutcliffe, 
spines gilt, t.e.g., 8vo, 1933-38. 

£800 - 1,200 

 

86  
Churchill (Sir Winston Spencer) [WAR SPEECHES], 7 vol., compiled 
by Charles Eade, comprising Into Battle, 1941; The Unrelenting 
Struggle, 1942; The End of the Beginning, 1943; Onwards to 
Victory, 1944; The Dawn of Liberation, 1945; Victory, 1946; Secret 
Session Speeches, 1946, FIRST EDITIONS, plates, very occasional faint 
spotting to a few vol., modern plum half morocco, spines with gilt 
rampant lion motifs in compartments, green morocco labels to spine, 
an attractive set, 8vo, 1941-46. 

£800 - 1,200 
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87  
Churchill (Sir Winston Spencer) THE SECOND WORLD WAR, 6 vol., 
FIRST EDITIONS, maps, very faint scattered spotting, modern plum half 
morocco, spines with gilt rampant lion motifs in compartments, teal 
morocco labels to spine, an attractive and bright set, [Woods A123 
(b)], 8vo, 1948-54. 

£800 - 1,200 

 

88  
Churchill (Sir Winston Spencer) THE HISTORY OF ENGLISH SPEAKING 
PEOPLES, 4 vol., FIRST EDITIONS, maps, very occasional faint spotting to 
vol. 1 and 4, modern plum half morocco, spines with gilt rampant 
lion motifs in compartments, teal morocco labels to spine, an 
attractive set, [Woods A138(a)], 8vo 1956-58. 

£750 - 1,000  
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89  
Churchill (Sir Winston Spencer) THE COLLECTED WORKS, 38 vol. including 4 vol. ‘Collected Essays’, CENTENARY LIMITED EDITION, illustrations, 
original vellum, gilt, g.e., some vol. with natural variation in colour to vellum, all but one vol. with green rexine slip-cases stamped with gilt 
Churchill arms, 8vo, 1973-76. 

⁂ Originally projected to comprise 3,000 sets, the company responsible collapsed before they could be completed, meaning only 
around 1,750 to 2,000 sets likely exist. 

£2,000 - 3,000  

87 88



 

90  
Gaulle (Charles de) WAR MEMOIRS. UNITY 1942-1944, translated by 
Richard Howard, second impression, SIGNED PRESENTATION INSCRIPTION 
FROM THE AUTHOR TO EDMOND DE ROTHSCHILD “EN SOUVENIR D’UNE GRANDE 
EPREUVE, BIEN CORDIALEMENT! C. DE GAULLE. 16.4.66” to front free 
endpaper, 1960; War Memoirs. Salvation 1944-46: Documents, 
translated by Joyce Murchie & Hamish Erskine, SIGNED BY THE AUTHOR 
“C. DE GAULLE. 16.4.66” on front free endpaper, bookseller’s ticket of 
Henry Sotheran Ltd. to foot of pastedown, spotting to endpapers, 
spine ends little bumped and faded, 1960, original cloth, dust-jackets, 
price-clipped, spines little faded, some spots and surface soiling, 
rubbed at extremities with some chipping to head and foot, slightly 
larger chip to foot of Salvation upper panel, Weidenfeld and 
Nicholson, 8vo (2) 

⁂ Two volumes from the series of War Memoirs authored by 
resistance leader Charles de Gaulle, who led France out of its 
darkest hour during the Nazi occupation of World War II. 

£800 - 1,200 
 

 MODERN LITERATURE 

 

91  
Adams (Douglas) THE HITCH HIKER’S GUIDE TO THE GALAXY, FIRST 
HARDBACK EDITION, original boards, minor bumping to spine tips, first 
state dust-jacket with “Capricorn One” advertisement to rear panel, 
light sunning to spine, slight toning to rear panel, very light creasing 
to head, a near-fine example overall, 8vo, 1979. 

⁂ Preceded by the Pan paperback published in the same year, 
scarce in the first state dust-jacket. 

£1,500 - 2,000  

 

92  
Atwood (Margaret) THE HANDMAID’S TALE, FIRST EDITION, SIGNED BY 
AUTHOR on half-title, ink gift inscription, original boards, very faint 
mark to upper cover, spine ends and corners bumped, very small 
patch of wear to lower joint, dust-jacket, small tear to spine head, a 
couple of small nicks and light creasing, else a near-fine and bright 
copy, 8vo, Toronto, 1985. 

£600 - 800  
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93  
Dali (Salvador).- Cervantes Saavedra (Miguel de) DON QUIXOTE 
DE LA MANCHA, translated by Peter Motteux, PRESENTATION INSCRIPTION 
AND SMALL INK SKETCH BY DALI TO RUDY MELZER, on front free endpaper 
and half-title, illustrated by Dali (some colour double-page), original 
cloth-backed pictorial boards, edges slightly rubbed, gilt spine, 8vo, 
New York, Illustrated Modern Library, 1946. 

£1,000 - 1,500  

 

94  
Dahl (Roald) CHARLIE AND THE CHOCOLATE FACTORY, FIRST EDITION, FIRST 
ISSUE with the six line colophon, fifth line reading “Paper manufactured 
by S. D. Warren and Co.”, BOOKPLATE SIGNED BY THE AUTHOR to title, 
illustrations by Joseph Schindelman, one or two very small marginal 
marks to a few front ffs, otherwise clean internally, original cloth, spine 
fractionally toned and slightly bumped at head and foot, very minor 
finger soiling to top corner, first issue dust-jacket priced at $3.95 
without ISBN, very slight toning and creasing to edges, a near-fine 
copy, 8vo, New York, 1964. 

£800 - 1,200 

 

95  
Dahl (Roald) RHYME STEW, FIRST EDITION, SIGNED PRESENTATION INSCRIPTION 
FROM THE AUTHOR to front free endpaper (slightly offset onto front 
pastedown and flap), illustrations by Quentin Blake, original boards, 
slight bumping to spine tips, dust-jacket, small nick to head of lower 
panel with light creasing, near-fine otherwise, 4to, 1989. 

£600 - 800  

 

96  
Dexter (Colin) [INSPECTOR MORSE SERIES], 14 vol., FIRST EDITIONS, The 
Remorseful Day a later impression, the rest first impressions, all with 
signed presentation inscriptions from the author to a friend, Tom, 
some browning to one or two vol., original cloth, some toning to 
edges, dust-jackets, tape repairs to a few jackets, spine ends and 
extremities lightly nicked or rubbed, otherwise a very nice complete 
run of the Inspector Morse series, 8vo, 1975-98 

⁂ “I WONDER IF YOU’LL EVER REALLY KNOW, TOM, HOW WONDERFULLY 
ENCOURAGING IT’S BEEN FOR ME TO HAVE A FEW FAITHFUL FANS SUCH AS 
YOURSELF AROUND”. 

Each volume contains personal and affectionate inscriptions to his 
friend. Tom’s admiration of Colin Dexter extended to him inviting 
the BBC to adapt the novels for television. Also with a heartfelt 
signed autograph letter from Colin Dexter to his friend Tom 
announcing the death of the author’s brother, John, dated 25. xi. 
‘08. Dexter writes of “ill feeling” in the family which led to him not 
being invited to John’s funeral, but expresses his thanks to Tom 
“for your happy and memorable friendship with brother John. And 
know how very much it meant to him”. A commemorative 
pamphlet from John Alfred Dexter’s funeral is also included. 

£1,500 - 2,000  
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97  
Fleming (Ian) CASINO ROYALE, FIRST EDITION, ink library stamps to foot 
and verso of title and to lower margins of 4 other pages, occasional 
corner-creasing and the odd patch of light soiling, handsome modern 
black crushed morocco replicating dust-jacket design in gilt on spine 
and upper cover, green velvet-lined black morocco slip-case with gilt 
jacket design to upper cover and spine, 8vo, 1953. 

⁂ The first James Bond book in an attractive modern binding. 

£6,000 - 8,000  
 
98  
Fleming (Ian) LIVE AND LET DIE, FIRST EDITION, “Overseas Edition” ink 
stamp to title, a few spots to endpapers and edges, small splash-mark 
to head of front free endpaper and pastedown, original boards, spine 
a little dulled, spine ends and corners a little bumped, some light 
marking to covers, second state dust-jacket with credit to Kenneth 
Lewis just below blurb on front flap, spine slightly dulled, spine tips 
and corners rubbed and slightly chipped, slight toning to rear panel, 
a sharp and excellent example, 8vo, 1954. 

£2,000 - 3,000  

46
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99  
Gibson (William) NEUROMANCER, FIRST ENGLISH EDITION, original 
boards, slight shelf-lean, slight fading to spine tips, small stain to lower 
cover, dust-jacket, very slight fading to spine, light creasing, small stain 
to lower panel verso, otherwise excellent, 8vo, 1984. 

⁂ Preceded by the American Ace Science Fiction softcover edition 
in the same year, nevertheless the present edition remains the 
most sought-after. 

£1,000 - 1,500  

 

100  
Green (Henry) BLINDNESS, FIRST EDITION, marginal spotting to last ffs, 
endpapers lightly browned, original boards, edges lightly foxed, spine 
fractionally toned, extremities very lightly rubbed, dust-jacket, 
marginal losses and creases, affecting imprint at foot of spine, spine 
lightly toned, a little foxed at verso, 8vo, 1926. 

⁂ The author’s first novel, written in what was to become his 
characteristic modernist style while he was still at Eton and 
completed before leaving Oxford. Extremely scarce to find in  
dust-jacket. 

£1,000 - 1,500  

 

 

101  
Joyce (James).- BRONZE OF JAMES JOYCE’S DEATH MASK, ONE OF 12 
UNNUMBERED BRONZES CAST BY LUNTS OF BIRMINGHAM, plinth inscribed “James 
Joyce 1882-1941”, 450 x 140 x 150mm., [Birmingham], [2017]. 

⁂ The sculptor Paul Speck  was commissioned to take 
a death mask  from  Joyce after he died in Zurich on 13 January 
1941. The multiple later casts in plaster and bronze can all be traced 
back to three contemporary plaster casts that were produced by 
Speck. This cast was taken from a bronze cast made in 2000, which 
was itself made from one of six plaster casts produced in the early 
1950s by the sculptor Victor Dallo under Speck’s supervision, and 
which at one point had belonged to the film director John Huston. 

£1,000 - 1,500  
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102  
Kafka (Franz) THE METAMORPHOSIS, translated by A.L. Lloyd, FIRST 
EDITION IN ENGLISH, neat ownership inscription to front free endpaper, 
original cloth-backed boards, spine and edges lightly toned, very slight 
bumping and rubbing to spine tips and corners, otherwise an excellent 
copy, 8vo, Parton Press, 1937. 

⁂ Kafka’s most celebrated work in excellent condition. 

£800 - 1,200 

 
103 

103  
Kerr ( Judith) THE TIGER WHO CAME TO TEA, FIRST EDITION, colour 
illustrations by the author, small tear to front paste down and last 
page, the odd small spot (mostly marginal), occasional very light 
creasing, original pictorial boards, very light small patch of damp-
staining to head of upper and lower cover, spine ends and corners 
bumped, dust-jacket, light toning, small nick to foot of spine, light 
creasing, a very good copy overall, 4to, 1968. 

⁂ Judith Kerr’s first, and most beloved, book; rare in dust-jacket. 

£1,000 - 1,500  

 

104  
le Carré ( John) CALL FOR THE DEAD, FIRST EDITION, faint band of 
browning to front free endpaper, original boards, slight shelf-lean, 
minor bumping to spine tips, first issue dust-jacket with Bingham 
quote to front panel, very slight toning to spine, minor chipping to 
spine tips and corners, small stain to foot of lower panel, some light 
surface soiling, but a bright, near-fine example overall, 8vo, Gollancz, 
1961. 

⁂ The author’s first novel and the first book to feature George 
Smiley. Scarce with the dust-jacket in such superb condition. 

£5,000 - 7,000  
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105  
le Carré (John) A MURDER OF QUALITY, FIRST EDITION, original boards, 
very small patch of sunning to foot of spine, dust-jacket, nicks to head 
of joints and fore-edges and very short closed tear to head of upper 
panel all neatly repaired, some light creasing, light surface soiling to 
extremities, a near-fine copy, 8vo, 1962. 

⁂ A superb example of Le Carré’s second novel, his most difficult 
title to find in a dust-jacket in good condition. 

£5,000 - 7,000  

 
106 

106  
Martin (George R. R.) [A SONG OF ICE AND FIRE], 5 vol., FIRST EDITIONS, 
comprising A Game of Thrones, SIGNED BY THE AUTHOR ON TITLE, 1996; 
A Clash of Kings, BOOKPLATE SIGNED BY THE AUTHOR loosely inserted, 
VARIANT PICTORIAL BOARDS, 1998; A Storm of Swords, BOOKPLATE SIGNED 
BY THE AUTHOR loosely inserted, 2000; A Feast for Crows, SIGNED BY THE 
AUTHOR on title, 2005; A Dance with Dragons, SIGNED BY THE AUTHOR 
on title, 2011, original boards, slight bumping to spine tips, dust-
jackets, a near-fine set, 8vo. 

⁂ A superb set, the English issue predates the American and is 
far more uncommon. WE CAN TRACE NO OTHER EXAMPLE OF A CLASH OF 
KINGS IN THE PICTORIAL BOARDS, REPLICATING THE DUST-JACKET ILLUSTRATION.  

£1,500 - 2,000  

 

107  
Orwell (George) NINETEEN EIGHTY-FOUR, FIRST EDITION, original cloth, 
slight shelf-lean, light fading to spine, sunning to upper and lower 
edges, red dust-jacket, spine faded, spine ends and corners chipped, 
neat brown paper repair to head of spine verso, a few small nicks to 
head and foot with light creasing, extremities a little rubbed, a very 
good copy, 8vo, 1949. 

£4,000 - 6,000  
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108  
Orwell (George) NINETEEN EIGHTY-FOUR, FIRST EDITION, modern green 
morocco, gilt, t.e.g., spine fractionally faded, very faint surface marks 
to lower cover, edges slightly toned, 8vo, 1949. 

£800 - 1,200 

 

109  
Pound (Ezra) CAVALCANTI POEMS, ONE OF 190 COPIES SIGNED BY THE 
AUTHOR, title and colophon in red and black, original vellum-backed 
boards, t.e.g., others uncut, card slip-case, 8vo, Faber & Faber, 1966. 

£600 - 800  
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110  
Rowling (J.K.) [THE HARRY POTTER NOVELS], 7 VOL., FIRST DELUXE EDITIONS, FIRST PRINTINGS, original cloth with mounted colour illustrations and gilt 
signature, g.e., faint scuff marks to edges, fractional rubbing to corners, The Chamber of Secrets with lightly bumped spine ends, else near-fine, 
[Errington A1(d), A2(e), A7(c), A9(b), A12(c), A13(b), A14 (aaa)] 8vo, 1999-2007. 

£1,000 - 1,500  
 



The Property of a Gentleman  
 

 

         

 

111  
Tolkien (J.R.R.) THE LORD OF THE RINGS, 3 VOL. EACH VOL. SIGNED BY THE AUTHOR, THE RETURN OF THE KING ADDITIONALLY SIGNED BY TOLKIEN “JON R. R. 
TOLKIEN” IN ELVISH TENGWAR SCRIPT on titles, comprising The Fellowship of the Ring, eighth impression, pp.121-4 with tape reinforcement and 
some resultant staining to fore-margin, 1959; The Two Towers, sixth impression, patch of foxing to fore-margin of title and other early leaves, 
1959; The Return of the King, fifth impression, light browning to endpapers, 1959, folding maps, original cloth, dust-jackets, light toning to 
spines, a few small spots or light marking to panels, The Return of the King with small internal tear and creasing to lower joint, an excellent set 
overall, 8vo. 

⁂ A BRIGHT FULLY-SIGNED SET OF TOLKIEN’S FOUNDATIONAL WORK OF FANTASY FICTION, IT IS EXCEPTIONALLY UNUSUAL FOR TOLKIEN TO SIGN HIS NAME USING ONE 
OF THE ARTIFICIAL SCRIPTS CREATED FOR HIS MIDDLE EARTH FICTIONS.  

Provenance: Gifted to the present owner by Alan Egerton Parker, a teacher and house master who was an undergraduate at University 
College Oxford in 1957. He and two friends had read the trilogy and decided to track down the author, then retired and living in Oxford. 
Tolkien greeted the students at his home, invited them in for tea, and the four began a regular series of convivial meetings. Towards 
the end of the students’ final term, Tolkien gifted each with a signed set of The Lord of the Rings as a memento of their times together. 
A letter of provenance accompanies this lot. 

£10,000 - 15,000  
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Other properties 

 

112  
Tolkien (J.R.R.) THE LORD OF THE RINGS, 3 vol., comprising The Fellowship of the Ring, fifth impression, light browning strips to endpapers, a 
couple of small surface marks to lower cover, 1956; The Two Towers, fifth impression 1957; The Return of the King, first impression, with 
signature mark '4' and text block misaligned on p.49, 1955, FIRST EDITIONS, folding maps, original cloth, spine ends slightly bumped, faint pencil 
lines to boards at hinges, one or two small spots to edges, dust-jackets, light rubbing and browning along joints and to spines, a bright and 
excellent set overall, [Hammond & Anderson A5], 8vo. 

£1,500 - 2,000  
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113  
Waugh (Evelyn) BRIDESHEAD REVISITED, FIRST EDITION, ink ownership 
inscription to front free endpaper, very faint spotting to front and rear 
endpapers, one or two very small closed tears and marginal spots a 
few ffs, light creases and very small ink stamps to final few ffs, original 
cloth, slight shelf lean, spine and edges toned, a few small light surface 
marks to lower panel, dust-jacket, spine and edges toned, spine ends 
and corners slightly rubbed and nicked, 8vo, 1945. 

£1,000 - 1,500  

 

114  
Waugh (Evelyn) THE ORDEAL OF GILBERT PINFOLD. A CONVERSATION 
PIECE, FIRST EDITION,  ONE OF APPROXIMATELY 50 LARGE PAPER COPIES WITH 
SIGNED PRESENTATION INSCRIPTION BY THE AUTHOR “MISS O'DONNELL DATED 
"JULY 1957”" to front free endpaper, very occasional marginal spotting, 
small water-stains to lower edge and final pastedown, original cloth, 
some mottling, fading and surface marks, uncut, 4to, 1957. 

⁂ Inscribed to Miss O'Donnell - probably wife of Donat O'Donnell 
who heavily criticised Waugh's novel in the July 1957 issue of The 
Spectator - as an unsuccessful gesture of reconciliation or flattery 
on Waugh's part. 

 £800 - 1,200 



 

115  
Carroll (Lewis) ALICE’S ADVENTURES UNDER GROUND, FIRST EDITION, 
PRESENTATION INSCRIPTION IN THE AUTHOR’S HAND “MILDRED FOWLE, FROM THE 
AUTHOR, DEC 3. 92” on half-title, illustrations by the author, advertisements 
at rear [p.98-99], marginal toning and occasional surface soiling, pages 
loose or becoming so, hinges broken, original cloth, g.e., gilt, spine 
darkened and with loss to much of backstrip, staining and bumping to 
corners and spine ends, [Crutch 194], 8vo, 1886. 

£600 - 800  

 
116 

116  
Mackenzie (Thomas).- Ransome (Arthur) ALADDIN AND HIS 
WONDERFUL LAMP IN RHYME, one of 250 copies signed by the illustrator, 
tipped-in colour frontispiece and 11 plates, illustrations and pictorial 
endpapers, all by Thomas Mackenzie, captioned tissue-guards, 
original pictorial buckram, gilt, t.e.g., others uncut, few very small 
marks, some light bumping to spine ends and corners, dust-jacket, 
slight fraying and some small chips or tears to head and foot, else 
excellent, 4to, Nisbet & Co., [c.1919]. 

£1,000 - 1,500  

 

117  
Robinson (William Heath) INCULCATING THE HABIT OF GIVING UP YOUR 
SEAT TO A LADY, pen and ink over pencil under-drawing, signed in the 
lower left corner, title inscribed in the lower centre outside black ink 
borderline, on light buff wove paper, images 355 x 255 mm (14 x 10 
in), under glass, some toning and light surface dirt, framed, [early 
20th century] 

Provenance: Sotheby’s, Continental Illustrated Books English 
Illustrated and Private Press Books, 10th December 1985, lot 672 

£2,000 - 3,000  
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118  
Sleigh (Bernard).- Corke (Jean) LIMBERLEY VALE: A FAERY SEQUENCE... DECORATION & INTRODUCTION BY BERNARD SLEIGH, 32pp. on 23ff., calligraphic 
manuscript in black, red and blue with elaborate border decorations, title vignette and 7 original ink and watercolour illustrations by Bernard 
Sleigh, frontispiece illustration laid down, the rest drawn directly onto page, hand-coloured woodcut laid down on p. 23, frontispiece and title 
detached, some scattered spotting, watered silk endpapers and doublures, contemporary green morroco, elaborately decorated in gilt with 
spider web design to covers and moths to corners formed of brown and black morocco onlays, upper cover with painted vellum disc depicting 
a young seated cherub holding a daffodil onlaid to centre, spine lettered in gilt and dated 1951 at foot, g.e., some toning to spine, slight rubbing 
to extremities, surface wear to a few moth wings, 4to, colophon dated May, 1947. 

⁂ AN ATTRACTIVE AND ELABORATELY DECORATED CALLIGRAPHIC MANUSCRIPT BY BERNARD SLEIGH OF A SEEMINGLY UNPUBLISHED WORK, EXECUTED BY THE ARTIST IN 
THE LAST DECADE OF HIS LIFE.  

The illustrations and decorations are typical of Sleigh’s later work and depict numerous nymphs and fairies at play. The binding too is 
very unusual and was very likely designed and possibly executed by Sleigh. We can trace no like example. 

£3,000 - 4,000  
 

____________________________________ 

 
119  
Gillray (James) THE WORKS...FROM THE ORIGINAL PLATES, WITH THE ADDITION OF MANY SUBJECTS NOT BEFORE COLLECTED, large woodcut vignette on 
title, engraved portrait frontispiece, 587 etched plates (numbered 1-582, with starred additional plates nos. 86, 100, 207, 379, 379** and 
379⁂, and without plate 238 as issued), 1, 2, 3 or 4 per sheet to recto and verso, a few double-page, frontispiece frayed at margins and working 
loose, title lightly foxed and creased, a few marginal tears, some light soiling, but generally clean, ex-Royal College of Art Library with bookplate 
and embossed stamp to foot of title, hinges broken with contents loose within binding, final plate 582 detached from the rest, contemporary 
red half morocco, g.e., backstrip with small sticker to foot and loss to ends, peeled away from upper joint and working loose, worn, upper cover 
detached, elephant folio (binding 650 x 505mm.), for Henry G. Bohn, [c.1847]. 

⁂ Without the supplementary volume of suppressed plates, or the text vol. Historical and Descriptive Account of the Caricatures of James 
Gillray issued as an accompaniment in 1851. 

£800 - 1,200 
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120  
Miomandre (Francis de) BESTIAIRE, one of 260 copies, this one of 
200 on papier d’Arches, title-vignette, tail-piece and 12 plates, all 
hand-coloured in pochoir by Simon Bussy, uncut in original pictorial 
wrappers, glacine dust-jacket chipped, 4to, Paris, 1927. 

£750 - 1,000  

 
121 

121  
Ravilious (Eric).- Richards (J.M.) HIGH STREET, FIRST EDITION, wood-
engraved title vignette and 24 colour lithograph plates by 
Eric Ravilious, faint spotting to endpapers, original pictorial boards, 
slightly rubbed at edges and corners bumped, spine a little browned 
and frayed at head with slight loss, joints worn and chipped, 8vo, 
Curwen Press for Country Life Ltd., 1938. 

⁂ A notoriously fragile book, one of the best examples of 
Ravilious’s experimentations with colour lithography produced for 
the Curwen Press. 

£1,000 - 1,500  

 

122  
Opium.- Laloy (Louis) LE LIVRE DE LA FUMÉE, preface by Claude 
Farrère, one of 100 copies “impression en noir, dessins tirés de teintes 
diverses”, from an edition limited to 220, woodcut illustrations and 
decorations by Dalny, slightly browned throughout, upper hinge 
tender but holding, uncut in original pictorial wrappers, gilt, slight 
shelf-lean, short tear to foot of spine, some light marks to lower 
wrapper, some rubbing and wear to spine and extremities, still overall 
a very good and bright example, 4to, Paris, Dorbon-Ainé, [1913]. 

⁂ Influential manual on opium smoking. Louis Laloy (1874-1944) 
was a French music critic, writer and sinologist. 

£500 - 700  
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123  
Posters.- MAÎTRES DE L’AFFICHE (LES), 5 vol., VOL. 1 ONE OF 100 DELUXE COPIES ON JAPON, signed by author of the preface Roger Marx and bound 
from parts with original wrappers bound in, other vol. regular copies on wove paper, half-titles, 248 lithographs printed in colours only (of 256, 
lacking plates 76, 114, 130, 144, 180, 182, 187 & 202 but with the 16 supplementary plates), each with Les Maîtres de l’Affiche blind-stamp, 
some with tissue-guards (rather torn), vol. 5 with light staining to title and damp-stain to first few plates upper-margin, occasional short tears 
or fraying to margins, mainly to half-titles/titles and repaired, the odd small marginal repair elsewhere, some soiling, all leaves mounted on 
stubs, ex-Victoria and Albert Museum & Royal College of Art Library with bookplates/labels to endpapers, embossed stamp to foot of titles, small 
ink reference to titles verso and ink-stamp to some preliminary text ff., vol. 1 contemporary green half morocco, backstrip working loose at 
head, vol. 2-5 original pictorial cloth designed by Paul Berthon, rebacked with original backstrips laid down, library sticker to foot of spines, 
rubbed and worn in places, particularly to corners, vol. 3-5 new endpapers (those of vol. 2 frayed and detached), folio, Paris, Imprimerie Chaix, 
1896-1900.  

⁂ Iconic series of small-format reproductions of the most popular and famous posters of the fin-de-siecle, by Jules Chéret, Henri de 
Toulouse-Lautrec, Alphonse Mucha, Paul Berthon, Théophile Steinlen and others. Copies on Japon are particularly scarce in commerce. 

£6,000 - 8,000  
 

____________________________________ 
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124  
Homer. THE ODYSSEY, translated by T.E. Lawrence, one of 530 
copies, designed by Bruce Rogers and printed in Monotype Centaur 
on pale grey paper, title-vignette and head-pieces after Greek vase 
paintings printed as roundels in black on gold, original black 
morocco, spine titled in gilt and with eight raised bands, t.e.g., others 
uncut, very slightly rubbed at spine tips and corners but still a very 
good copy, [Blumenthal p.128-134], small folio, printed and published 
by Sir Emery Walker, Wilfred Merton and Bruce Rogers, 1932. 

⁂ One of the great typographic masterpieces of the 20th century. 

£1,500 - 2,000  

 

125  
Ovidius Naso (Publius)  L’ART  D’AIMER, translated by Henri 
Bornecque, NUMBER IX OF 50 COPIES FOR LONDON ON HAND-MADE PAPER 
AND SIGNED BY THE ARTISt, from an edition limited to 225, 12 lithograph 
plates printed in black or sanguine, and 15 wood-engraved 
illustrations and initials, all by Aristide Maillol, occasional light 
spotting, loose as issued in original pictorial wrappers, uncut, lightly 
spotted, original vellum-backed board folder and board slip-case (a 
little rubbed), folio, Lausanne, Les Freres Gonin, 1935. 

£750 - 1,000  
 

____________________________________ 

 

126  
Beard (Peter) PETER BEARD ART EDITION, ONE OF 2,500 COPIES SIGNED 
BY THE ARTIST, photographic illustrations throughout, original half calf 
with pictorial onlay to upper cover, light fading to head, original drop-
back box and wooden stand, large folio, Cologne, Taschen, 2006. 

£1,500 - 2,000  

 

127  
Photography.- Carlos Clarke (Bob) DARK DELUXE: THE BOB CARLOS 
CLARKE OPUS, ONE OF 100 COPIES, SIGNED BY THE ARTIST ON TITLE, 
illustrations, some colour, original black morocco, lettered in red and 
upper cover with circular image beneath plastic, red silk endpapers, 
large folio, The Little Black Gallery, 2021. 

£3,000 - 4,000  
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128 

128  
McCartney (Sir Paul) 1964: EYES OF THE STORM, FIRST EDITION, ONE OF 
175 COPIES SIGNED BY MCCARTNEY, original boards, dust-jacket, mint, 
slip-case, preserved in unopened tissue paper, publisher’s original 
cardboard box, and publisher’s outer shipping box, small folio, 2023. 

⁂ A mint copy of this important photobook, with McCartney’s 
prized signature. 

£2,000 - 3,000  
 
129  
McCartney (Sir Paul) THE LYRICS: 1956 TO THE PRESENT, 2 VOL., ONE 
OF 175 COPIES SIGNED BY MCCARTNEY AND WITH A NUMBERED PRINT 
REPLICATING THE AUTOGRAPH LYRICS FOR WHEN I’M 64, photographic 
illustrations throughout, original orange drop-back box lettered in 
blue, in original cardboard packaging, 4to, 2021. 

⁂ A lavish production reproducing the lyrics of 154 songs, with 
an introduction by Paul Muldoon. 

£4,000 - 6,000  
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130  
Kirby ( John Joshua) THE PERSPECTIVE OF ARCHITECTURE, 2 vol., FIRST 
EDITION, engraved frontispiece after William Hogarth, engraved 
dedication leaf and head- & tail-pieces, vol. 2 with title and 98 
engraved plates, vol. 2 with some very light damp-staining to lower-
margin, occasional light soiling and some scattered spotting, light 
browning and offsetting, ex-Royal College of Art Library with 
bookplate/labels to endpapers and embossed stamp to foot of vol. 2 
title, contemporary calf, rebacked, library sticker or reference to foot 
of spines, worn, covers detached, [ESTC T133638; Harris 397], folio, 
Printed for the Author...By R. Francklin, 1761.  

⁂ Quite scarce at auction. Sponsored by George III, to whom the 
work is dedicated. The plates are sometimes bound separate to 
the text, as here, but not always with the letterpress title to vol. 2 
present here. 

£500 - 700  

 
131 

131  
Palladio (Andrea) THE FIRST BOOK OF ANDREA PALLADIO’S ARCHITECTURE. 
TREATING OF THE FIVE ORDERS... ACCURATELY ENGRAVED BY I. WARE, engraved 
frontispiece portrait of Palladio By Isaac Ware after William Kent, 29 
engraved plates numbered to 34, contemporary speckled calf, small 
chip to head of spine, slight rubbing to extremities, a very good copy, 
[ESTC N47296; Harris 690; Millard British 54], 8vo, n.p., 1742. 

⁂ The scarce first edition of Ware’s abridgment, intended for use 
in the trade and consequently rare in good condition as here. 

£1,500 - 2,000  

 

132  
Vitruvius Pollio (Marcus) ARCHITECTURE OU ART DE BIEN BASTIR, 
translated by Jean Martin, FIRST EDITION IN FRENCH, collation: A4 A-Z6 
Aa-Cc6 A-D6, with blank 2C6 but lacking final blank D6, woodcut 
portrait to title and final f. verso, numerous woodcut illustrations, 
some full-page, F4 with additional printed sheet pasted to fore-edge 
to make folding woodcut illustration (repaired at fold), first few ff. 
lightly creased at upper inner corner, a few instances of annotation 
in an early hand, marginal damp-staining, mainly to lower-margin 
with lower blank corner subsequently frayed near start, some light 
soiling, 17th century vellum, covers with central gilt-tooled oval, spine 
with raised bands and small gilt stamp of 3 fleur-de-lis and winged 
crown, g.e., rebacked preserving original backstrip, rubbed and 
stained, endpapers preserved but repaired, [Adams V912; Pettegree 
51344], folio (377 x 240mm.), Paris, Jacques Gazeau, 1547. 

⁂ First edition of the first French translation. The majority of the 
illustrations are by Jean Goujon, with others taken from the 1511 
Venice and 1521 Como editions. The woodcut portrait on the title 
is generally considered to be the translator Jean Martin or 
possibly the printer Jean Barbé. Barbé died while the book was in 
preparation, and the name in the title imprint is of his brother-in-
law and business partner. 

Provenance: “donné par Monsieur Le Marquis de Manneville en 
1685 a Guill. Gondrée pour lors Chanoine de Sauqueville. Et du 
depuis ?Doien, présenté par Mons. Le Comte de Manneville en 
1689. Gouverneur de Dieppe” (inscription to pastedown). 

£2,000 - 3,000  
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133  
Buller (Sir Walter Lawry) A HISTORY OF THE BIRDS OF NEW ZEALAND, 2 
vol., second edition, 48 chromolithographed plates after J.G. 
Keulemans, 2 lithographed plates, wood-engraved illustrations, list of 
subscribers, a few light surface marks, very occasional light soiling to 
outer margin, bookplates, contemporary green half morocco, richly 
gilt, spines very lightly faded, very light rubbing, overall an excellent 
copy, t.e.g., others uncut, [Nissen, IVB 163; Zimmer p.115-116], folio, 
(for the Subscribers) by the Author, 1888. 

£2,000 - 3,000  

 

134  
Dresser (Henry Eeles) A MONOGRAPH OF THE CORACIIDÆ, FIRST EDITION, 
27 fine hand-coloured lithographed plates (of which 3 with altered 
captions pasted down) by J.G.Keulemans, printed by Hanhart, some 
heightened with gum arabic, occasional spotting, mostly to text and 
endpapers, sometimes to plate margins or slightly straying into image, 
1 plate with significant foxing to head, original decorative cloth, spine 
faded, some light staining, bumping, very light rubbing to extremities, 
edges uncut, [Nissen IVB 270 ; Wood p.324; Zimmer p.178], folio, 
Farnborough, Topclyffe Grange, by the author, 1893. 

£1,500 - 2,000  
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135  
Gould (John) THE BIRDS OF GREAT BRITAIN, 25 parts, FIRST EDITION, 367 fine hand-coloured lithographed plates, most heightened with gum arabic, 
by Gould, Richter, Wolf, and Hart, 2 wood-engraved illustrations, list of subscribers, directions for binder, title-pages for vols I-V, list of plates for 
vols I-V to part XXV, 1 plate slightly smaller and mounted on paper stub, a few text ff. with short tears to margins of which 1 or 2 repaired, light 
finger-soiling, occasional foxing, spotting and staining mostly to text, occasionally to plates, sometimes slightly straying into image, occasional 
offsetting and show-through, some hinges cracked, original cloth-backed pictorial boards, few spines repaired with some loss to portions of 
original backstrip, some fraying to spine ends and joints, soiled, extremities worn, [Sauer 23; FBB, p102; Nissen IVB 372; Wood p365; Zimmer 
p261], folio, by the Author, 1862-73.  

⁂ John Gould’s most popular work, often described as “the most sumptuous and costly of British bird books” (Mullens and Swann). His 
first collaborative work with Josef Wolf, who brought to Gould’s monographs a realistic vigour and sensibility of nature lacking in the 
work of many of Gould’s studio artists. 

£25,000 - 35,000  
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136 

 
137 

136  
Curtis (William) & John Sims. THE BOTANICAL MAGAZINE; OR, FLOWER-
GARDEN DISPLAYED, vol. 1-42 only in 14, c.1770 engraved plates, of 
which c.70 folding and all but 4 hand-coloured, some tissue-guards, 
lacking at least plates numbered 532, 1080 & 1529, plates 506, 604, 
632, 688 & 1193 essentially lacking with most of image 
excised/significant loss, vol. 3 lacking title, few vol. lacking Index f., first 
few vol. with front free endpaper torn away, plate 370 tear into image 
without loss and laid down, plate 1237 repairs to folds to verso, plate 
1376 partially laid down on plate 1375 verso, few very small portions 
of text loss, mostly to vol. 34 with occasional abrasion marks to head 
also affecting some letters to title and plate 1416, text a few times 
trimmed, the odd light stain, occasional light offsetting, also from text 
to plates (mainly in first few vol.), some foxing and light browning to 
text and plates, other plates largely clean, ex-Royal College of Art 
Library with bookplates and small embossed stamp to first title of 
each vol., later half calf, sticker to foot of spines, rubbed, [Nissen BBI 
2350], 8vo, 1787-1815; sold not subject to return. 

⁂ The longest and greatest serial of botanical illustrations. Many 
plants received their first descriptive and illustrative publication 
in the magazine. 

£2,000 - 3,000  
 
137  
Sowerby ( James) & James Edward Smith. ENGLISH BOTANY; OR, 
COLOURED FIGURES OF BRITISH PLANTS, 22 vol. only, comprising vol. 1-
19, vol. 36 (with volume no. amended to 20 in pencil) & 2 vol. 
manuscript Index, FIRST EDITION, over 2500 hand-coloured engraved 
plates, of which 4 folding, bound roughly in systemical order not 
plate-number order, General Indexes to the Thirty-Six Volumes of 
English Botany (1814) bound in vol. 1, each text f. with pencil number 
and occasional annotation, few text ff. frayed at margins, some water- 
and other staining, mainly to vol. 7, 9 & 14, some light offsetting to 
and from plates, some foxing and light browning, still many plates 
clean and bright, ex-Royal College of Art Library with bookplate and 
embossed stamp to foot of titles, 19th century half calf, most vol. 
rebacked preserving original backstrips, new red morocco spine labels, 
one or two tape repairs, rubbed and worn in places, few joints cracked 
but covers holding, [Nissen BBI 2225], 8vo, 1790-1814; sold not 
subject to return.  

⁂ Despite having the title pages to only 20 vol., the plates appear 
to be taken from across all 36 vol. of the series, bound roughly in 
systemical order (for example, vol. 19 mostly plates of seaweeds). 

£800 - 1,200 

 
138 
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138  
Verneuil (Maurice Pillard) ENCYCLOPEDIE ARTISTIQUE ET DOCUMENTAIRE 
DE LA PLANTE, 4 vol., half-title to all but vol. 2, 320 lithographed, 
chromolithographed or photo-lithographed botanical plates only (of 
384), Preface and Table des Planches bound in vol. 4, plates not 
bound according to Table, each with pencil number to upper blank 
corner and occasional pencil annotation to caption, vol. 2 one plate 
frayed at lower-margin, the odd small marginal chip or short tear and 
repair, more pronounced tears/repairs to half-titles, some soiling, light 
toning to margins, mounted on stubs throughout, ex-Royal College of 
Art Library with bookplate/labels to endpapers, ink-stamp to verso of 
titles, embossed stamp to foot of titles and small to head of each plate, 
modern library cloth, stickers to foot of spines, 4to, Paris, Librairie 
Centrale des Beaux-Arts, [c.1910].  

⁂ Scarce at auction, with plates after various artists including 
Alphonse Mucha, Mathurin Méheut, Jules Habert-Dys and Louis 
de Schryve. 

£400 - 600  
 

____________________________________ 

 

139  
Jonston (John) HISTORIAE NATURALIS..., 5 parts in 2 vol., 4 engraved 
titles, 2 titles with woodcut devices, 248 engraved plates, woodcut 
initials and illustrations, bookplates, small textual repair on printed 
title in vol. 1, occasional marginal losses and worming, red marks to 
foot at end vol. 1, spotting (worse in vol. 2), browning, later calf, spine 
gilt in compartments, worn, [USTC 2103911; Nissen ZBI 2132; 2132; 
2133; 2134; 2135], folio, Frankfurt am Main, M. Merian, [1650-1653]. 

⁂ First edition of this seminal work; not only did Johnston’s 
enormous compilation become the standard seventeenth 
century encyclopaedia on natural history, but Merian’s plates 
similarly became an illustrative cornerstone, extensively reprinted 
and copied for over a century. 

£1,000 - 1,500  

 

140  
Sclater (P.L.) and Oldfield Thomas. THE BOOK OF ANTELOPES, FIRST 
EDITION, 100 fine hand-coloured lithographed plates by Smit, after Smit 
and Wolf, illustrations, 1 plate loose, the odd light finger soil, 
endpapers browned and a little foxed, ink ownership inscription to 
vol. 1 and 2, bookplate and bookseller sticker to each vol., hinges 
cracked but firm, original pictorial cloth, gilt, slight shelf lean, vol. 1 
spine scuffed, some bumping and rubbing, uncut, [Nissen ZBI 3784; 
Woods p.558], 4to, 1894-1900. 

£1,000 - 1,500  

 

141  
White (Rev. Gilbert) THE NATURAL HISTORY AND ANTIQUITIES OF 
SELBORNE, FIRST EDITION, folding engraved frontispiece and 6 plates, one 
folding, 2 half-titles with engraved vignette, errata leaf at end, 
occasional small marginal tears and annotations in pencil, offsetting, 
foxing, browning, contemporary calf, rebacked, spine gilt with 
morocco label, slightly bowed and rubbed, [Hunt 707, Rothschild 
2550, ESTC T39642], 4to, T. Bensley for B. White and Son, 1789. 

£600 - 800  
 

63Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable VAT are explained on p.4 



 SCIENCE AND MEDICINE 

 

142  
Aeronautics.- Tsiolkovsky (Konstantin) SOPROTIVLENIE VOZDUKHA I SKORYI POEZD [AIR RESISTANCE AND THE FAST TRAIN], 1927; Novyi aeroplan 
[The New Aeroplane], 1929; Proekt metallicheskogo dirizhablya na40chelovek [Design for a 40-Passenger Metal Airship], 1930; Davlenie 
na ploskost’ pri ee normal’nom dvizhenii v vozdukhe [The Pressure on a plane moving through the air], 1930; Sshimatel gasow [A gas 
compressor], 1931; Kak uwelitschit energiju wsrywnych (tjoplowych) dwigatelei [How to increase the energy of explosive (thermal) 
engines], 1931; Dirishabli [Dirigibles], 1931; Stratoplan-polureaktiwny [Semi-reactive stratoplane], 1932, text in Russian, occasional light 
spotting or staining, some rust marks at staples, browning, original wrappers, some light soiling, one or two upper covers with ink writing, 
Kaluga; and a broadside on Tsiolkovsky’s project for an all-metal airship, 12mo and approx. 265 x 170mm (9) 

£600 - 800  
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143  
Anatomy.- Harvey (William) OPERA SIVE EXERCITATIO ANATOMICA DE 
MOTU CORDIS ET SANGUINIS IN ANIMALIBUS, 2 vol. in 1, half-title, 2 titles 
printed in red and black with engraved vignettes, 2 engraved plates 
(misbound between L4 and M1, some show-through), small hole to 
vol. 2 3F3 slightly affecting 1 word, occasional light staining, some 
light foxing and browning, marginal manuscript annotations in ink 
and green pencil to vol. 1 T3-4 and vol. 2 2C4-2D1, ex-library ink-
stamps to vol. 1 title and *2, bookplate, hinges strengthened, late 
19th-century half morocco, gilt, rubbing and wear to joints and 
extremities, [Wellcome III p.220], 4to, Leiden, Johannes van Kerckhem, 
1737. 

⁂ First collected edition in Latin. Both works in Latin were 
previously only printed as part of the ‘Bibliotheca anatomica’ by 
le Clerc and Manget in 1685 and 1699, respectively. 

£600 - 800  

 

144  
-. Needham (Walter) DISQUISITIO ANATOMICA DE FORMATO FOETU, FIRST 
EDITION, 7 engraved folding plates, tear into M3 text, small hole to plate 
4 and few text ff., occasional light water-staining to lower margins 
and light soiling, some browning, spotting, ink-stamp to title, D5 and 
M1, ink writing to free endpapers, contemporary calf, spine faded, 
label to spine chipped with loss, ink-stamp to upper cover, a little 
bumped, [ESTC R14283; Wellcome IV P.218Wing N411], 8vo, William 
Godbid, and Radulph Needham, 1667. 

⁂ Founding work on developmental chemical embryology, 
reporting chemical experiments on developing mammalian 
embryo, which also provided the first practical instructions for 
embryo dissection. Needham was interested in fetal nutrition and 
defended the view that fetuses receive nourishment through the 
umbilical vessels. 

£500 - 700  



 

145  
Artificial Intelligence.- Turing (Alan Mathison) “COMPUTING 
MACHINERY AND INTELLIGENCE”, in Mind, A Quarterly Review of 
Psychology and Philosophy, vol.59, no.236, FIRST EDITION, pp.433-
460, original printed wrappers, ink stamp of State College Library, San 
Diego California to covers, slightly chipped and frayed at edges but 
generally an excellent copy, preserved in modern cloth drop-back box, 
8vo, New York, Thomas Nelson & Sons Ltd, 1950. 

⁂ ONE OF THE FOUNDATION WORKS ON AI. Turing here introduces the 
‘imitation game’ or what would become known as the “Turing test” 
to determine whether a machine can ‘think’. He predicted that by 
the year 2000 a computer ‘would be able to play the imitation 
game so well that an average interogator will not have more than 
a 70-percent chance of making the right identification (machine 
or human) after five minutes of questioning.’ 

£4,000 - 6,000  

 

146  
Darwin (Charles) ON THE ORIGIN OF SPECIES BY MEANS OF NATURAL 
SELECTION, second edition, second issue with “fifth thousand” on title, 
half-title, folding lithographed diagram, 32pp. publisher’s catalogue 
dated January 1860 at end, circular ink-stamp of King’s Inns Library 
Dublin to foot of title verso and final Index f., a few very small marginal 
chips or tears, gutter split at points with half-title and pp.457-82 loose, 
some other leaves working loose or nearly so, including first few ff., 
hinges weak and upper hinge very nearly broken, original blind-
stamped cloth, spine gilt but slightly darkened, some rubbing to 
extremities and light wear to spine ends and corners, joints split at 
head but holding, housed in green morocco-backed drop-back box, 
[Freeman 376], 8vo, John Murray, 1860.  

⁂ This scarce second edition was considered by Darwin as “little 
more than a reprint of the first edition”. 

£2,000 - 3,000  

65Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable VAT are explained on p.4 



 

147  
Development of the telegraph.- Ronalds (Francis) DESCRIPTIONS 
OF AN ELECTRICAL TELEGRAPH, AND OF SOME OTHER ELECTRICAL APPARATUS, 
FIRST EDITION, 7 engraved plates of which 1 folding (small stain to outer 
margins), 1 letterpress table, contents f. working loose, a few finger 
soils, some spotting and browning, offsetting, gutter and hinges 
cracked but holding firm, later boards, spine a little browned, paper 
sticker to spine, bumped, edges uncut, 8vo, for R.Hunter, 1823. 

⁂ Milestone in the history of communications. 

Provenance: sold at Bellmans Auctioneers during the Science 
Books from the Collection of Peter and Margarethe Braune. Part 
1, 15/09/2020. 

£600 - 800  

 
148 

148  
Fermentation.- Pasteur (Louis) MÉMOIRE SUR LES CORPUSCULES 
ORGANISÉS QUI EXISTENT DANS L’ATMOSPHERE, offprint from Annales de 
Chimie et de Physique, 3rd series, 64, 2 folding plates (of which 1 
working loose), short tear to head of title, the odd spot, very light 
staining, ink-stamp to title verso and final f., original wrappers, expert 
repairs to spine tips, upper cover with abrasion marks from ?sticker 
removal and small repair to verso, some soiling and rubbing, edges 
uncut, housed in modern drop-back box (spine faded, paper label to 
spine, light stains to covers), 8vo, Paris, Mallet-Bachelier, 1862. 

⁂ Pasteur’s famous refutation of the theory of spontaneous 
generation and introduction of the new science of bacteriology. 

£2,000 - 3,000  

 
GEOLOGY 

 

149  
France.- Dufrénoy (Armand) and Jean-Baptiste Élie de 
Beaumont. CARTE GÉOLOGIQUE DE LA FRANCE EXÉCUTÉE SOUS LA DIRECTION 
DE MR. BROCHANT DE VILLIERS, INSPECTEUR GÉNÉRAL DES MINES..., large six 
part geological map of France, engraving with fine original hand-
colouring, each section approx. 750 x 1135 mm (29 ½ x 44 ¾ in), 
dissected and mounted on linen, some minor off-setting, surface dirt 
and light toning, minor spotting, each section folding with seller’s label 
‘E. Andriveau-Goujon’ to upper cover with small key map, presented 
in marbled slip held within marbled slipcase, gilt red label to spine, 
4to, published by Élie de Beaumont, 1870 

⁂ Monumental large format map of France with intricate geological 
details marked with hand-colouring, including Haute-Savoie, Mont-
Blanc and Lac Leman, to Valle d’Aosta, and Turin, Italy. 

£1,000 - 1,500  
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150  
Fossils.- Artis (Edmund Tyrell) ANTEDILUVIAN PHYTOLOGY, ILLUSTRATED 
BY A COLLECTION OF THE FOSSIL REMAINS OF PLANTS, PECULIAR TO THE COAL 
FORMATIONS OF GREAT BRITAIN, FIRST EDITION, 24 engraved plates by 
Weddell after Curtis, including one double-page, a few plates with 
browning or light spotting to margins, text ff. washed, a few neatly 
repaired tears, neat ink collector’s stamp attractive modern antique-
style diced calf, gilt, 4to, 1825. 

⁂ Rare first edition of this important paleobotanical work. 

£600 - 800  

 
151 

151  
Gemology.- Nicols (Thomas) A LAPIDARY: OR, THE HISTORY OF 
PRETIOUS STONES: WITH CAUTIONS FOR THE UNDECEIVING OF ALL THOSE THAT 
DEAL WITH PRETIOUS STONES, FIRST EDITION, folding table (a few tape 
repairs to verso), woodcut initials and head-pieces, lacking initial 
blank, last few ff. lightly foxed, the odd spot or small stain, some 
water-staining, bookplates, cracking to hinges but firm, later half-calf, 
spine repaired, some bumping, rubbed, [ESTC R3332; Wing N1145], 
small 4to, Cambridge, by Thomas Buck, to the Universitie of 
Cambridge, 1652. 

⁂ The first book written in English on gemstones. Nicols begins 
with a general study of precious stones, discussing their origin, 
history, physical properties, methods of polishing, types of settings, 
real and imitation stones, and supernatural properties. He then 
devotes one chapter to each of more than 60 individual gems. 

Provenance: Bookplate red calf and gilt of F.B. Lorch. Bookplate 
of Henry and Carol Faul. Carol Faul was an established geologist, 
and was the only woman elected to the Council of the Geological 
Society of America in 1962. She advocated for more physical 
accessibility in the field of geology. 

£1,000 - 1,500  

 

152  
Scrope (George Poulett) MEMOIR ON THE GEOLOGY OF CENTRAL FRANCE; 
INCLUDING THE VOLCANIC FORMATIONS OF AUVERGNE, THE VELAY, AND THE 
VIVARAIS, 2 vol. including vol. of maps & plates, FIRST EDITION, plate vol. 
with engraved title label laid down on initial blank leaf ?as issued, 2 
folding hand-coloured engraved maps, 18 engraved, aquatint or 
lithographed plates and panoramic views on 17 leaves, most hand-
coloured, many folding, most tipped-in but 5 trimmed to platemark 
and laid down on blank leaves ?as issued, text vol. with pp.177-182 & 
final colophon f. on different paper ?supplied, manuscript note in Italian 
tipped in before each plate, first map with tear into image repaired with 
very small and minor loss, plate 9 with portion detached at fold but no 
loss, couple folding views trimmed just into image at fore-edge, plate 
vol. with some light browning, light scattered spotting or staining, 
mainly to text vol., original boards, rebacked, text vol. mostly unopened, 
plate vol. with engraved label to upper cover, sticker to spine foot and 
upper cover detached, some soiling, worn at extremities, 4to & oblong 
folio, for Longman, Rees, Orme, Brown and Green, 1827. 

⁂ Rare to find both volumes together, the last set we can trace 
at auction in 1992. A single volume second edition was published 
in 1858. 

£750 - 1,000  
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153  
Werner (Abraham Gottlob) A TREATISE ON THE EXTERNAL CHARACTERS 
OF FOSSILS, translated by Thomas Weaver, FIRST EDITION IN ENGLISH, 
half-title, errata f., 2 folding engraved plates at end, half-title with 
small water-stain to foot, title with ownership inscription to head 
dated 1828, offsetting to plates, some light browning, foxing, modern 
calf, spine gilt, 8vo, Dublin, for M.N. Mahon, 1805. 

⁂ A foundational work in mineralogy, with infrequent appearances 
at auction. 

£600 - 800  
 

____________________________________ 

 
154 

154  
Insanity.- Ray (Isaac) A TREATISE ON THE MEDICAL JURISPRUDENCE OF 
INSANITY, FIRST ENGLISH EDITION, half-title, occasional light finger-soiling, 
very light browning to margins, ex-Birmingham Law Society with 
circular ink-stamp to title and occasionally elsewhere, ownership 
name of G.M. Gliffard and small library sticker and references to 
pastedown, original cloth, largely unopened, gilt-stamped with 
“Birmingham Law Society” to upper cover and spine foot, head of 
spine repaired, corners bumped with some wear, little rubbed, 
[Garrison-Morton 1739], 8vo, G. Henderson, 1839. 

⁂ “First modern treatise on the medico-legal aspects of insanity” 
(Garrison-Morton). Both this edition and the first edition, 
published in Boston the year previously, are scarce. Ray was an 
American psychiatrist and one of the founders of the discipline 
of forensic psychiatry. His work exerted a considerable influence 
on English and American medical jurisprudence, particularly in 
the famous M’Naghten trial of 1843 at the Old Bailey, which 
prompted the establishment of the M’Naghten Rules, a legal test 
for criminal responsibility in cases of insanity. 

£400 - 600  

 

 

155  
Joule ( James Prescott).- Priestley ( Joseph) THE HISTORY AND 
PRESENT STATE OF ELECTRICITY, WITH ORIGINAL EXPERIMENTS, fourth edition, 
JAMES PRESCOTT JOULE COPY WITH HIS INK OWNERSHIP INSCRIPTION to title, 
AND INK-STAMP to title and a1, 8 engraved folding plates at end (offset), 
tear to D2 and P4 lower margins, very occasional light staining and 
scattered spotting, ex-library ink-stamps to title, few text ff., and plate 
versos, generally a clean copy, bookseller sticker and traces of label 
to front pastedown and front free endpaper, 19th century cloth, covers 
discoloured, small portion of cloth gone from upper cover, rubbed 
and a little frayed, [ESTC T36347], 4to, for C.Bathurst, T.Lowndes, 
J.Rivington, J.Johnson, S.Crowder, G.Robinson, R.Baldwin, T.Becket, and 
T.Cadell, 1775. 

£400 - 600  
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156  
Euclid. THE ENGLISH EUCLIDE, BEING THE FIRST SIX ELEMENTS OF GEOMETRY, TRANSLATED BY 
EDMUND SCARBURGH, half-title, title with engraved vignette, repairs to a2, a few small stains 
and spots, some water-staining, heaviest toward the beginning, Sir William Beauchamp 
Proctor bookplate, labels to rear pastedown, ink inscriptions to free endpaper of which 1 
scribbled out, contemporary calf, gilt spine, spine ends chipped with loss, joints split but 
holding, rubbed, wear to extremities, [ESTC N7071], folio, Oxford, at the Theatre, 1705. 

⁂ First edition of Edmund Scarburgh’s translation. 

£800 - 1,200 
 
157  
Frege (Dr. Gottlob) GRUNDGESETZE DER ARITHMETIK. BEGRIFFSSCHRIFTLICH ABGELEITET, 2 vol., 
FIRST EDITION, half-titles, light surface marks, light marginal browning, occasional light 
pencil annotations and underlinings to vol. 1, endpapers browned, gutter cracked at vol. 
1 title but holding firm, ex-library stickers to front pastedowns, ink-stamps to pastedowns, 
endpapers, first few ff., and final f. of each vol., contemporary cloth-backed boards, paper 
labels to spines with traces of removal to vol. 1, spines browned or faded, some rubbing 
and wear to extremities, 8vo, Jena, Hermann Pohle, 1893-1903. 

⁂ Frege’s works hold a strong influence on modern philosophy on language and 
mathematical logic. 

£600 - 800  
 
158  
Gauss (Carl Friedrich).- Schwerd (Friedr M.) DIE KLEINE SPEYERER BASIS..., FIRST EDITION, 
CARL FRIEDRICH GAUSS’S COPY WITH HIS INK OWNERSHIP INSCRIPTION to front pastedown, 3 folding 
plates, the odd stain, light browning and scattered foxing, Gauss and ex-library ink-
stamps to front pastedown, title, and plate versos, contemporary wrappers, spine 
browned, a few stains to covers, ink inscriptions to upper cover with title supplied in 
manuscript, 4to, Speier, 1822. 

£400 - 600 
 
159  
Newton (Sir Isaac) ARITHMETICA UNIVERSALIS; SIVE DE COMPOSITIONE ET RESOLUTIONE 
ARITHMETICA LIBER, THIRD LATIN EDITION, title printed in red and black with engraved vignette, 
13 engraved folding plates (1 plate with small ink stain, occasional light damp-staining), 
tear to O4 lower margin, occasional light staining, spotting and browning, light worming 
to lower margins, ink inscriptions to pastedowns, front free endpaper, and title, occasional 
marginal manuscript annotations in pencil and ink, sometimes into text, bookseller’s 
sticker to front pastedown, contemporary calf, spine and corners repaired, rubbed, 
[Babson, 204; Wallis 279], 4to, Leiden, Joh. et Herm. Verbeek, 1732. 

£500 - 700  
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160  
Steell (Robert) A TREATISE OF CONIC SECTIONS, FIRST EDITION, 7 folding 
plates (trimmed at plate marks, a few short tears), errata f. crudely 
pasted to final preliminary f. verso, tears to title margins, first few ff. 
browned, some light staining and scattered spotting, ink ownership 
inscription to front pastedown, contemporary calf, joints and hinges 
split but holding, rubbed, quite worn, [ESTC T126869], 8vo, Dublin, 
by George Grierson, 1723. 

⁂ Scarce at auction, we cannot trace another example since 2005. 

£600 - 800  
 
161  
Whitehead (Alfred North) and Bertrand Russell. PRINCIPIA 
MATHEMATICA, 3 vol., second edition, a few very light surface stains, very 
faint spotting to fore-edges, endpapers lightly browned, original cloth, 
a few very small light stains to covers, some discolouration to vol. 3 
upper cover, a little rubbed and bumped to extremities, but an 
excellent copy overall, 4to, Cambridge, 1925-27. 

⁂ Second edition of arguably the most important mathematical 
work of the 20th century. 

£2,000 - 3,000  
 
 

____________________________________ 

 

162  
Mayow (John) TRACTATUS QUINQUE MEDICO-PHYSICI, FIRST EDITION, 
engraved portrait frontispiece (frayed at edges with small repair to 
verso) and 6 folding plates, front free endpaper, frontispiece and a1-
3 nearly loose, 2M2-3 loose, small hole to b2 and 2A3 affecting a few 
words, occasional light staining, light spotting and browning, Royal 
College of Surgeons in Ireland ink-stamp to title and a4, later 
endpapers,  contemporary calf, rebacked, black morocco label to 
spine, label and foot of spine lettered in gilt, [ESTC R10053; Wing 
M1537, Welcome IV, p.93], 8vo, Oxford, Sheldonian Theatre, 1674. 

⁂ Includes revisions of two treatises (‘De respiratione’ and ‘De 
rachitide’), first published in 1668, and three new works, including 
his most celebrated work, ‘De sal-nitro et spiritu nitro-aereo’. John 
Mayow, and Robert Hooke at the same time, proved that only a 
portion of air is used in respiration and combustion, by 
demonstrating that air in an enclosed space, when burned or 
breathed, is reduced only by one fourteenth. 

£1,000 - 1,500  
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163  
Pharmacopoeia.- Schroder ( John) THE COMPLEAT CHYMICAL 
DISPENSATORY, IN FIVE BOOKS: TREATING OF ALL SORTS OF METALS, PRECIOUS 
STONES, AND MINERALS, OF ALL VEGETABLES AND ANIMALS, AND THINGS THAT 
ARE TAKEN FROM THEM, AS MUSK, CIVET, &C, translated by William 
Rowland, FIRST ENGLISH EDITION, woodcut initials, head- and tail-pieces, 
lacking first and last ff., small burn hole to C1, slightly affecting 2 or 
3 words, tear to V2 and 3A1 lower or outer margins, small paper flaws 
to endpapers and I1, occasional light worming to lower margin, 
occasional light staining or soiling, heaviest to 3O2-3, some spotting, 
browning, occasional small ink fingerposts sometimes into text, ink 
inscriptions to pastedowns and front free endpaper, bookplate, 
contemporary calf, rebacked preserving fragments of original 
backstrip, expert repairs to corners and some edges, some rubbing, 
[ESTC R33737; Wing S898; Duveen p.537-38; Ferguson II, p.344], folio, 
by John Darby, Richard Chiswell, and Robert Clavell, 1669. 

⁂ Rare first and only English edition of Schroder’s Pharmacopoeia 
Medico-Chymica (1641), where he coined the term ‘pharmacology’. 
This popular text became the standard textbook for German 
apothecaries for over a century. 

£600 - 800  

 
164 

164  
Physics.- Hooke (Robert) LECTURES DE POTENTIA RESTITUTIVA, OR OF 
SPRING, FIRST EDITION, 3 engraved plates (small repair to outer corner of 
plate 1, plate 1 working loose), lacking blank f., small repair to head of 
title and final f. slightly touching text, final f. a little soiled, very occasional 
light spotting or staining, light trimming to upper margin occasionally 
touching pagination, ink ownership to title trimmed affecting name, 
18th-century wrappers, light rubbing, [ESTC R38967; Wing H2619; 
Keynes 22], 4to, for John Martyn, to the Royal Society, 1678. 

⁂ Hooke’s work explores the fundamental cause of elasticity and 
introduces one of the earliest kinetic theories of gases. 

£1,500 - 2,000  
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165  
-. Feynman (Richard P.) “SURELY YOU’RE JOKING, MR. FEYNMAN!” 
ADVENTURES OF A CURIOUS CHARACTER... AS TOLD TO RALPH LEIGHTON, FIRST 
EDITION, EARLY PRINTING, SIGNED PRESENTATION INSCRIPTION BY THE AUTHOR 
‘To Camille Durand, Richard Feynman’ to half-title, occasional small 
light stains to half-title, upper or outer margins and fore-edge, original 
cloth-backed boards, light bumping to spine ends, light fading to cloth 
edges, dust-jacket, spine faded, some foxing, light rubbing and few 
nicks and bumps to extremities, overall an excellent copy, 8vo, New 
York, 1985. 

⁂ One of the most popular scientific memoirs of all time. 
Feynman shares his childhood and developing interest in science, 
and his work on the Manhattan Project. 

£3,000 - 4,000  
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166  
America.- San Francisco.- Port Jackson, Australia.- House of 
Commons. REPORT OF THE COMMISSIONERS UPON THE SUBJECT OF 
HARBOURS OF REFUGE [WITH FIVE ADDITIONAL MANUSCRIPT MAPS], illustrations 
and folding maps as called for, but with five manuscript harbour 
maps by an unidentified hand initialled ‘R.F.B’, later inserted into 
report, including ‘Brest. Roads &c. reduced from the Admiralty Chart 
of 1875’, ‘Reduced to 1/3 from the Admiralty Chart of 1875, Toulon 
Harbour... corrected to May 1875’, ‘The Harbour of San Francisco 
from the United States Survey 1856...’, ‘Port Jackson... corrections to 
Oct. 1874, Sept 1878’, and ‘Anchorage Space Protected by the 
Cherbourg Breakwater’, pen and inks, wash, pencil, on thin wove 
papers, various sizes between approx. 440 x 270 mm (17 ¼ 10 ⅝ in) 
and 380 x 550 mm (15 x 21 ¾ in), folding with some associated small 
nicks and tears, handling creases, minor surface dirt, ex-library 
stamps of ‘Worthing Public Library’ throughout and with their 
bookplate, green cloth covered boards, spine with library numbering, 
slightly worn, 4to, [circa 1845-1878] 

⁂ Unique collection of manuscript maps including the harbours 
of San Francisco and Sydney, Australia. 

£800 - 1,200 
 
167  
Antarctic.- Shackleton (Ernest H.) SOUTH, FIRST EDITION, half-title, 
colour frontispiece, plates, folding map, browning to margins as 
usual, original pictorial cloth, printed in silver, extrmities slightly 
bumped, 8vo, 1919. 

⁂ An excellent copy of Shackleton’s account of the 1914-17 
Antarctic expedition with his epic adventure across treacherous 
seas to rescue his crew left behind following The Endurance 
becoming stuck in pack ice. 

£1,000 - 1,500  

 TRAVEL  
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168  
Australasia- Young (Augusta Juliana, eldest daughter of Sir Henry Edward Fox Young, Governor of South Australia and of Tasmania, 
1829-1913), Compiled by. AN ALBUM OF 27 ORIGINAL DRAWINGS, INCLUDING LANDSCAPES OF TASMANIA, NEW ZEALAND, AND A LANDSCAPE WITH ABORIGINAL 
AUSTRALIANS, including three fine landscape studies of Tasmania attributed to Margaret Sarah Cleburne (1829-1885), with one initialled ‘M.S.C.’, two 
watercolour landscapes with Aboriginal Australians by John Rae (1813-1900), two pencil studies of New Zealand by an unidentified hand, one of 
Oakura Bay, two botanical studies, and a group of 16 other loose watercolours by various hands, some of the Far East, two sheets of costume 
studies initialled ‘F.M’ (possibly Frank Marryat (1826–1855, who served on HMS Samarang), several figure studies of people from Borneo, one 
signed ‘Will[iam] H. Browne/ HMS Samarang’, others possibly in the hand of Augusta Juliana Young, with miscellaneous cuttings and prints, various 
sizes, all presented in an album, many artworks loose, some leaves missing, front free endpaper inscribed Augusta Juliana Young 14th April 1869’, 
black lacquer covers decorated with floral inlays with hand-painted inset oval with ‘The Minstrels’, scuffed, lacking spine, lower cover with crack to 
corner, detached but present, worn, 4to, [circa 1840-1870]; together with Sir Henry Edward Fox Young’s manuscript journal, title page inscribed 
‘H.E.F.Young’, with 20 pp. of manuscript entries written by Sir Henry Edward Fox Young, many blank leaves, 8vo, 1834 [and later]; and with 13 
cabinet card photographs of the Young family and others, including photograph portraits of Sir Henry Edward Fox Young (1829-1913), his 
wife, Augusta Sophia Young, neé Marryat (1829-1913), and a portrait of their five daughters including Augusta Julian Young (b. 1850), each 
approx. 165 x 108 mm (6 ½ x 4 ¼ in), some spotting and surface dirt, loose, unframed, [late 19th century] (Sm. qty.) 

Provenance: 
[Diary] Sir Henry Edward Fox Young, Governor of South Australia and of Tasmania, 1829-1913); 
[Album and cabinet cards] Augusta Julian Young (b. 1850); 
Thence by descent;  
Anonymous sale, acquired by the present owners, 2025 

 ⁂ IMPORTANT 19TH CENTURY ALBUM AND SMALL ARCHIVE, WITH FINE ARTWORKS OF TASMANIA, AUSTRALIA, AND THE FAR EAST, documenting the environment 
experienced by early settlers of Tasmania. Artworks by the Australian woman artist Margaret Sarah Cleburne rarely appear on the open market. 

Artworks in the present album attributed to Margaret Sarah Cleburne (1829-1885) include: (1) ‘Near Risdon, on the Derwent, Tasmania’, pencil, 
scratching out, prepared ground with oval stencilled wash background, title inscribed in lower margin, sheet 185 x 264 mm (7 ¼ x 10 ⅜ in); (2) ‘From 
Woodville on the Derwent, Tasmania’, pencil, scratching out, prepared ground with stencilled wash background, signed with initials ‘M.S.C.’ in the 
lower left corner, title inscribed in lower margin, sheet 180 x 264 mm (7 ⅛ x 10 ⅜ in); (3) ‘Mount Direction, near Risdon, on the Derwent’, pencil, 
scratching out, prepared ground with circular stencilled wash background, title inscribed in lower margin, sheet 180 x 267 mm (7 ⅛ x 10 ½ in). 

£4,000 - 6,000  

 



CHINA 

 

169  
China.- Bible, Chinese.- HOLY BIBLE IN CHINESE BY MORRISON AND 
MILNE; FROM THE LONDON MISSIONARY SOCIETY, vol. 1 only (of 21, 
comprising Genesis only), light browning, bound Chinese-style, 20th 
century boards, original wrappers bound in, printed paper label in 
English to front wrapper, 8vo, Malacca, 1823. 

⁂ The opening book of the first complete Bible in Chinese, rare. 
Morrison and Milne had previously published the New Testament 
in Canton/Guangzhou in 1815. 

£500 - 700  

 

170  
DESK HONG LIST (THE); A GENERAL AND BUSINESS DIRECTORY FOR SHANGHAI 
AND THE NORTHERN AND RIVER PORTS, &C, advertisements at beginning and 
end, some staining, mainly to margins and at beginning and end, some 
spotting and light browning, modern cloth, lettered in gilt on upper 
cover, original advertisement endpapers laid down but with some small 
loss, tall 8vo, Shanghai, Office of the ‘North-China Herald’, 1900. 

⁂ Scarce. Includes an English and Chinese Calendar, lists of 
festivals, roads and various businesses, a “who’s who”, ladies’ 
directory, and useful information regarding trade regulations, 
naval squadrons, postal rates &c. This copy is without the 
coloured map of China and Street Plan issued separately. 

£600 - 800  

 

 

171  
Hong Kong.- Wu (Francis) CHINA MAIL PICTORIAL OF HONG KONG, FIRST 
EDITION, illustrations, original pictorial wrappers, slight stain to lower 
corner of last leaf, lower wrapper a little soiled, oblong 4to, Hong 
Kong, The Tai Wah Press & Company, [c.1948]. 

£1,000 - 1,500  

 

172  
LADIES’ DIRECTORY (THE) OR RED BOOK FOR SHANGHAI FOR THE YEAR 1895, 
title printed in red and green, printed red-rule borders throughout, 
some spotting or light staining, mainly at beginning and end, gutter 
cracked at points and hinges cracked but holding, original red 
morocco, gilt, rubbed with some wear and small loss to spine, upper 
joint with some old glue repairs and cracked at head, 8vo, Shanghai, 
‘North-China Herald’ Office, [1895]. 

⁂ Scarce, we can trace only two copies of this annual publication 
at auction, and not for this year. The work contains a list of 
colloquial phrases, details of family hotels and boarding houses, 
names of roads of the various settlements, an 83pp. alphabetical 
directory of ladies with addresses, a section for “Visiting Notes” 
(this copy not completed), and ends with useful notes about 
festivals, postage, weights and measures and 4pp. 
advertisements. 

£500 - 700  
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173  
Mao Tse-tung. QUOTATIONS OF CHAIRMAN MAO “LITTLE RED BOOK”, FIRST 
EDITION, FIRST ISSUE, compiled and edited by Tian Xiao Guang, Chinese 
text, half-title printed in red, title in red and green, portrait of Mao 
printed in brown, 1p. facsimile of Lin Biao ‘s calligraphic endorsement 
printed in black, some underlinings in red pencil, water-stain to head 
of first 8ff., water-stain to top left corner of last 27ff., inscription to 
rear endpaper, original white wrappers printed in black and red, light 
soiling, inscription to front cover, 16mo, Peking, General Political 
Department of the People’s Liberation Army, [May 1964]. 

⁂ Containing all the correct issue points which define a first 
edition: it consists of 30 chapters which end at pp.250 (text, with 
pp.82/3 in correct state); it includes the first state of Lin Biao’s 
endorsement, which includes a superfluous brush stroke in “ting”, 
the second character down in the second column from the right 
- the whole endorsement leaf is often lacking, as, after Lin Biao’s 
alleged attempt to assassinate Mao in 1971, an instruction was 
issued that loyal Party members should remove this leaf. 

£1,000 - 1,500  

 
174 

174  
National Palace Museum & National Central Museum 
Taichung. THREE HUNDRED MASTERPIECES OF CHINESE PAINTING IN THE 
PALACE MUSEUM, 6 vol., text in Chinese and English, plates, some colour 
and mounted, captioned tissue-guards, INK GIFT INSCRIPTION “TO SIR 
HUGH AND LADY CASSON WITH THE COMPLIMENTS OF CHIANG FU-TSUNG, 
TAIPEI, 10.27 1978” in English and Chinese to vol. 1 Chinese title, 
original stitched navy limp cloth, paper label on upper covers, few 
very light marks, housed in 2 original cloth folders with clasps (little 
soiled), folio, Taiwan, 1975.  

⁂ One of 1000 copies of the Taiwan reprint of 1975, the work first 
published in 1959, as stated in Chinese on the colophon leaf. This 
copy is inscribed to architect and interior designer Sir Hugh 
Casson by Chiang Fu-tsung, who served as director of the 
National Palace Museum in Tapei and National Central Library. Sir 
Hugh served as president of the Royal Academy from 1976 to 
1984. His wife Margaret was also an architect, designer and 
photographer. 

£400 - 600  

 

175  
Sunqua (Studio of, active 1830-1870) ALBUM WITH 11 FINELY 
EXECUTED WATERCOLOURS OF ELEGANTLY DRESSED CHINESE NOBILITY AND 
COURTIERS, opaque pigments on pith paper, each edged with light blue 
silk and neatly presented on album leaf, each pith sheet approx. 245 
x 150 mm (9 ¾ x 5 ⅞ in), scattered splits, cracks and sheet loss, 
spotting and browning to some sheets, minor surface dirt, front free 
endpaper with ‘Sunqua’ red ink on blue silk label, further inscribed in 
pen and brown ink with previous owner’s name ‘Mme Dufay’, original 
chinese silk patterened binding, lacking ties with some associated 
losses, edges split with board exposed, 4to, [mid-19th century] 

£800 - 1,200 
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176  
Wright (Rev. George Newenham) & Thomas Allom. CHINA, IN A 
SERIES OF VIEWS, 4 vol. in 2, 4 additional engraved vignette titles, 124 
engraved plates plus one additional plate as vol. 1 “House of a 
Chinese Merchant, Canton” in duplicate (one bound at p.95 as called 
for but with margins trimmed, the other as frontispiece to vol. 3), very 
occasional soiling, occasional light browning, foxing, mainly to plates 
to varying degrees, 19th century half calf, spines gilt and with double 
black leather labels, some small worm damage to spine ends, light 
sunning to cover extremities, little rubbed at extremities with some 
wear to corners, still an attractive set, 4to, Fisher, Son & Co., [c.1840]. 

£500 - 700  
 

____________________________________ 

 

 

177  
Europe.- De La Mottraye (Aubrey) VOYAGES...EN EUROPE, ASIE & 
AFRIQUE, 2 vol., FIRST FRENCH EDITION, FIRST ISSUE WITH ‘AVIS’ LEAF IN VOL.1, 
half-title in vol.1 (as called for), engraved additional allegorical titles 
by Picart, titles in red & black with engraved vignette, list of 
subscribers, 47 engraved plates & plans (some by William Hogarth, 
27 folding or double-page), 4 folding maps, title to vol.1 reused in 
vol.2, one shaved at edge, another with tear to central fold, one plate 
torn and repaired, a few spots, light stain to upper edge of a few leaves 
in vol.2, [Atabey 661; Blackmer 946], The Hague, T.Johnson & J. van 
Duren, 1727; Voyages...en diverses provinces et places de la 
Prusse Ducale et Royale, de la Russie, de la Pologne &c., FIRST 
EDITION, engraved allegorical frontispiece (based on that in the first 
work but re-engraved), title in red & black with woodcut ornament, 
text in French and English in double column, engraved coat-of-arms 
to dedication, 7 engraved plates and 2 maps, one folding, all browned, 
The Hague, for the Author, by Adrien Moetjens, 1732, contemporary 
sprinkled calf, rubbed (particularly first work), rebacked in paler calf 
preserving old red roan labels, folio (3) 

⁂ Accounts of the Huguenot La Mottraye’s extensive travels 
through Europe and the Ottoman Empire over twenty-six years, 
the first work particularly concerning Turkey and Constantinople. 
The list of subscribers includes Isaac Newton, Hans Sloane and 
Richard Steele. 

£1,000 - 1,500 

 
177 

 

178  
Greece.- Athens.- Stuart ( James) & Nicholas Revett. THE 
ANTIQUITIES OF ATHENS, 5 vol. including Supplement, 371 engraved 
plates, including portrait frontispieces to vol. 2 & 4, of which 10 
double-page or folding, engraved title-vignettes and illustrations, 
errata f. at end vol. 1 & 3, vol. 1 lacking list of subscribers, vol. 5 
lacking errata f. & corrigenda slip at end, one map of Greece hand-
coloured but torn with majority loose (but only very small loss), some 
tears and small portions of marginal loss, tears generally marginal 
but very occasionally into image and with small loss, particularly to 
folding plates, a few stains, some soiling, some foxing and light 
browning, ex-Royal College of Art Library with bookplate, ink- and 
embossed stamp to titles and very small ink-stamp to verso of each 
plate, later half cloth, rather worn with small loss to spine ends, few 
joints split at ends but holding, [Blackmer 1617; Harris 857], John 
Haberkorn [& others], 1762 [but some sheets watermarked 1808]-
1830; and another copy of vol. 1, folio (6) 

⁂ THE FIRST COMPREHENSIVE AND ACCURATE SURVEY OF THE CLASSICAL RUINS 
IN ATHENS, CONSIDERED A SOURCE BOOK FOR THE LATER GREEK REVIVAL IN 
ENGLAND. Stuart and Revett travelled to Greece in 1750 to make 
the drawings which would eventually become this work, published 
over the  course  of nearly 70 years, which saw 
the deaths of many of its authors, artists, and editors. In vol. 3, 
plates XXI-XXIV are engraved by William Blake, after William Pars. 
The work’s arduous publication history saw some sheets 
reprinted, presumably to coincide with the publication of later 
volumes, which is true of this set. “Copies of vol. 1 are known 
printed on paper watermarked 1808. This is a page-for-page 
reprint, but there are some differences in initial letters and 
capitals” (Blackmer). 

£1,000 - 1,500  
 

76 See forumauctions.co.uk for further images



INDIA 

    

179  
Eden (Emily) PORTRAITS OF THE PRINCES & PEOPLE OF INDIA, FIRST EDITION, tinted lithographed title with vignette and 24 tinted lithographed plates 
by Lowes Dickinson after Emily Eden printed by C. Hullmandel, list of plates, plate-guards, some foxing, contemporary red half morocco, spine 
gilt, chip to foot of spine, corners bumped, extremities rubbed, [Not in Abbey], folio, J.Dickinson & Son, 1844. 

⁂ First edition of Eden’s celebrated series of portraits, taken during a tour through the Upper Provinces of India, accompanying her 
brother George, Lord Aukland, who would serve as Governor-General from 1835-1842. Eden was particularly taken with the splendour 
of the courts of the Indian princes, including  Maharaja Sher-Singh, King of the Punjab and the Maharaja Ranjit Singh, The Raja of Nahun 
but also depicted servants, religious devotees and other figures from the country. 

£7,000 - 9,000  
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180  
ILLUSTRATIONS OF THE TEXTILE MANUFACTURES OF INDIA, printed title, 85 
chromolithographed plates only (of 86), tissue-guards (some torn or 
lacking), endpapers and title creased and frayed at edges with one 
endpaper working loose, few plates with very small markings/tiny 
puncture-hole to lower-margin, few very short marginal tears, some 
light soiling, title and some plates foxed, but largely clean, bookplates 
and labels of Victoria & Albert Museum and Royal College of Art 
Library, ink-stamps and embossed stamp to title and small ink-stamp 
to each plate, contemporary cloth backed boards, portion of original 
gilt-lettered yellow cloth laid down on upper cover, library sticker to 
spine foot, joints split with much loss to spine, worn, folio, Science and 
Art Department of the Committee of Council on Education, South 
Kensington Museum, 1881. 

⁂ Collection of plates of Indian textiles from the Victoria & Albert 
Museum (then South Kensington Museum), including many 
designs for turbans, garments, mats, shawls &c from various 
regions. The number of plates called for appears to be 86, 
although copies do vary. Most copies we can trace have library 
stamps. 

£800 - 1,200
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181  
Maltby (T.J.) THE GANJAM DISTRICT MANUAL, edited by G.D. Leman, 
folding hand-coloured lithographed map loose in pocket to front 
pastedown, light soiling to title, upper joint cracked at head and with 
small loss but holding firm, 1882 § Row (T. Venkasami) A Manual of 
the District of Tanjore, in the Madras Presidency, 2 folding hand-
coloured lithographed maps loose in pocket to rear pastedown, one 
with wear and small loss along central fold (mainly marginal), title 
torn and repaired at head but no text loss, 1883, maps with small 
contemporary ink annotation to foot, some spotting and light 
browning, contemporary half calf, red morocco spine labels, some 
staining or mottling to covers, rubbed with some wear to corners, 
Madras, W.H. Moore at the Lawrence Asylum Press; and another 
from K.D. Erskine’s Rajputana Gazetteers series, vol. II.-A. only on 
The Mewar Residency, 8vo (3) 

£400 - 600  

 
182 

182  
Price (Sir Frederick) OOTACAMUND. A HISTORY. COMPILED FOR THE 
GOVERNMENT OF MADRAS, half-title, folding lithographed frontispiece, 
folding map hand-coloured in outline, 2 hand-coloured plans and 
elevations, 12 photogravure and 4 lithographed plates, 5 lithographed 
maps or plans (one printed in blue), bookplate “Presented by the 
Government of Madras” to front free endpaper, frontispiece little 
creased at fore-edge, some small and light damp-staining to lower-
margin of photogravure plates, some light foxing and browning, 
mainly to photogravure plates, some light offsetting, original navy half 
morocco, gilt, spine gilt and with floral motif, few light stains, some 
wear to extremities, rubbed, folio, Madras, Printed and published by 
the Superintendent, Government Press, 1908. 

⁂ Scarce, we can trace only one other copy at auction in the last 
35 years. Ootacamund, also known as Ooty, is a hill station in the 
Indian state of Tamil Nadu. Situated in the Nilgiri Hills, it is known 
by the epithet “King of all the Hill Stations”. 

£750 - 1,000  

 

183  
Watson (John Forbes) THE TEXTILE MANUFACTURES AND THE COSTUMES 
OF THE PEOPLE OF INDIA, 12 plates, of which 9 mounted composite 
albumen prints (8 hand-coloured), 2 lithographed and one 
chromolithographed, pencil annotation to title and the occasional 
pencil mark elsewhere, title and following f. water-stained, one or two 
plates with chip or short tear to lower-margin, some spotting and 
soiling, bookplate of Sir Henry Maine, another bookplate removed 
from front free endpaper, ex-library copy with ink-stamps and 
references to endpapers and title verso, contemporary half calf, 
rebacked preserving original backstrip, remains of sticker to spine foot, 
some wear to extremities, rubbed and soiled, folio, India Museum, 
W.H. Allen and Co., 1867. 

⁂ Including plates of turbans, male and female attire in cotton 
and silk, cashmere shawls, chogas, carpets &c. The work was first 
printed for the India Office by Eyre and Spottiswoode in 1866. 

£750 - 1,000  
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ITALY 

 

184  
Grand Tour.- Neapolitan School (19th century) TWO MEN 
REMARKING ON THE ERUPTION OF VESUVIUS, gouache on paper, with double 
ruled border with dark grey surround inscribed in white ‘Eruzione de’ 
22 Ottobre nel 1822’, sheet 495 x 700 mm (19 ½ x 27 ½ in), laid onto 
stretched canvas support, minor abrasions to the upper left quadrant, 
unframed [circa 1822] 

⁂ Particularly fine, large-scale painting produced for wealthy 
Europeans undertaking their Grand Tour. 

£1,000 - 1,500  

 

 

185  
Overbeke (Bonaventura von) LES RESTES DE L’ANCIENNE ROME, 3 vol. 
in 1, FIRST EDITION IN FRENCH, half-title to vol. 1 only, titles in red and 
black, engraved portrait of author, 144 engraved plates only (of 146), 
woodcut initials, lacking frontispiece, portrait of Queen Anne and 
folding plan, scattered light spotting, later diced calf, lacking lower 
board, rubbed, bumping to corners and extremities, folio, Amsterdam, 
Jean Crellius, 1709. 

£600 - 800  
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186  
Italy.- Verona.- Saraina (Torello) DE ORIGINE ET AMPLITUDINE CIVITATIS VERONAE, FIRST EDITION, collation: A-B4 C-F2 G4 H-L2 LL-LLLL2 M6 N-T4  
(68 leaves and two plates), some sheets edge-bound, woodcut device to title, author's woodcut portrait to title verso, 29 woodcuts (including the 
2 plates) of architectural details, plans and views, double-page map of Verona and large folding plate (often lacking; this with a few small paper 
repairs to verso and some glue discolouration at joins), a couple of very small tears at edges or folds, scattered minor stains, but overall clean 
and sound, eighteenth century cat's-paw calf, spine gilt, a few very small worm holes, r.e., folio (304 x 208mm.), Verona, ex officina Antonio 
Putelletto, 1540. 

⁂ FIRST EDITION OF THIS CELEBRATED TREATISE ON THE ANTIQUITIES OF VERONA by Veronese author Saraina, handsomely illustrated by fellow 
Vereonese, the distinguished artist Giovanni Caroto. 

Marking the first ever published work on ancient Italian architecture outside of Rome, De Origine celebrated the Veronese tenet of the city's 
ancient splendour being second only to that of Rome. The large folding plate depicts a detailed, yet partially imagined, architectural cross-
section of how the amphitheatre may have looked in Roman times from the foundations to surmounting temple. The text below Saraina's 
portrait explains that the work was also aimed in part as a response to Sebastiano Serlio's Terzo Libro, considered by the Veronese to contain 
copious errors, but as both were published in 1540, presumably work must have begun on De origine before Serlio's work appeared.   

Literature: Adams S393; Fowler 289; Mortimer, Italian 426.  

£1,500 - 2,000  



JAPAN 

 

187  
Audsley (George Ashdown) THE ORNAMENTAL ARTS OF JAPAN, 9 parts 
in 3 vol., 2 half-titles, lithographed frontispieces and 2 titles in red and 
black, 105 plates, of which 70 chromolithographed, others plain and 
mostly heliogravure, divisional title to each part, loosely inserted 
tissue-guards to most plates (often chipped and soiled), part 5 plate 
4 & part 8 plate 7 with abrasion from tissue-guard affecting image 
(the latter small), very occasional slight fraying to margins, occasional 
light soiling, some light browning, but overall good copies, ex-Colour 
Design and Style Centre of Manchester and Royal College of Art Library 
with bookplates/labels to endpapers and embossed stamp to foot of 
half-titles/vol. 1 title, contemporary reddish-brown morocco by 
MacLehose of Glasgow, t.e.g., spines faded and with sticker to foot, 
few small stains, rubbed and scuffed, folio, 1882-84. 

⁂ Lavishly illustrated work published in 9 parts to be bound in 2 
vol., with surveys of drawing and printing, embroidery, textile 
fabrics, lacquer, metal-work, enamel &c. In this set the half-titles 
are bound in vol. 2 & 3, and the frontispiece and title to vol. 2 mid-
way through the volume, following part 4. 

£400 - 600  
 
188  
Japan & China.- Jesuits.- Valignani (Alessandro) LETTERA DEL P. 
ALESSANDRO VALIGNANO. VISITATORE DELLA COMPAGNIA DI GIESÙ NEL 
GIAPPONE E NELLA CINA DE’ 10. D’OTTOBRE DEL 1599 [& SOPPLIMENTO 
DELL’ANNUA 1600], FIRST EDITION, 2 parts in 1, collation: A-E8 F12, final f. 
blank, title to each part with woodcut device, woodcut tail-piece and 
floriated initials, foxing and light browning, recently bound in old 
vellum, soiled and worn, [Cordier, Japonica p.235], 8vo (155 x 
104mm.), Rome, Luigi Zannetti, 1603. 

⁂ Rare first edition of these two hugely important letters from 
the Jesuit missions in Japan, sent in the crucial period after the 
death of Hideyoshi during the instability before the victory of 
Ieyasu at Sekigahara. The book comprises two letters, the first 
sent in 1599 by Valignano (pp.3-40), the second in 1601 by 
Valentim Carvalho (pp.41-102). Both report on the changing 
political conditions in Japan following Hideyoshi’s death in 1598. 

£1,000 - 1,500  

 
188 

 

189  
Jesuits.- LETTERE DEL GIAPPONE DELL’ANNO MDLXXVII. SCRITTE DALLI 
REVERENDI PADRI DELLA COMPAGNIA DI GIESÙ, FIRST EDITION, collation: A-D8 
E4, title with small woodcut Jesuit device, small floriated woodcut 
initials, title with c.19th century Jesuit library stamp and small ink 
reference to verso, some neat repairs to inner-margin, some corners 
little rounded, some light staining, lightly browned, modern limp 
vellum, [Cordier, Japonica p. 71; EDIT 16 CNCE 38659], 8vo (160 x 
103mm.), Rome, Francesco Zanetti, 1579. 

⁂ Rare first edition of these four important letters from the early 
period of the Jesuit Mission in Japan, the first by Luis Frois, the 
second by Father Organtino, the third by Giovanni Francesco 
Stephanoni, and the last by Francisco Cabral. We cannot trace a 
copy of this edition at auction in nearly 100 years. 

£1,200 - 1,800  
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190  
[ILLUSTRATED JAPANESE MANUSCRIPT], 2 vol., 29pp. & 33pp. respectively, 
plus 10 full-page illustrations in opaque pigments heightened with 
gold, one f. with short tear to foot without text loss, one vol. with loss 
to corner of illustration to final f., few leaves splitting at folds, some 
soiling, some light abrasion mainly to outer leaves, stitched Japanese-
style but disbound, oblong 8vo (165 x 240mm.), [19th century]. 

£400 - 600  
 

____________________________________ 

 

191  
Levant.- Thévenot (Jean de) THE TRAVELS...INTO THE LEVANT...viz. Into 
I. Turkey II. Persia. III. The East-Indies, 3 parts in 1, FIRST ENGLISH 
EDITION, second issue, engraved portrait by W.Faithorne and 3 plates, 
errata leaf, with letterpress sheet of Malabar alphabet and engraved 
illustration of Malabar cyphers, 3I4 cancelled as usual, title lacking 
small portions from outer margin just touching border, tear to Mm4 
(no loss), 3R2 (final leaf) lacking upper outer corner with loss of a few 
lines of Table, a few rust spots (causing tiny holes to h1, T1 & Aa1), 
water-staining to lower margin of a few leaves including 2 plates but 
not affecting images, modern half calf, spine gilt, [Atabey 1217; ESTC 
R17556; Wing T887; cf. Blackmer 1650 (first edition)], folio, by H.Clark, 
for H.Faithorne, J.Adamson, C.Skegnes, and T.Newborough, 1687. 

⁂  “Thevenot’s travels mark the beginning of the grand epoch of 
travel and exploration in the Levant.”  (Blackmer). 

Thevenot visited Damascus, Aleppo and Mosul, and sailed down 
the Tigris to Baghdad. He then went to Persia and spent five 
months at Ispahan and visited Shiraz before setting sail for India 
where he landed at Diu. He was the first European to describe 
the temples of Ellora. He died in Persia on his way back to Europe 
at the age of 34. 

£750 - 1,000  
 

MIDDLE EAST 

 

192  
Malcolm (Col. Sir John) THE HISTORY OF PERSIA, 2 vol., FIRST EDITION, 
half-titles, with errata leaf in vol.1, folding engraved map and 22 
plates, a few ink or pencil marginalia, some light foxing (mostly to text 
and at ends), a few minor stains to margins, small repair to lower 
margin of 3P1 in vol.2, map with small repairs to folds, E.P.SHIRLEY’S 
COPY WITH HIS BOOKPLATE, near contemporary polished calf with double 
gilt fillet, spines gilt with red & brown roan labels (volumes 
misnumbered), a little rubbed at edges, a few scuffs, upper cover of 
vol.2 detached, 4to, 1815. 

⁂ A handsome copy of this important and comprehensive history 
of the region.  

E.P.Shirley (1812-82), politician, antiquary, and genealogist, author 
of The Sherley Brothers for the Roxburghe Club, 1848, an account 
of his antecedents’ travels in Persia in the early 17th century. 

£1,000 - 1,500  
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193 

193  
Niebuhr (Carsten) BESCHREIBUNG VON ARABIEN, FIRST EDITION, Gothic 
letter, engraved title-vignette and heading, woodcut head and tail-
pieces, 26 engraved plates and maps, many folding, including large 
folding map of the Yemen at the end (not in the numbering), a few 
hand-coloured in outline, engraved portrait tipped-in, very occasional 
spotting and small marginal stains, small repair to verso of folding 
plate XVI, fine decorative endpapers, contemporary calf, one corner 
slightly worn, 4to, Copenhagen, Nicholas Moller, 1772. 

⁂ AN EXCELLENT COPY OF THE FIRST EDITION OF THIS FAMOUS ACCOUNT OF 
ARABIA by the German traveller and sole survivor of the expedition, 
Carsten Niebuhr (1733-1815). Contains important maps of the 
region including Oman, the Arabian Gulf and the first reliable map 
of the Nile delta. There are also views of Mecca and Medina. 

Provenance: Baron von Hertefeld in Liebenberg (small sticker to 
front pastedown and ink stamp on title). 

£1,000 - 1,500  
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194  
Niebuhr (Carsten) DESCRIPTION DE L’ARABIE, second edition in French, half-title, engraved vignette title, 25 fine engraved maps and plates by 
Van der Meer, some folding including a large map of Yemen hand-coloured in outline and 2 folding plates of Arabic scripts with partial hand-
colouring indicating vowel sounds, folding letterpress table, without errata leaf at end, [cf.Atabey 873, first edition], 1774 § Michaélis ( Johann 
David) Recueil de Questions proposées à une Société de Savants qui par ordre de Sa Majesté Danoise font le Voyage de l’Arabie, second 
edition in French, small ink stain to head of A2, 1774, together 2 vol., both with contemporary book-label of T.D.Acland 1807, uniform 
contemporary calf, gilt, rubbed, rebacked preserving old gilt spine, new red morocco labels (volumes misnumbered), corners a little worn, 4to, 
Amsterdam, S.J.Baalde and Utrecht, J. van Schoonhoven  

⁂ Account of the infamous Royal Danish scientific expedition to Arabia in 1761-67 on which all but Niebuhr died. It is the first work by 
a European to appraise Arabia as a whole and the plates depict the breadth of Arabian culture from food to temples. The maps also 
were notable for their accuracy: the map of Yemen was the first of the country and remained the standard for two centuries, and the 
map of the Persian Gulf was the most accurate to date and the first to include Kuwait. 

Sir Thomas Dyke Acland, 11th Baronet, FRS (1809-98), politician and educational reformer. 

£750 - 1,000  
 

____________________________________ 



 

195  
Oceania.- Marshall Islands Printing.- [Doane (Edward 
Topping)] [PRIMER OF EBON DIALECT], 44pp., with 6 additional leaves 
bound in (mostly printed on pale blue paper), some with small 
woodcut illustrations, stitched as issued in original wrappers, upper 
cover titled in manuscript with presentation inscription from the 
compiler to R.Anderson DD, manuscript note of alphabet on inside 
wrapper, a little soiled and frayed at edges, preserved in modern half 
calf, [Not in Darlow & Moule], 8vo, [Ebon, Ebon Mission Press], [1860]. 

⁂ UNRECORDED EARLY PACIFIC IMPRINT. Ebon is a small atoll in the 
Pacific, part of the Marshall Islands. The first printed work in Ebon 
or Marshallese was part of St.Matthew’s Gospel, published in 
1858, following the arrival of missionaries from the American 
Board of Commissioners for Foreign Missions in 1857. This primer 
which includes the Lord’s Prayer on p.43 and the Ten 
Commandments on verso was presumably printed by Edward 
Topping Doane (1820-90), the missionary appointed to Ebon in 
1857 until 1862, when his wife died and he left the atoll. 

£600 - 800  

 

196  
Spain.- Laborde (Alexandre de) VOYAGE PITTORESQUE ET HISTORIQUE 
DE L’ESPAGNE, vol. 1 only (of 4), engraved frontispiece, title vignette, 68 
engraved plates and plans, occasional light spotting, contemporary 
boards, printed paper label to upper cover, broken binding, defective 
backstrip, rubbed and worn, folio, Paris, 1806. 

£400 - 600  

 

197  
Tibet.- Tucci (Giuseppe) TIBETAN PAINTED SCROLLS, 3 vol., one of 750 
copies, comprising 2 text vol. and portfolio with 256 plates, some in 
colour, text vol. with very slight toning to margins, portfolio with 
occasional light creasing to blank corners and some light finger-
soiling, mainly to title, ex-Royal College of Art Library with bookplate 
and embossed stamp to foot of titles, text vol. in original cloth, gilt, 
t.e.g., others uncut, plates stitched and loose as issued in cloth 
portfolio, gilt, small white ink reference or sticker to foot of spines, light 
fading to cloth, mainly to spines, little rubbed, mainly to extremities, 
overall very good, folio, Rome, Libreria Dello Stato, 1949. 

⁂ An important monograph on  Tibetan art and a lavish 
production. 

£500 - 700  

 

198  
Voyages.- Cook (Captain James) CAPTAIN COOK’S VOYAGES ROUND THE 
WORLD, 2 vol., engraved portrait frontispiece, folding map and 49 
plates of which 1 folding (folding plate and map repaired at foldines 
and edges), small paper flaw to vol. 2 N1 and 4X1, few plates and vol. 
2 title and ‘Directions to the Binder’ mounted on stubs, some plates 
trimmed at edges occasionally impacting text, sometimes with loss, 
occasional spotting and staining, some browning and offsetting, ink 
ownership to vol. 1 front pastedown, hinges repaired, contemporary 
calf, rebacked, gilt spines stained and with faded red morocco labels, 
rubbed, extremities worn, [ESTC N26645; Beddie 44], 8vo, Newcastle, 
M.Brown, 1790. 

£600 - 800  
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WORLD 

 

199  
[COSTUMES OF VARIOUS NATIONS], 7 vol., comprising Mason (George Henry, Maj.) The Costume of China; [?Mason (George Henry, Maj.)] The 
Punishments of China; [Dalvimart (Octavien)] The Costume of Turkey; Costume (The) of the Russian Empire; De Moleville (Bertrand) The Costume 
of the Hereditary States of the House of Austria; Pyne (William Henry) The Costume of Great Britain; [Dalvimart (Octavien)] The Military Costume 
of Turkey, 356 hand-coloured stipple engraved and aquatint plates mostly by J. Dadley, including 2 engraved titles, text in French and English, 
Punishments of China with two French prefaces, small hole to plate 45 of Costume of China, plate 8 of Punishments of China expertly repaired, 
small tear to plate 18 lower margin of Costume of Turkey, short tear repaired to text f. of Costume of Great Britain, offsetting and some show-
through, light water-staining to Costume of the Russian Empire, mostly to text, very occasionally affecting plates, very occasional faint scattered 
foxing, sometimes to plates, occasionally straying into image, heaviest to Costume of China, very slight occasional browning to text leaves, light 
surface and finger-soiling, Charles P. Grenfell bookplate to front pastedowns, uniform 19th-century binding of straight-grain navy morocco, 
stamped in gilt, spine ends bumped, a few repaired, rubbing and some wear to joints and extremities, g.e., small folio, William Miller, Thomas 
McLean, 1800-1818. 

⁂ Each volume depicts a range of costumes and occupations across the respective nations. The costumes in Russia and Turkey go 
further by illustrating numerous indigenous peoples and their costumes including Yakuts, Samoyeds, Tunguskans, Shamans, and Naxos 
Islanders. Miller initially issued six volumes in the series; when McLean purchased the rights and stock of the series, he published his 
own, ‘seventh’, volume. 

£4,000 - 6,000  
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200  
Ferrario (Giulio) IL COSTUME ANTICO E MODERNO O STORIA DEL 
GOVERNO, DELLA MILIZIA..,[with] DEL COSTUME ANTICO E MODERNO DI TUTTI 
I POPOLI...[with] AGGIUNTE E RETTIFICAZIONI, 18 vol. in 22, FIRST EDITION, 
ITALIAN ISSUE, 6 large folding maps, 1640 aquatint plates, of which 
1517 hand-coloured, portrait of Francis I replaced with an 
emblematic portrait of ‘Terra’, occasional short tears sometimes into 
image or text with a few repairs to plates and maps, occasional 
browning to plates, occasional trimming to plates sometimes 
affecting image, very occasional staining, scattered foxing, mostly 
to text, small embossed-stamp to plates, maps, and titles, 
contemporary vellum-backed boards, red and green morocco labels 
lettered in gilt to spines, occasional light soiling or browning to 
spines, very light rubbing to covers, [Brunet II, 1232; Colas 1051, 
1052 & 1053], large 4to, Milan, Tipografia dell’ editore, 1817-1826. 

⁂ A comprehensive account of the flora and fauna, costumes, 
religious customs, recreations of all the peoples of the world, 
both ancient and modern and including many topographical 
views. It represented the first detailed study of world geography 
with reference to civil and military customs, customs and 
tradition of various diverse peoples, little known at the time. Of 
particular importance are the illustrations in the United States 
depicting Native American monuments, cities and populations. 

£20,000 - 30,000  
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201  
Ortelius (Abraham) L’EPITOME DU THÉÂTRE DE L’UNIVERS D’ABRAHAM ORTELIUS, translated by Michiel Coignet, collation: +8 *4 A-Q8 (lacking 
+8 (including title), and Q8 (blank f.)), 123 engraved map illustrations, final f. pasted to rear pastedown, ink marginal annotations or corrections 
to D7, N8, O1-4, O7, very light worming to lower margin at gutter, some soiling, water-staining, pencil drawing to front pastedown, hinges 
broken and contents loose in contemporary limp vellum, soiled, frayed and quite worn, [STCV 6689320], oblong 8vo, Antwerp, J. Keerberghe, 
1602. 

⁂ The first 110 maps are by Ortelius, and the final 13 are supplemented by Coignet. 

£3,000 - 4,000  
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 BRITISH TOPOGRAPHY 

BRITIAN 

 

202  
Camden (William) BRITANNIA, additional engraved title, 57 engraved 
maps by William Kip or William Hole after Christopher Saxton or John 
Norden, all but 2 double-page, one (Denbigh) with paper flaw (hole) 
in upper margin, slightly affecting engraved surface, engraved and 
woodcut illustrations, lacking several text ff. at end, some light water-
staining and occasional browning, foxing and soiling, later limp 
vellum, stamped in gilt on upper cover (but giltlargely rubbed away), 
[STC 4508; Skelton, County Atlases 5; Chubb XVIII], folio, George 
Bishop and John Norton, 1607. 

⁂ The atlas was the last edition published in Camden’s lifetime 
and the first to contain maps. It predates John Speed’s Atlas by 4 
years and several of the maps are the earliest examples of 
individual counties. 

£1,500 - 2,000  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

203  
Camden (William) BRITANNIA, 2 vol., edited by Edmund Gibson, 
engraved portrait frontispiece to vol.1, titles in red and black, 9 
engraved plates and 51 folding maps by Robert Morden, a few slightly 
trimmed, some woming to vol.1, mostly to lower margin but 
occasionaaly touching text and slightly affecting a few maps, 
contemporary calf, gilt, joints and corners worn, folio, Printed by Mary 
Matthews for Awnsham Churchill, 1722. 

£800 - 1,200 

 

204  
Railways.- Bourne (John C.) DRAWINGS OF THE LONDON AND 
BIRMINGHAM RAILWAY, FIRST EDITION, tinted lithographed pictorial title and 
34 fine tinted lithographed views and architectural details on 29 
sheets, 2 engraved maps on one sheet, plate-guards, marginal water-
staining, occasional spotting, broken hinges, original roan-backed 
boards, title in gilt to upper cover, loss to spine extremities, rubbed, 
bumping to corners and extremities, [Abbey, Life 398], folio, 
Ackermann, 1839. 

£1,500 - 2,000  
 

____________________________________ 
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205  
Essex.- Chapman (John) and Peter André. A MAP OF THE COUNTY 
OF ESSEX FROM AN ACTUAL SURVEY TAKEN IN MDCCLXXII: LXXIII & 
MDCCLXXIV, second edition, index key map and 25 double-page 
map sheets, engravings with hand-colouring, mounted on stubs, each 
sheet approx. 540 x 740 mm (21 ¼ x 29 ⅛ in), good margins, most 
sheets with handling creases and vertical folds from associated stubs, 
otherwise some spotting and browning throughout, notably to title 
section and index key map, contemporary half calf with marbled 
boards, gilt, spine splitting, corners bumped, edges with wear, worn, 
folio, W. Keymer, Colchester, 1785 

⁂ Chapman and André’s landmark survey of Essex produced an 
exceptionally detailed, large-scale map, the first to feature minor 
roads along with myriad features from country manors to duck 
decoys. Yet, for all its accuracy, the map was a commercial 
disappointment; the first edition sold under 300 copies and the 
second fared worse. 

£600 - 800  

 

206  
London.- Rocque (John) AN EXACT SURVEY OF THE CITY’S OF LONDON 
WESTMINSTER YE BOROUGH OF SOUTHWARK AND THE COUNTRY NEAR TEN 
MILES ROUND BEGUN IN 1741 & ENDED IN 1745, 15 double-page map 
sheets only (of 16), lacking  the central sheet covering the City of 
London, engravings, each platemark approx. 515 x 670 mm (20 ¼ x 
26 ⅜ in), full margins, some scattered spotting and minor surface dirt, 
mounted on stubs in disbound album, some leaves loose, marbled 
boards present but detached, lacking spine, very worn, folio, [Howgego 
94 (6)-(7)], 1748 [but slightly later] 

⁂ Near-complete example of one of the most exceptional maps 
ever created of Georgian London and its environs. The inclusion 
of certain new roads suggest that the present set of map sheets 
were published between 1751 and 1769. 

£1,000 - 1,500  
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207 
-. SEVERAL PLANS AND DRAWINGS (THE) REFERRED TO IN THE THIRD REPORT FROM THE SELECT COMMITTEE UPON THE IMPROVEMENT OF THE PORT OF LONDON, 
atlas vol., 21 folding engraved plates and plans (6 hand-coloured), creasing, original paper wrappers, printed label to upper cover, defective 
backstrip but holding firm, rubbed, chipping and creasing to corners and edges, folio, 28th July 1800. 

£600 - 800 
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The sale of goods at our Live Auctions and your legal relationship, as 
Bidder and/or Buyer, with us and the Seller are governed by our 
Conditions of Business.  

Please read our Conditions of Business carefully before bidding and 
contact us if you have any questions. Please note that if you register 
to bid and/or bid at auction you will be deemed to have agreed to be 
bound by and will comply with our Conditions of Business. If 
registering to buy over a live online Bidding Platform, including our 
own BidFORUM platform, you will be asked prior to every auction to 
confirm your agreement to our Conditions of Business before you are 
able to place a bid. You may also be asked to accept any third party 
terms and conditions when bidding via a third party Bidding Platform.   

We may change our Conditions of Business from time to time, 
without notice to you. 

We can be contacted in the following ways:  

Telephone: +44 (0)20 7871 2640 

Email: info@forumauctions.co.uk  

Post: FAO Head of Operations, Forum Auctions Limited, Ingate Works, 
4 Ingate Place, Battersea, London SW8 3NS 

 

Definitions and interpretation 
In these Terms of Sale, the words ‘you’, ‘yours’, etc. refer to you as the 
Bidder or Buyer as the context requires. The words “we”, “us”, etc. 
refer to the Auctioneer. Any reference to a ‘Clause’ is to a clause of 
these Terms of Sale unless stated otherwise. 

 

To make these Terms of Sale easier to read, we have given the 
following words a specific meaning: 

“Auctioneer”  means Forum Auctions Limited, a company registered 
in England and Wales with registration number 10048705 and VAT 
number 236 0168 28 and whose registered office is located at Ingate 
Works, 4 Ingate Place, Battersea, London SW8 3NS and/or its individual 
authorised auctioneer, as appropriate; 

 

“Bidder”  means a person participating or planning to participate in 
bidding at our auction; 

 

“Bidding Platform”  means any online bidding platform over which 
an auction is conducted allowing bidders to place bids. Bidding 
Platforms may be operated by the Auctioneer or by a third party 
service provider on the Auctioneer’s behalf; 

 

"Business Day" means any day that is not a weekend or public 
holiday in England and the Auctioneer is open for business; 

 

“Buyer”  means the Bidder who makes the highest bid for a Lot 
accepted by the Auctioneer by the fall of the hammer; 

 

"Conditions of Business"  means:  

   (a)   these Terms of Sale (bidding in Online Auctions is governed 
by our separate Online Terms of Sale); 

   (b)   the General Information for Buyers at Auction available in 
our catalogue and on our Website; 

   (c)    the listing of the Lot in our catalogue and on our Website 
including any special terms or symbols (please note that the 
most up-to-date listing will be on our Website);  

   (d)   any additional notice in relation to a Lot, whether in the 
saleroom, announced during an auction, on any Bidding 
Platform or our Website (in the event of any doubt about 
whether additional notices apply to the sale of a Lot, the 
information listed on our Website at the time of the auction 
will be deemed conclusive);  and 

   (e)   our Website Terms of Use;

“Deliberate Forgery”  means:  

   (a)   a copy or imitation made in our reasonable opinion with the 
intention of deceiving as to authorship, attribution, 
authenticity, origin, date, age, period, culture, provenance,  
source or material; 

   (b)   described in the catalogue entry  (as amended by any 
saleroom or Website notice) without qualification or any 
indication that there may be any uncertainty or conflict of 
opinion in relation to the work being such a copy or 
imitation; and  

   (c)    (c) which at the date of the auction or sale had a value 
materially less than it would have had if it had been as 
described; 

 

"Estimate" means the price range within which, in our opinion, a Lot 
may reasonably be expected to sell. A reference to the "low Estimate" 
means the lower figure in such price range; 

 

“Hammer Price” means the level of the highest bid accepted by the 
Auctioneer for a Lot by the fall of the hammer; 

 

"Live Auction" means a live public auction where members of the 
public are given the possibility of attending the sale in person. 

 

“Lot(s)” means an item offered for sale or a group of items offered 
together; 

 

"Online Auction" means an auction held over the Website or any 
Bidding Platform where members of the public are not given the 
possibility of attending the sale in person; 

 

“Premium” means the fee that we will charge you on your purchase 
of a Lot to be calculated as set out in Clause 9.1.2 of these Terms of 
Sale; 

 

"Pledge" means any security or charge over a Lot in favour of 
ourselves or any third party; 

 

“Reserve” means the minimum Hammer Price at which a Lot may be 
sold; 

 

“Seller” means the person(s) who consign Lots for sale at our 
auctions; 

 

“Terms of Sale” means these standard terms of the contract of sale 
that a Bidder enters into when registering to bid in any Live Auction, 
as amended or updated from time to time;  

 

“VAT” means Value Added Tax or any equivalent sales tax at the rate 
from time to time applicable;  

 

“Website” means our website available at www.forumauctions.co.uk; 
and  

 

"Website Terms of Use" means the terms of use of our Website as 
amended from time to time.

TERMS OF SALE
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1.     The contract between you, us and the Seller  
1.1     Unless the Auctioneer is selling on its own behalf, the 

Auctioneer acts as agent for and on behalf of the Seller and the 
contract for sale is between the Buyer and the Seller. 

1.2     Subject to the Auctioneer's discretion at Clause 3.2, the 
contract for sale of a Lot is formed on the fall of the hammer. 

1.3     The contractual relationship between Bidders or Buyers, the 
Auctioneer and the Seller in relation to any Live Auction is 
governed by our Conditions of Business. 

1.4     If you breach these Terms of Sale, you may be responsible for 
damages and/or losses suffered by a Seller or us. If we are 
contacted by a Seller who wishes to bring a claim against you, 
we may at our discretion provide the Seller with information or 
assistance in relation to that claim. 

1.5     As agent for the Seller, we will not have any responsibility for 
any default or breach of obligations by you or the Seller (unless 
we are the Seller of the Lot).  

1.6     If you purchase an unsold Lot after an auction, the contract for 
sale is formed when the sale is agreed in writing and the Price 
of the Lot shall be as set out at clause 9 except that any 
reference to Hammer Price shall be read as the agreed sale 
price. So far as appropriate, the remainder of these Terms of 
Sale shall apply to the sale as they would to an auction sale. 

 
2.       Bidder registration  
2.1     You must register your details with us before bidding and 

provide us with any requested proof of identity, billing 
information and any further client due diligence information 
and documentation that we require, in a form acceptable to us. 

2.2     We may at our complete discretion refuse to register any 
Bidder or delay registration if we are not satisfied with the 
information or documentation provided or the Bidder's 
creditworthiness, including if the Bidder has previously 
defaulted in paying for or collecting purchases.  

2.3     If you are a returning Bidder, we may at our discretion require 
that you provide updated identity and other documentation 
before permitting you to bid in an auction.  

2.4     We do not undertake to register any Bidder in time for any 
specific auction.  

2.5     If you are bidding on behalf of another person, you will need 
to disclose such information in advance of the auction and that 
person may also need to complete our registration and client 
due diligence process and provide us with written authority to 
accept bids from you on his/her/its behalf. If we are not 
informed of these arrangements in advance of an auction or 
do not have clear written authority in place, you will be deemed 
to be bidding as principal for your own account.  

2.6     If you intend to bid on a Lot using pre-approved financing by a 
third party lender, you must notify us at the time of registration 
or at the time of securing financing, obtain our agreement to 
the arrangements and provide any further information or 
documentation that we may require. 

2.7     You may de-register at any time on request. This will leave any 
accrued rights and obligations unaffected.  

 
3.       Bidding procedures 
3.1     You may bid in any of the following ways following successful 

registration to bid: 
          3.1.1      in person;  
          3.1.2     by telephone, in which case you must make such 

arrangements at least 24 hours before the start of 
the auction; 

          3.1.3      by leaving a commission bid at least 1 hour before the 
start of the auction, which we may execute on your 
behalf. Commission bids will be accepted with 
reference to our standard bidding increments and any 
off-increment bids may be reduced to the next 
increment immediately below at the Auctioneer's sole 
discretion. Neither we nor our employees or agents 
will be responsible for any failure to execute your 
commission bid. Where two or more commission bids 
at the same level are recorded we have the right, at our 

sole discretion, to prefer one over any others, without 
providing any reasons; or 

          3.1.4      online bidding via our BidFORUM platform or via 
another Bidding Platform. In the case of bids via 
BidFORUM our Website Terms of Use and for bids via 
another Bidding Platform, any additional terms of use 
or conditions imposed by the third party provider 
including any additional charges will also apply. 

3.2     The Bidder placing the highest bid for a Lot accepted by the 
Auctioneer on the fall of the hammer is the successful Buyer 
and bound by the contract formed pursuant to Clause 1.2 and 
governed by the Conditions of Business pursuant to Clause 1.3, 
unless the Auctioneer has for any reason at its/his/her option 
refused the bid, reopened the bidding or cancelled the sale and 
reoffered the Lot. Any dispute about a bid will be settled at our 
sole discretion, giving due consideration to any circumstances 
and acting reasonably. We may settle disputes at our discretion 
in any way we think fit including by re-offering the Lot and our 
decision will be final. If there is any discrepancy between our 
record of an auction and the information provided in any 
communication to you, our record will prevail. 

3.3     We may withdraw a Lot at any time prior to or during the sale 
of the Lot. We will not be liable to you for our decision to 
withdraw a Lot.  

3.4     We may bid on Lots on behalf of the Seller up to one bidding 
increment below the Reserve.  

3.5     We may at our sole discretion refuse to accept any bid.  
3.6     We do not accept responsibility for any bids missed by the 

Auctioneer. 
3.7      Bidding increments will be set at the Auctioneer's sole discretion. 
 
4.        Technical issues 
We are not responsible for any technical problems that you may 
experience while connecting to and using our Website and/or 
BidFORUM or participating in any auctions, including but not limited 
to any loss of internet connection, problems with using our bidding 
software or any hardware faults. We do not accept any liability for 
any delay or failure in placing a bid, any failure to execute bids or any 
errors or omissions owing to technical failings, whether on our part 
or yours.  
 
5.        Inspection of Lots  
5.1     The Auctioneer provides descriptions, Estimates, illustrations 

and condition reports (on request) to assist Bidders in deciding 
whether to bid on a Lot but subject to Clause 8 accepts no 
responsibility for their accuracy.  

5.2     Each Lot offered for sale is available for inspection. We strongly 
recommend that you inspect any Lots that you are interested 
in prior to bidding at the auction. You are responsible for your 
decision to bid for a particular Lot and for undertaking your 
own due diligence in relation to the Lot. If you bid on a Lot, you 
will be deemed to have carefully inspected the Lot and satisfied 
yourself regarding its quality and condition.  

 
6.        Estimates  
Estimates are provided as a guide to what, in our opinion, the sale 
price of a Lot is reasonably likely to be. The Estimate is not a 
guarantee of what the actual selling price or value may be and cannot 
be relied on as such. The estimate does not take into account 
Premium, VAT or any other applicable charges.  
 
7.        Seller's warranties 
7.1     The Seller warrants to us and to you in relation to each Lot that: 
          7.1.1      the Seller is the owner of the Lot for sale or a joint 

owner of the Lot acting with the co-owner's consent or, 
if acting on the owner's behalf, is authorised by the 
owner to offer and sell the Lot at auction; 

          7.1.2      the Seller is able to transfer clear legal title to the Lot, 
subject to any restrictions set out in the Lot description, 
to you free from any third party rights or claims; and
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          7.1.3      as far as the Seller is aware, the main characteristics of 
the Lot set out in the auction catalogue (as amended 
by any notice displayed in the saleroom, on our 
Website or any Bidding Platform or announced by the 
Auctioneer at the auction) are correct.  

7.2     If any of the Seller's warranties above are found not to be true, 
neither we nor the Seller will be liable, under any circumstances, 
to pay you any sums over and above the Price. 

7.3     Save as expressly set out above, all other warranties, conditions 
or other terms which might have effect between the Seller and 
you or be implied or incorporated by statute, common law or 
otherwise are excluded to the fullest extent that they can be 
lawfully excluded. 

 

8.        Descriptions and condition 

8.1     Our descriptions of the Lot will be based on: (a) information 
provided to us by the Seller of the Lot (for which we are not 
liable); and (b) our opinion (as set out in Clause 8.3). 

8.2     We will give you a number of opportunities to view and inspect 
the Lots before the auction. You (including any agents or 
consultants acting on your behalf) must satisfy yourself about 
the accuracy of any description of a Lot and of any other 
characteristics of a Lot relevant to your decision to place a bid. 
We shall not be responsible for your failure to properly inspect 
a Lot. 

8.3     Any statements by us about any Lot, including but not limited 
to its authorship, attribution, authenticity, origin, date, age, 
period, culture, provenance, source, material, condition or 
estimated selling price, whether oral or in writing, are matters 
of our opinion genuinely held but are not to be relied on as a 
statement of fact or contractual representation. We do not 
warrant that we have carried out a detailed inspection of each 
Lot. Any references to dimensions or weight are approximate 
only.  

8.4     Any photographs that we provide are for identification 
purposes only and may not reveal a Lot's condition or be 
accurate in colour or other features.  

8.5     Please note that the majority of Lots sold by the Auctioneer are 
second-hand and will not be in perfect condition. Lots are sold 
“as is” at the time of the auction. Neither we nor the Seller 
accept any liability for the condition of any Lot. 

8.6     Condition reports are provided by us free of charge (on 
request) as a guide for the Bidder/Buyer but are not intended 
to be exhaustive assessments of an item's condition and may 
not refer to all flaws or defects in an item. Furthermore, the 
Auctioneer and its employees are not trained conservators and 
can only offer their opinion on condition. You must rely on your 
own assessment or independent professional advice in relation 
to the condition of any Lot.  

 

9.       Our charges  

9.1     As Buyer, you will pay us: 

          9.1.1      the Hammer Price; 

          9.1.2      Premium of 27% of the Hammer Price up to a Hammer 
Price of £5,000, plus 26% of the Hammer Price from 
£5,001 to £500,000, plus 20% of the Hammer Price in 
excess of £500,001, plus VAT thereon (as set out in 
Clause 11);  

          9.1.3      any VAT, Import VAT or other duties, fees or taxes 
applicable to the Lot (as set out at Clause 11);  

          9.1.4      any artist’s resale right royalty payable on the sale of 
the Lot (as set out at Clause 12);  

          9.1.5      any additional charges payable by a late paying or 
defaulting Buyer under these Terms of Sale; and 

          9.1.6      in respect of bids placed through certain Bidding 
Platforms operated by third party service providers, a 
charge of 5% of the Hammer Price plus VAT if 
applicable, together the "Price". 

10.     Buyer's warranties  
10.1   You warrant to us that: 
          10.1.1    any client due diligence information or documentation 

provided to us in accordance with Clause 2.1 is and 
continues to be true and accurate. 

          10.1.2    the funds used to purchase the Lot are not the 
proceeds of any criminal activity, including tax evasion; 

          10.1.3    you are not engaged in, or under investigation for, and 
have not been previously charged for or convicted of 
any offences in relation to money laundering, terrorist 
financing, tax evasion, fraud or other criminal 
behaviour; 

          10.1.4    you are not subject to trade sanctions, embargoes or 
any other restrictions prohibiting you from doing 
business in the United Kingdom;  

          10.1.5    if you are purchasing a Lot on behalf of a third party, 
you have: 

                         a.   complied with any applicable anti-money 
laundering and terrorist financing laws and 
regulations and conducted appropriate client due 
diligence on the third party ultimate buyer, have 
obtained and kept a record of documents required 
to establish that person's identity, and have no 
reason to suspect or believe that he/she/it is 
engaged in money laundering, terrorist financing, 
tax evasion, fraud or other criminal behaviour or 
subject to trade sanctions, embargoes or other 
restrictions prohibiting that person from doing 
business in the United Kingdom or that the funds 
provided by the third party are the proceeds of any 
criminal activity, including tax evasion; 

                         b.   you have authority to bid on that Lot on behalf of 
your principal; and  

                          c.   you have been placed in funds by your principal to 
cover the Price and any additional fees and charges  

 
11.     VAT and other duties 
11.1   You shall be solely responsible for ascertaining the overall cost 

of your bid and paying any applicable VAT and other fees, taxes 
or duties payable in addition to the Hammer Price and 
Premium for a Lot. 

11.2   We will charge VAT and other duties, fees and taxes at the current 
rate at the date of the auction. Please see the symbols used in 
the auction catalogue and our General Information for Buyers at 
Auction for an explanation of what those symbols mean. 

11.4   It is your responsibility to establish whether a Lot may be 
subject to export restrictions, duties, taxes or fees. 

11.5   Please note that Lots (in particular second-hand Lots) are 
unlikely to be in perfect condition. Lots are sold “as is” (i.e. as 
you see them at the time of the auction). Neither we nor the 
Seller accept any liability for the condition of second-hand Lots 
which the inspection of a Lot by the Buyer ought to have 
revealed. 

 
12.     Artist's resale royalty  
12.1   Works by certain artists sold in the EU are subject to royalty 

fees accruing to the artist or their estate. The fees are levied in 
Euros on a sliding scale relative to Hammer Price and capped 
at €12,500 per item. We will collect these fees from you on 
behalf of the artist and add the GBP Sterling equivalent amount 
to your invoice calculated at the date of the auction by 
reference to the closing rate of exchange of the Bank of 
England. 

12.2   Lots that may be subject to artist's resale right are marked in 
the catalogue and on our Website with the symbol: ARR. 

12.3   If applicable, artist resale right royalty is charged at: 
4% up to £50,000 
3% between £50,000.01 and £200,000 
1% between £200,000.01 and £350,000 
0.5% between £350,000.01 and £500,000 
0.25% in excess of £500,000
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13.     Payment 
13.1   Following your successful bid on a Lot you will: 
          13.1.1    immediately give to us, if not already provided to our 

satisfaction, any further proof of identity or other 
information that we may require; and 

           13.1.2    unless we have agreed otherwise and subject to the 
terms of any Pledge, pay to us the Price within 3 
Business Days of the date of the auction in cleared funds 
in GBP Sterling any way that we agree to accept payment 
including in cash (for which there is an aggregate upper 
limit of £8,000 for all purchases made in any auction). 
Please see our 'Make a Payment' page at 
https://www.forumauctions.co.uk/makepayment?Itemid
=363 for further information about how to make a 
payment. A 3% fee is applied to payments made by all 
company credit cards and personal cards issued by 
banks outside the EU.  

13.2   If payment is late, we reserve the right to charge interest on 
the Price or any part thereof in accordance with Clause 15.1.5.  

13.3   If you owe us any money, we may use any payment made by 
you to repay prior debts before applying such monies towards 
your purchase of the Lot(s). 

13.4   All Lots sold will be invoiced in the name of the registered 
Bidder at the address given to us at the time of registration and 
cannot be transferred to other names or addresses.  

 
14.     Ownership and collection of Lots  
14.1   Ownership of a Lot will transfer to you only on receipt by us of 

the Price in full and in cleared funds provided your continuing 
compliance with Clause 10.  

14.2   Risk of loss or damage to the Lot will pass to you at the fall of 
the Hammer or when you have otherwise purchased the Lot. 

14.3   You may not claim or collect a Lot until you have paid for it and 
we are satisfied with the client due diligence information and 
documentation that you have provided. We may refuse to 
accept payment or release the Lot to you if we require further 
information or verification.  

14.4   If you have purchased a Lot using third party pre-approved 
financing, with our knowledge and agreement, and the Lot 
remains subject to a Pledge, we will hold the Lot until we 
receive confirmation from the beneficiary of the Pledge that we 
are authorised to release the Lot. In such cases, time starts to 
run under Clauses 14.5 to 14.7 below from the date that we 
inform you that the Lot can be released, rather than the date 
of the auction.  

14.5   You must (at your own expense) collect any Lots that you have 
purchased and paid for no later than 10 Business Days 
following the date of the auction.  

14.6   If you do not collect the Lot within the time period at Clause 
14.5, you will be responsible for removal, storage and 
insurance charges in relation to that Lot which will be no less 
than £1.50 per Lot per day. 

14.7   If you do not collect a Lot that you have paid for within 45 days 
of the date of the auction, we may resell the Lot by auction or 
private treaty with the Estimate and Reserve set at our 
discretion. We will pay the proceeds of any such sale to you, 
but will deduct any storage charges or other sums that we have 
incurred in the storage and sale of the Lot. We reserve the right 
to charge you a selling commission at our standard rates on 
any such resale of the Lot. 

 
15.     Remedies for non-payment  
15.1   If you fail to comply with these Terms of Sale, we may (acting 

on behalf of the Seller and ourselves) pursue one or more of 
the following measures: 

          15.1.1    take action against you to recover the Price and/or 
pursue damages for breach of contract, including any 
fees, legal expenses or other costs that we incur; 

          15.1.2    reverse the sale of the Lot to you and/or any other Lots 
sold to you (in which case we may charge you an 
administration fee of £150 plus VAT per Lot or, if lower, 
the Price of the Lot); 

          15.1.3    resell the Lot by auction or private treaty (in which case 
you will have to pay any deficit between the Price for 
the Lot and the Hammer Price we sell it for as well as 
the charges outlined in Clauses 14.6 and 15.1.5 and any 
other costs and expenses or legal fees incurred by us 
in reselling the Lot or any loss to us of Seller's 
commission). Please note that if we resell the Lot for a 
higher amount than the Hammer Price on the sale of 
the Lot to you, the additional sale proceeds will be paid 
to the Seller and we will retain any increase in Premium; 

          15.1.4    remove, store and insure the Lot at your expense until 
you pay the Price together with any removal, storage 
and insurance fees as set out in Clause 14.6 or we agree 
alternative arrangements; 

          15.1.5    charge interest at a rate of 1.5% per month on the Price 
or any part remaining unpaid after 10 Business Days 
have elapsed from the day of the auction;  

          15.1.6    assist the Seller in pursuing you for payment and/or 
damages including by revealing your identity and 
contact details; 

          15.1.7    keep the Lot, any other Lot sold to you or any item(s) 
consigned for sale by you as security for payment until 
you pay the Price; 

          15.1.8    apply any payments or part payments made by you 
towards part settlement of the Price due for the Lot or 
any other Lot purchased by you, or to any shortfall on 
the resale of any Lot pursuant to Clause 15.1.3 or to any 
outstanding removal, storage or insurance charges 
owed by you to us in relation to any Lot that you have 
purchased or to any loss or damage suffered by us as 
a result of your failure to comply with these Terms of 
Sale; 

          15.1.9    refuse to allow you to register to bid, reject or ignore 
bids from you or your agent at future auctions or 
impose conditions before we accept bids from you;  

          15.1.10  offset any amounts due from you against any amounts 
that we may owe you, including if we sell any Lots for 
you; and/or 

          15.1.11  take any other action we consider necessary. 
 
16.     Health and safety 
          Although we take reasonable precautions regarding health and 

safety, you are on our premises at your own risk. Please note 
the lay-out of the premises and security arrangements. Neither 
we nor our employees or agents are responsible for the safety 
of you or your property when you visit our premises, unless 
you suffer any injury to your person or damage to your 
property as a result of our, our employees’ or our agents’ 
negligence or wilful default. 

 
17.     Export and import restrictions  
17.1   Exporting a Lot out of the United Kingdom or importing it into 

another country may be subject to legal requirements and 
restrictions depending on factors such as the type of goods, 
their age and monetary value and destination. It is your 
responsibility to ascertain what the requirements are in 
relation to any Lot and obtain the necessary export or import 
licence where applicable.  

17.2   Lots made of restricted organic matter or endangered species 
are identified in the catalogue. These may be subject to 
prohibitions on export or import and otherwise may require 
licences. You are solely responsible for identifying and 
obtaining any necessary licence. The information provided in 
our catalogue reflects our reasonable opinion at the date of 
publication but is intended as guidance only and neither the 
Auctioneer nor the Seller make any representation or give any 
warranty as to whether any Lot is subject to a prohibition or 
restriction on export or import.  

17.3   You acknowledge that your purchase of the Lot and fulfilment 
of your obligations under our Conditions of Business is not 
conditional on successfully obtaining an export, import or 
other licence or permit for any Lot and that you will pay for and 
collect the Lot regardless of whether a licence has been or is 
likely to be granted. We will not cancel your purchase of a Lot 
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if for any reason it is refused a licence or is seized or 
confiscated by government authorities.  

17.4   We may on request assist you with applying for a licence to 
export your Lot(s) out of the United Kingdom and will charge a 
fee for doing so to cover the costs of our time and out of pocket 
expenses.  

 
18.     Deliberate Forgeries 
18.1   You may return any Lot which is found to be a Deliberate 

Forgery to us within twelve months of the date of the auction 
provided that you return the Lot to us at your expense in the 
same condition as when it was released to you, accompanied 
by a written report by a recognised expert on the subject 
matter identifying the Lot as a Deliberate Forgery with 
reference to the catalogue description and fully explaining the 
reasoning behind any conclusions drawn in the report.  

18.2   If we are reasonably satisfied that the Lot is a Deliberate 
Forgery, we will cancel the sale of the Lot and refund the Price 
to you save that if any of the following circumstances apply: 

          18.2.1    the catalogue description reflected the accepted view 
of experts as at the date of the auction;  

          18.2.2    the Lot can only be shown to be a Deliberate Forgery 
on the basis of scientific examination which was not 
available at the time of the auction or in the 
circumstances was not practicable or reasonable to 
expect;  

          18.2.3    you were not the original Buyer of the Lot named on 
the invoice for the Lot issued at the time of the sale; or 

          18.2.4    you personally are not able to transfer clear legal title 
in and right to possession of the Lot to us, free of any 
claim, interest or restriction by anyone else, on the 
date of the return of the Lot to us, you will have no 
right to cancel the sale or receive a refund. 

18.3   Should you successfully exercise your right under this Clause 
18, we will not refund to you more than the Price for any Lot 
and will not in any circumstances be liable to you for any loss, 
damage, expense, costs, loss of profit, loss of business or loss 
of opportunity.  

 
19.     Limitation of our liability to you 
19.1   We give no warranties in relation to any statements or 

representations made or information given in relation to any 
Lot by us or our employees or agents whether oral or in writing 
and accept no liability in connection therewith, including in 
relation to any errors or omissions unless Clause 18 applies.  

19.2   We accept no liability in relation to any of the Seller's warranties 
at Clause 7 or any breach by the Seller of their obligations 
under our Conditions of Business.  

19.3   We do not accept any responsibility to any Bidders for any 
failure to register a Bidder or any acts or omissions in relation 
to the sale of Lots and the conduct of our auctions and will not 
be liable for any loss, damage, expense, costs, loss of profit, 
loss of business or loss of opportunity as a result of 
participating in our auctions. 

19.4   If we are found to be liable to you for any reason, our liability 
will be limited to the Price as paid by you to us for any Lot. 

19.5   Notwithstanding the above, nothing in these Terms of Sale 
shall limit our liability (or that of our employees or agents) for: 

          19.5.1    death or personal injury resulting from negligence; 
          19.5.2    fraudulent misrepresentation; or 
          19.5.3    any liability which cannot be excluded by law.

20.     Notices 
20.1   All notices or other communications between you and us 

regarding our Conditions of Business must be in writing and 
may be given: 

           20.1.1    by delivering it by hand or sending by first class pre-paid 
post or Recorded Delivery or pre-paid airmail (to us at 
our registered office address at Ingate Works, 4 Ingate 
Place, Battersea, London SW8 3NS or to you at the 
address you provided to us at the time of registration 
unless we are advised otherwise in writing); or 

          20.1.2    by email (to us at office@forumauctions.co.uk or to 
you at the email address provided by you at the time 
of registration unless we are advised otherwise in 
writing). 

20.2   Notices will be deemed to have been received: 
          20.2.1    if delivered by hand, on the day of delivery; 
          20.2.2    if sent by first class pre-paid post or Recorded Delivery, 

2 Business Days after posting, exclusive of the day of 
posting;  

          20.2.3    if sent by pre-paid airmail, 5 Business Days after 
posting, exclusive of the day of posting; or 

          20.2.4    if sent by email, at the time of transmission unless sent 
on a day which is not a Business Day or after 17.00 in 
the place of receipt in which case they will be deemed 
to have been received on the next Business Day. 

 
21.     Data Protection 
We will hold and process any personal data in relation to you in 
accordance with our Privacy Policy which can be accessed at: 
www.forumauctions.co.uk/privacy-policy. 
 
22.     General 
22.1   We may at our sole discretion, though acting reasonably, refuse 

any person admission to our premises or attendance at our 
auctions. 

22.2   Any rights we have to claim against you for breach of our 
Conditions of Business may be used by either us, our 
employees or agents, or the Seller, their employees or agents, 
as appropriate. Other than as set out in this Clause, no other 
person will have any rights to enforce the terms of our 
Conditions of Business. 

22.3   Each of the Clauses of these Terms of Sale operates separately. 
If any court or relevant authority decides that any of them are 
unlawful, the remaining Clauses will remain in full force and 
effect. 

22.4   Except as otherwise stated in these Terms of Sale, each of our 
rights and remedies: (a) are in addition to and not exclusive of 
any other rights or remedies under these Terms of Sale or 
general law; and (b) may be waived only in writing and 
specifically. Our delay in exercising or non-exercise of any right 
under these Terms of Sale is not a waiver of that or any other 
right. Our partial exercise of any right under these Terms of 
Sale will not preclude any further or other exercise of that right 
or any other right under these Terms of Sale. Our waiver of a 
breach of any term of these Terms of Sale will not operate as a 
waiver of breach of any other term or any subsequent breach 
of that term. 

22.5   Our Conditions of Business and any dispute or claim arising 
out of or in connection with them (including any non-
contractual claims or disputes) shall be governed by and 
construed in accordance with the laws of England and Wales 
and the parties irrevocably submit to the exclusive jurisdiction 
of the English courts.

May 2025 
Forum Auctions Ltd 
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AUCTION NO.: 111 
TITLE: FINE BOOKS AND WORKS ON PAPER 
DATE: 25TH SEPTEMBER 2025

ABSENTEE/PHONE BID FORM

Mr/Mrs/Ms (please circle)        PRIVATE BUYER    DEALER   

Forename    Surname  

Company    VAT No.  

Address  

   County/State  

Post Code/Zip    Country  

Tel.    Mobile/Cell  

Fax.    Email  

Notice to new bidders: Please attach a copy of identification - Passport/Driving Licence and proof of address in the form of 
a utility bill or bank statement issued within the last six months. Failure to comply may result in your bids not being processed. 

IDENTITY DOCUMENT (PLEASE ATTACH COPY): PASSPORT    DRIVER’S LICENSE    OTHER    (specify)  

For companies: please attach a copy of legal representative

95

Please note you can submit bids securely through our website at forumauctions.co.uk

Ingate Works, 4 Ingate Place, Battersea, London SW8 3NS    
Tel +44 (0) 20 7871 2640  |  info@forumauctions.co.uk  

www.forumauctions.co.uk

Lot No. Description Bid £ Phone Bid

Successful bids will be subject to Buyer’s Premium plus VAT (premium is 27% of hammer price up to and including 
£5,000; 26% of hammer price from £5,001 to £500,000; and 20% of hammer price in excess of £500,001 and all other 
charges indicated in the catalogue description and saleroom notices including VAT as applicable.  

NB: we reserve the right to reduce off-increment bids down to the next lowest standard bidding increment or 
otherwise at our sole discretion. 

To allow time for the processing of bids, they should be received at least 24 hours prior to the sale. If you have not 
received confirmation by email within one working day please contact info@forumauctions.co.uk. I understand that by 
submitting these bids I have entered into a binding contract to purchase the individual lots if my bids are successful. I 
will comply with the Terms of Sale listed in printed catalogues and Forum Auctions’ website.

SIGNATURE DATE

Shipping and export: In the event that an item requires an export license we would be pleased to assist you with 
the application. We can help you arrange packing and shipping of your purchased lots or you can use your own 
carrier. For more information, please contact shipping@forumauctions.co.uk.

I authorise Forum Auctions to bid on my behalf up to the maximum price indicated plus the buyer’s premium plus VAT.










